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για λύση του Κυπριακού

Ορίστηκε η διάσκεψη 5+1 στη Γενεύη από τις 27-29 Απριλίου. Στόχος η κατάληξη σε
στρατηγική συμφωνία το ερχόμενο καλοκαίρι. Η Μαρωνιτική Κοινότητα σε πλήρη εγρήγορση
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Είναι πλέον έκδηλα και πασιφανή τα τεράστια
βήματα προόδου και ένταξης της Κοινότητας στη
νέα εποχή, όπως ακριβώς είχε υποσχεθεί ο Εκ-
πρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας
πριν την ανάληψη των καθηκόντων του το 2016.
Η εκπροσώπηση Μούσα βασίζεται πάντα στους

δύο βασικούς πυλώνες
που δεν είναι άλλοι από
τη νεολαία και τα χωριά
μας. Κατά την τελευταία
πενταετία έχουν γίνει
μεγάλα βήματα προς τις
δύο αυτές κατευθύνσεις
με την προσπάθεια επι-
στροφής στα χωριά μας
να ενισχύεται με σημαν-
τικές πρωτοβουλίες,
ενέργειες και κατά συ-
νέπεια αποφάσεις ενώ
ξεχωριστή βαρύτητα και
σημασία έχει δοθεί στις
νέες γενιές με έργα, εκ-

δηλώσεις, δραστηριότητες και άλλα πολλά. 
Το μεγαλύτερο έργο που έγινε ποτέ στους κόλ-
πους της Μαρωνιτικής Κοινότητας θα είναι
εντός ολίγων ημερών και με κάθε επισημότητα
ΠΛΗΡΩΣ ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΜΕΝΟ ΕΡΓΟ. Τι σημαί-
νει αυτό; Ο δρόμος προς υλοποίηση του Maro-
nite Sporting Center, του ονείρου για τη νεολαία
των Μαρωνιτών, είναι διάπλατα ανοικτός και
αναμένεται εντός των επόμενων λίγων μηνών η
έναρξη των κατασκευαστικών εργασιών. Η εξα-
σφάλιση της Πολεοδομικής Άδειας και της
Άδειας Οικοδομής ήταν ένας πραγματικός Γολ-
γοθάς για την Κοινότητα, εντούτοις με πείσμα,
επιμονή και υπομονή, ο Γιαννάκης Μούσας πέ-
τυχε αυτό που για πολλούς φάνταζε ακατόρθωτο
και η νεολαία μας έχει πια κάθε δικαίωμα να αι-
σθάνεται σίγουρη.
Η δημιουργία του Ηλεκτρονικού Δικτύου Νεο-
λαίας έγινε πραγματικότητα με τους νέους και τις
νέες μας να έχουν στη διάθεση τους ένα σημαντι-
κότατο εργαλείο στην προσπάθεια εξευρέσεως
εργασίας, εργαλείο που παρέχει επίσης και δυνα-
τότητες αλληλογνωριμίας και συνεχούς ενημέρω-
σης για τις δράσεις και τις εκδηλώσεις της

Μαρωνιτικής Κοινότητας. Παράλληλα, ο Εκπρό-
σωπος έχει δώσει τα τελευταία πέντε χρόνια ει-
δικό βάρος στα παιδιά της Κοινότητας με σωρεία
εκδηλώσεων και δραστηριοτήτων που τα αφο-
ρούν και με στόχο τη σύσφιγξη των μεταξύ τους
δεσμών αλλά και την εμπλοκή τους στους ευρύτε-
ρους σχεδιασμούς της Μαρωνιτικής Κοινότητας.
Κατασκηνώσεις, εκδρομές, Χριστουγεννιάτικες
και άλλες εκδηλώσεις, ανάπτυξη και ενδυνάμωση
των σχολικών μονάδων, μαθήματα εκμάθησης
της Κυπριακής Μαρωνιτικής Αραβικής είναι μόνο
μερικά από όσα έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια
για τα παιδιά μας. 
Στον αγώνα για σωτηρία των χωριών μας και
επιστροφή, χωρίς αμφιβολία η μεγαλύτερη επι-
τυχία της εκπροσώπησης Γιαννάκη Μούσα ήταν
η επιστροφή στον Κορμακίτη δέκα νεαρών οικο-
γενειών με τριάντα περίπου παιδιά ηλικίας μέχρι
17 ετών. Η εκπόνηση από τον Εκπρόσωπο και
την Υπουργό Εργασίας, του Σχεδίου Εγκατάστα-
σης Νεαρών Ζευγαριών στα χωριά, έδωσε τα
αναγκαία κίνητρα στα ζευγάρια να επιστρέψουν
και να εγκατασταθούν μόνιμα εκεί, δίνοντας ζωή
και ελπίδα για το μέλλον των χωριών μας. Η έγ-
καιρη παρότρυνση για επιστροφή, το συνεχές
ενδιαφέρον και η έγνοια, οι δράσεις και η βελ-
τίωση των υποδομών, είναι έργο που πιστώνεται,
πρώτα, στον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών. 
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο έχει μπει σε τροχιά κα-
τασκευής το δεύτερο μεγάλο έργο της Κοινότη-
τας, το Κέντρο Συνεργασίας με την Ευρωπαϊκή
Ένωση. Ένα έργο που θα γίνει στον Κορμακίτη
και θα αφορά όλα τα χωριά μας και στόχο θα
έχει τη συνεχή προώθηση των ιδεών της συνερ-
γασίας, της ειρήνης και της συμφιλίωσης μεταξύ
όλων των κοινοτήτων του τόπου. Το εν λόγω
έργο θα φιλοξενήσει και το Δημοτικό Σχολείο
Κορμακίτη, από τον Σεπτέμβρη του 2022 με
βάση τις παρούσες εκτιμήσεις, γεγονός που ανα-
μένεται να προσελκύσει και άλλες οικογένειες
στο να επιστρέψουν.
Παράλληλα, σημαντική είναι η αύξηση των επα-
νεγκατασταθέντων σε Κορμακίτη και Καρπάσια,
μέσω του Σχεδίου Επανεγκατάστασης, γεγονός
που ενδυναμώνει την προσπάθεια για τα χωριά
μας. Την ίδια ώρα, οι έντονες προσπάθειες για

ανάκτηση των χωριών μας απέφεραν καρπούς
με την απόφαση της 26ης Ιουλίου 2017 όπου
ομόφωνα η Τ/Κ ηγεσία με τη σύμφωνο γνώμη
της Τουρκίας αποφάσισε την επιστροφή των
Μαρωνιτών σε όλα τους τα χωριά. Μια απόφαση
η οποία βρίσκεται σε τροχιά υλοποίησης και
απαιτεί τον δέοντα χρόνο, αφού και η πανδημία
ανέτρεψε πολλά πράγματα. Ας μην ξεχνάμε και
τις ενέργειες του Εκπροσώπου προς τη διεθνή
σκηνή, αφού πρώτη φορά συζήτησε με επιτυχία
τα θέματα χρηματοδότησης της ανοικοδόμησης
των χωριών σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Επιτροπής
στις Βρυξέλλες, με τη στήριξη του πρώην Ευρω-
βουλευτή Ρέιμερ Μπέγκε. Ας μην ξεχνάμε επίσης
τις παρεμβάσεις και την οικονομική στήριξη
μέσω της Επιτροπής Διαχείρισης Κοιμητηρίων
Μαρωνιτών για το έργο ανοικοδόμησης του Κοι-
μητηρίου Αγίας Μαρίνας Σκυλλούρας, έργο που
έστειλε απανταχού τα δέοντα μηνύματα αναφο-
ρικά με την επιστροφή στην αγαπημένη μας
Αγία Μαρίνα. 
Σειρά έργων έχουν γίνει βέβαια κατά την τελευ-
ταία πενταετία και στις υπό το κράτος ελεγχόμε-
νες περιοχές. Έργα όπως το νέο κοιμητήριο
Μαρωνιτών στην Ανθούπολη καθώς και ασφαλ-
τόστρωση τόσο του νέου όσο και του παλιού κοι-
μητηρίου. Έργα όπως ανεγέρσεις και
ανακαινίσεις οικημάτων και πολύπλευρη στή-
ριξη προς τα σωματεία και τις οργανώσεις μας.  
Πενταετία των έργων και των πράξεων λοιπόν.
Αυτά και άλλα πολλά έγιναν επί εκπροσώπησης
Γιαννάκη Μούσα. Και άλλα περισσότερα θα γί-
νουν. Θέσαμε τις βάσεις, αδειοδοτήσαμε και εί-
μαστε έτοιμοι να ξεκινήσουμε την κατασκευή
του μεγαλύτερου έργου στην ιστορία της Μαρω-
νιτικής Κοινότητας. Του πιο γλυκού ονείρου για
τις νέες γενιές. Θέσαμε τις βάσεις και προ-
ωθούμε με κάθε μέσο την επιστροφή στα χωριά
μας. Στηρίζουμε τις οικογένειες και τους ανθρώ-
πους που επέστρεψαν. Αγωνιζόμαστε καθημε-
ρινά για την επιστροφή στον Ασώματο και την
Αγία Μαρίνα. Συνεχίζουμε σε όλα τα επίπεδα τη
δράση και το έργο μας. 
Με σκληρή δουλειά, με σταθερά και υπεύθυνα
βήματα, συνεχίζουμε να ανεβάζουμε την Κοινό-
τητα ψηλά. 
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Έφυγαν από τη ζωή τέσσερις εγκλωβισμένοι

Με το αριστερό μπήκε για την
Κοινότητα και τα χωριά μας το
νέο έτος αφού το τελευταίο δί-
μηνο δύο εγκλωβισμένοι από τον
Κορμακίτη και δύο από την Καρ-
πάσια άφησαν την τελευταία τους
πνοή. Αυτή η εξέλιξη δεν μπορεί
παρά να χαρακτηριστεί ως πισω-
γύρισμα για τη δύσκολη προσπά-
θεια που καταβάλλεται για
σωτηρία των Μαρωνίτικων χω-
ριών. Οι εγκλωβισμένοι μας μεγα-
λώνουν, φεύγουν από τη ζωή με το
παράπονο και τον καημό της επα-
νένωσης και της οριστικής επι-
στροφής. Και το χειρότερο είναι
πως στην παρούσα φάση, λόγω
της κατάστασης με την πανδημία
και των περιοριστικών μέτρων
στα οδοφράγματα, φεύγουν
μόνοι τους, μακριά από τα παιδιά
και τους οικείους τους. 
Παραμονή Πρωτοχρονιάς η κυρία
Μαρούλλα Μπεΐτη εγκατέλειψε τα
εγκόσμια. Γυναίκα πρότυπο η
γνωστή σε όλους Τζώρτζενα, που
έζησε όλη τη ζωή της στον Κορμα-
κίτη και παρά τα δεινά δεν εγκα-
τέλειψε ποτέ της την πατρική γη.
Παρέμεινε βράχος αγέρωχος να
φυλάει Θερμοπύλες και να κρατά
ζωντανό το χωριό μετά τα τραγικά
γεγονότα του 1974, μακριά από τα
παιδιά της που βρίσκονταν στη
Λευκωσία. Οι κάτοικοι του Κορ-
μακίτη έχουν να θυμούνται με-
ταξύ άλλων, τα παραδοσιακά
χαλούμια του χωριού, τα οποία
έφτιαχνε εξαιρετικά η κυρία Μα-

ρούλλα, συμβάλλοντας με αυτόν
τον τρόπο στη διατήρηση των πα-
ραδόσεων.
Το Σάββατο 9 Ιανουαρίου 2021, ο
Ηλίας Σιαμμούτης, εγκλωβισμέ-
νος από τον Κορμακίτη, έφυγε
από τη ζωή βυθίζοντας σε σύν-
τομο χρονικό διάστημα, για άλλη
μια φορά στο πένθος την κοινό-
τητα Κορμακίτη. Εργάτης της γης
από μικρή ηλικία, δούλεψε τίμια
και ταπεινά στα χωράφια και τους
αγρούς του αγαπημένου του χω-
ριού, το οποίο δεν σκέφτηκε ποτέ
να εγκαταλείψει παρά τα δεινά
και τις κακουχίες που πέρασε.

Έναν μήνα μετά, στα μαύρα ντύ-
θηκε και η Καρπάσια με τον εγ-
κλωβισμένο Αντώνη Ορφανού να
εγκαταλείπει στα 88 του χρόνια.
Άνθρωπος της γης, των γεωργι-
κών εργασιών από την παιδική
του ηλικία, έζησε όλα του τα χρό-
νια στο Μαρωνίτικο χωριό όπου
μέσα από τις δυσκολίες κατάφερε
να αναθρέψει, μαζί με τη σύζυγο
του, με αρχές και αξίες τα παιδιά
τους.
Και δεν έφτανε αυτό, μερικές
ημέρες μετά, στις 13 Φεβρουα-
ρίου 2021, η Πωλίνα Ιωσήφ απε-
βίωσε με τελική αιτία θανάτου τη

νόσο COVID-19. Δεν ήταν τελικά
γραφτό τα χωριά και οι ηλικιωμέ-
νοι μας να γλυτώσουν από τον θα-
νατηφόρο ιό, με την κυρία Πωλού
να πλήττεται και να υποκύπτει εν
τέλει σε νοσοκομείο της Λευκω-
σίας, όπου είχε μεταφερθεί. Η
μάνα, η γιαγιά, η προγιαγιά
άφησε με τη σειρά της την πα-
τρική γη, αλλά όχι από επιλογή
της. Επιλογή της ήταν να παρα-
μείνει εκεί μέχρι τον θάνατό της,
να κρατά ζωντανή την πολύπαθη
Καρπάσια των λιγοστών κατοί-
κων.
Οι κηδείες των αείμνηστων ηρωι-

κών εγκλωβισμένων έγιναν στη
Λευκωσία και οι σοροί τους μετα-
φέρθηκαν στα χωριά τους όπου
και τάφηκαν. Τέσσερις εγκλωβι-
σμένοι έφυγαν από τη ζωή, σε μια
περίοδο που τα χωριά μας έχουν
εγκαταλειφθεί λόγω της κατάστα-
σης που επέφεραν τα περιορι-
στικά μέτρα κατά της πανδημίας
του κορωνοϊού. Ο αριθμός των αν-
θρώπων που κράτησαν τη γη μας
όλα αυτά τα χρόνια λιγοστεύει
επικίνδυνα. Ας είναι αιωνία η
μνήμη τους και ελαφρύ το χώμα
των αγαπημένων τους χωριών που
τους σκεπάζει.

nΣτις 12 Δεκεμβρίου 2020, σε ηλικία 68 ετών,
ο Γεώργιος Α. Χατζηχαννή από τον Κορμακίτη.
nΣτις 13 Δεκεμβρίου 2020, σε ηλικία 106 ετών,
η Ελένη Χατζηχάννα από την Αγία Μαρίνα
Σκυλλούρας. 
nΣτις 14 Δεκεμβρίου 2020, σε ηλικία 97 ετών,
ο Ιωσήφ Ι. Μπεΐτη από τον Κορμακίτη.
nΣτις 23 Δεκεμβρίου 2020, σε ηλικία 75 ετών,
ο Ιωάννης Χριστοφή από τον Κορμακίτη 
nΣτις 31 Δεκεμβρίου 2020, σε ηλικία 86 ετών,
η Μαρούλλα Μπεΐτη από τον Κορμακίτη.
nΣτις 3 Ιανουαρίου 2021, σε ηλικία 91 ετών, ο
Ιωάννης Μαυρή από τον Κορμακίτη.
nΣτις 8 Ιανουαρίου 2021, σε ηλικία 88 ετών, ο
Ιωσήφ Κ. Σάρρου από τον Κορμακίτη.
nΣτις 9 Ιανουαρίου 2021, σε ηλικία 88 ετών, ο
Ηλίας Α. Σιαμμούτη από τον Κορμακίτη.
nΣτις 12 Ιανουαρίου 2021, σε ηλικία 80 ετών, η
Τερέζα Παχίτα από τον Κορμακίτη.
nΣτις 14 Ιανουαρίου 2021, σε ηλικία 57 ετών, ο
Ελί Εήτ από τον Λίβανο.
nΣτις 19 Ιανουαρίου 2021, σε ηλικία 70 ετών, η
Αννίτα Ζαχαριάδου από τον Κορμακίτη.
nΣτις 5 Φεβρουαρίου 2021, σε ηλικία 88 ετών,
ο Αντώνης Ορφανού από την Καρπάσια.
nΣτις 6 Φεβρουαρίου 2021, σε ηλικία 74 ετών,
ο Αντώνης Καφάς από τον Κορμακίτη.
nΣτις 9 Φεβρουαρίου 2021, σε ηλικία 79 ετών,
η Αργύρα Πιριπίτση από τον Κορμακίτη.
nΣτις 13 Φεβρουαρίου 2021, σε ηλικία 89 ετών,
η Πωλίνα Ιωσήφ από την Καρπάσια.
Φτωχότερη είναι πια η Μαρωνιτική Κοινότητα
από τις πολλές απώλειες. Η εφημερίδα μας εκ-
φράζει τα θερμά της συλλυπητήρια στις οικο-
γένειες και τους οικείους των εκλιπόντων. Ας
είναι ελαφρύ το χώμα που τους σκεπάζει.

ΑΠΕΒΙΩΣΑΝ

Του 
Βασίλη

Κουμέττου

Πλήγμα για τα Μαρωνίτικα χωριά

Με σταθερά και υπεύθυνα βήματα ανεβάζουμε την κοινότητα ψηλά

Νέα εποχή στην πράξη

Ο Ηλίας Σιαμμούτης. Η Μαρούλλα Μπεΐτη. Ο Αντώνης Ορφανού. Η Πωλίνα Ιωσήφ.
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Η νέα προσπάθεια για λύση αρχίζει στη Γενεύη στις 27 Απριλίου

Το έγγραφο Μούσα-Σουέηφ 
η βάση των επιδιώξεων μας
Μετά από τρία και πλέον χρόνια στασιμό-
τητας, μια νέα προσπάθεια αρχίζει για
λύση του Κυπριακού. Η ανακοίνωση των
ημερομηνιών διεξαγωγής της διάσκεψης
5+1 για το Κυπριακό στη Γενεύη, υπό τον
Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών,
θέτει όλο το πολιτικό σύστημα του τόπου
ενώπιον των ευθυνών του. Ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας Νίκος Αναστασιάδης
βρίσκεται σε πλήρη εγρήγορση και οι συ-
σκέψεις στο προεδρικό με την πολιτική
ηγεσία και τις ομάδες των τεχνοκρατών
διαδέχονται η μια την άλλη. Είναι άλλω-
στε γνωστά τα όσα δυσχερή ακολούθησαν
το ναυάγιο στο Κραν Μοντανά τον Ιούλιο
του 2017, με αποκορύφωμα τις εξελίξεις
στα Βαρώσια και τον υπαρκτό πλέον κίν-
δυνο μονομερούς ανοίγματος, από την
Τουρκική πλευρά, της κλειστής και ερει-
πωμένης πόλης. Έχει ταυτόχρονα υπάρξει
πολιτική αλλαγή στην Τ/Κ πλευρά αφού ο
Ερσίν Τατάρ, ο οποίος εκφράζει ανοικτά
την ιδέα για λύση δύο κρατών, βρίσκεται
από τον Οκτώβριο του 2020 στην ηγεσία
της Τ/Κ Κοινότητας και είναι ο άνθρωπος
που θα διαπραγματευτεί το Κυπριακό με
τον Πρόεδρο Νίκο Αναστασιάδη. 

Προοπτική
Με βάση την ανακοίνωση των Ηνωμένων
Εθνών, η διάσκεψη 5+1 στη Γενεύη από
τις 27 έως τις 29 Απριλίου έχει ως στόχο
τη διαπίστωση της ύπαρξης κοινού εδά-
φους, για να προχωρήσουν τα Ηνωμένα
Έθνη στη σύγκληση διάσκεψης τύπου
Κραν Μοντανά όπου θα επιδιωχθεί συνο-
λική διευθέτηση του Κυπριακού. Θα
υπάρξει δηλαδή μια εντατική διαβού-
λευση η οποία θα περιστρέφεται γύρω
από το γνωστό πλαίσιο Γκουτέρες και θα
επιδιωχθεί η εξεύρεση κοινού εδάφους
που θα μας οδηγήσει στη συνέχεια σε κο-
ρύφωση των διαπραγματεύσεων και τε-
λική συμφωνία. Πρωταγωνιστικό ρόλο
στην προσπάθεια για επανέναρξη της δια-
δικασίας διαδραμάτισε πέραν της εκπρο-
σώπου του ΓΓ του ΟΗΕ Τζέιν Χοτ Λουτ
και το Ηνωμένο Βασίλειο. Τόσο διά του
Ύπατου Αρμοστή στην Κύπρο Στίβεν Λίλη
όσο και διά του Υπουργού  Εξωτερικών
Ντομινίκ Ρααμπ ο οποίος πραγματοποί-
ησε ταξίδι αστραπή στο νησί και είχε συ-
ναντήσεις τόσο με τον Πρόεδρο
Αναστασιάδη όσο και με τον Τ/Κ Ηγέτη
Ερσίν Τατάρ. 

Μαρωνιτική Κοινότητα
Σε αυτό το πλαίσιο η Μαρωνιτική Κοινό-
τητα προετοιμάζεται πυρετωδώς. Στόχος,
μέσα από τη διαδικασία που αρχίζει, να
ληφθούν υπόψη οι θέσεις και επιδιώξεις
της και να αποτελέσουν μέρος της συνο-
λικής λύσης του Κυπριακού. Ο Εκπρόσω-
πος της Κοινότητας Γιαννάκης Μούσας
είχε προς αυτή την κατεύθυνση το τελευ-
ταίο διάστημα σειρά επαφών και συναν-
τήσεων τόσο με εκπροσώπους της
διεθνούς κοινότητας όσο και με την πολι-
τική ηγεσία του τόπου. Ο Γιαννάκης Μού-
σας φαίνεται να επενδύει πολλά στις
σχέσεις της Μαρωνιτικής Κοινότητας με
τον ΟΗΕ, την ΕΕ και τα μόνιμα μέλη του
Συμβουλίου Ασφαλείας. Μια προσπάθεια
που είχε επαναληφθεί το 2016-17 όταν
μαζί με τον πρώην Αρχιεπίσκοπο Μαρω-
νιτών Κύπρου Ιωσήφ Σουέηφ είχαν με
επιτυχία προωθήσει τις θέσεις και επιδιώ-
ξεις των Μαρωνιτών στη διεθνή κοινό-
τητα. Οι ισχυροί δεσμοί που ο Μαρωνίτης
Εκπρόσωπος κατάφερε να δημιουργήσει
με τον Ύπατο Αρμοστή του Ηνωμένου
Βασιλείου στην Κύπρο Στίβεν Λίλη και
την Ειδική Αντιπρόσωπο των Ηνωμένων
Εθνών Ελίζαμπεθ Σπέχαρ αποτελούν
αναμφίβολα σημαντικό εργαλείο στις
προσπάθειες που η Κοινότητα καταβάλ-
λει για επίτευξη των στόχων της. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες της εφημερίδας
μας, ο Γιαννάκης Μούσας προγραμματί-
ζει στο αμέσως επόμενο διάστημα επισκέ-
ψεις στο Πατριαρχείο Μαρωνιτών και
στο Βατικανό όπου θα έχει επαφές με την
ηγεσία της Μαρωνιτικής και Καθολικής

Εκκλησίας. Να σημειωθεί ότι κατά  την
περίοδο 2016-17 τόσο ο Πάπας Φραγκί-
σκος όσο και ο Πατριάρχης Μαρωνιτών
έστειλαν τα δικά τους μηνύματα προς τον
ΓΓ του ΟΗΕ. Την περίοδο εκείνη πραγμα-
τοποιήθηκε και η ιστορική επίσκεψη του
Υπουργού Εξωτερικών του Βατικανού,
Αρχιεπισκόπου Πωλ Γκάλαχερ στην
Κύπρο. Στο πλαίσιο των επικείμενων τα-
ξιδιών του, ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης
Μούσας θεωρείται βέβαιο ότι θα ζητήσει
τη συνεργασία και στήριξη του εν Κύπρω
Πατριαρχικού Διαχειριστή, Χωρεπισκό-
που Σελίμ Σφέιρ καθώς και του πρώην
Αρχιεπισκόπου Μαρωνιτών Κύπρου και
νυν Τρίπολης Λιβάνου Ιωσήφ Σουέηφ, ο
οποίος έχει άριστη γνώση των θέσεων της
Κοινότητας.

Θέσεις και επιδιώξεις
Σύμφωνα πάντα με πηγές της εφημερίδας
μας οι επιδιώξεις της Μαρωνιτικής Κοινό-
τητας στα πλαίσια λύσης του Κυπριακού
θα έχουν ως βάση το έγγραφο Μούσα-
Σουέηφ του Αυγούστου του 2016. Το εν
λόγω έγγραφο κατατέθηκε από τον Πα-
τριάρχη Μαρωνιτών Καρδινάλιο Νασ-
ράλλα Μπούτρος Αλ Ράι στον τότε ΓΓ των
Ηνωμένων Εθνών Μπαν Κι Μουν (Σε-
πτέμβριος του 2016) και έκτοτε αποτελεί
σημείο αναφοράς και επίσημο έγγραφο
στον ΟΗΕ για τις επιδιώξεις των Μαρω-
νιτών στο πλαίσιο λύσης του Κυπριακού
Προβλήματος (Η εφημερίδα μας αποκα-
λύπτει σήμερα σχετική απαντητική επι-
στολή του πρώην ΓΓ του ΟΗΕ προς τον
Πατριάρχη Μαρωνιτών). Οι θέσεις της
Μαρωνιτικής Κοινότητας, ως ήταν ανα-
μενόμενο, έχουν σαφώς μεταφερθεί από

τους τεχνοκράτες του Οργανισμού και
στον μετέπειτα και νυν ΓΓ των Ηνωμέ-
νων Εθνών Αντόνιο Γκουτέρες. 

Τι προβλέπει
Το έγγραφο Μούσα-Σουέηφ αποτελεί το
προϊόν διαδοχικών συλλογικών συσκέ-
ψεων που πραγματοποιήθηκαν στο Βι-
καριάτο Μαρωνιτών στην Πύλη Πάφου
το καλοκαίρι του 2016 υπό τον τότε Αρ-
χιεπίσκοπο Ιωσήφ Σουέηφ και τον Εκ-
πρόσωπο Γιαννάκη Μούσα. Στις
συσκέψεις παρίσταντο πρώην Εκπρό-
σωποι και άλλα εξέχοντα μέλη της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας με θεσμικό
πολιτειακό ρόλο. Με βάση το έγγραφο
Μούσα-Σουέηφ και πάντα στη βάση
αξιόπιστων πληροφοριών, ο πυρήνας
των επιδιώξεων της Κοινότητας στο
πλαίσιο λύσης περιστρέφεται σε δύο
άξονες. Πρώτον ζητά όπως όλα τα
χωριά των Μαρωνιτών ανήκουν τόσο
γεωγραφικά όσο και διοικητικά στην
Ελληνοκυπριακή Συνιστώσα Πολι-
τεία για λόγους που εξηγούνται και
δεύτερον ζητά όπως υπάρξει συνταγ-
ματική κατοχύρωση των δικαιωμά-
των των Μαρωνιτών στη βάση των
διεθνών και Ευρωπαϊκών συμβά-
σεων που αφορούν στην προστασία
των μειονοτήτων. Όσον  αφορά στο
δεύτερο, το έγγραφο Μούσα-
Σουέηφ κάνει ειδική αναφορά στα
θέματα συνταγματικών ρυθμίσεων
που θα κατοχυρώνουν την πολιτική
αντιπροσώπευση των Μαρωνιτών
καθώς και σε θέματα χρηματοδότη-
σης της ανάπτυξης των Μαρωνίτι-
κων περιοχών.

Έντονη κινητικότητα του Εκπροσώ-
που παρατηρήθηκε τις τελευταίες
μέρες και σε τοπικό επίπεδο με συ-
ναντήσεις με τους ηγέτες των δύο
μεγάλων κομμάτων του τόπου. Ο
Γιαννάκης Μούσας συναντήθηκε την
περασμένη βδομάδα με τον Πρό-
εδρο του ΔΗΣΥ Αβέρωφ Νεοφύτου
και με τον Γενικό Γραμματέα του
ΑΚΕΛ Άντρο Κυπριανού, με τους
οποίους συζήτησε για την άτυπη
Πενταμερή υπό τον ΓΓ του ΟΗΕ και
τις προοπτικές επανέναρξης ουσια-
στικού διαλόγου για συνολική διευ-
θέτηση του Κυπριακού. 
Ο ίδιος σε δηλώσεις του τόνισε ότι με
ικανοποίηση διαπίστωσε την ισχυρή
βούληση και αποφασιστικότητα και
των δύο πολιτικών ηγετών να στηρί-
ξουν τη διαδικασία και σημείωσε πως
οδεύουμε αναμφίβολα προς σοβαρές
εξελίξεις σε ένα κρίσιμο και καθορι-
στικό όπως το χαρακτήρισε εξάμηνο.
«Για πολλούς είναι η τελευταία ευκαι-
ρία για λύση στο Κυπριακό», ανέ-
φερε ο κ. Μούσας υπογραμμίζοντας
ότι η Μαρωνιτική Κοινότητα από την
πλευρά της δηλώνει πανέτοιμη να
διεκδικήσει τα δίκαια της, ενώ στηρί-
ζει ανεπιφύλακτα τον Πρόεδρο της
Δημοκρατίας και τον καλεί να κατα-
βάλει κάθε δυνατή προσπάθεια για
εξεύρεση λύσης.
Σύμφωνα με πληροφορίες της εφη-
μερίδας μας, αναμένονται το επό-
μενο σύντομο χρονικό διάστημα
συναντήσεις και με τους υπόλοιπους
πολιτικούς αρχηγούς καθώς και με
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Νίκο
Αναστασιάδη.

Επαφές Εκπροσώπου
στην Κύπρο
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Τριάντα χρόνια αναμονής ήταν πολλά για τη νεολαία
της Μαρωνιτικής Κοινότητας, αφού το Πολυδύναμο
Κέντρο “Maronite Sporting Center” που θα ανεγερθεί
στην Πάνω Δευτερά, είναι πλέον με κάθε επισημότητα
αδειοδοτημένο έργο. Η Άδεια Οικοδομής (που θα πα-
ραχωρηθεί εντός των επόμενων ημερών στην Κοινό-
τητα) αποτελεί το τελευταίο κομμάτι του παζλ της
πλήρους αδειοδότησης. Τέσσερα χρόνια καθημερινής
δουλειάς και επίπονων προσπαθειών από τον Εκπρό-
σωπο των Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα, απέφεραν
καρπούς και πλέον ο δρόμος για την κατασκευή του
μεγαλεπήβολου έργου είναι διάπλατα ανοικτός. Υπεν-
θυμίζεται ότι το εν λόγω έργο θα ανεγερθεί σε γη στην
περιοχή Πάνω Δευτεράς που παραχωρήθηκε από την
Κυπριακή Κυβέρνηση μέσω του ΚΟΑ στη Μαρωνιτική
Κοινότητα, πριν τριάντα και πλέον χρόνια και παρέ-
μενε μέχρι σήμερα αναξιοποίητη. Με απόφαση του
Δ.Σ. του ΚΟΑ η πρώτη φάση του έργου που αφορά
στις αθλητικές εγκαταστάσεις θα χρηματοδοτηθεί
κατά 85% από τον οργανισμό ενώ το υπόλοιπο 15% θα
καλυφθεί από το Υπουργείο Εσωτερικών στο πλαίσιο
του Τριετούς Σχεδίου Ανάπτυξης που συμφωνήθηκε
μεταξύ του Υπουργείου και της Μαρωνιτικής Κοινό-
τητας. Το όλο έργο θα γίνει σε συνεργασία με τον Κυ-
πριακό Οργανισμό Αθλητισμού ενώ τυγχάνει της
απόλυτης στήριξης του Προέδρου της Δημοκρατίας
Νίκου Αναστασιάδη. 
Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας
ανακοίνωσε στις 14 Ιανουαρίου 2021 τη σύνθεση της
Συμβουλευτικής Επιτροπής προς τον Εκπρόσωπο για
την κατασκευή και ανάπτυξη του Πολυδύναμου Κέν-
τρου. Η Συμβουλευτική προς τον Εκπρόσωπο Επι-
τροπή είναι πολυμελής και αποτελείται από άτομα που
σχετίζονται άμεσα με τον χώρο του ποδοσφαίρου και
του αθλητισμού καθώς και από επαγγελματικά στε-
λέχη της Κοινότητας με ειδική γνώση σε θέματα επι-
χειρηματικών μοντέλων και σχεδιασμών προώθησης.
Επιπλέον, όπως ανακοίνωσε ο Γιαννάκης Μούσας,
στη Συμβουλευτική Επιτροπή θα συμμετέχουν ex of-
ficio οι Πρόεδροι ή εκπρόσωποι των αθλητικών μας
σωματείων και των οργανωμένων φορέων νεολαίας.
Η Συμβουλευτική Επιτροπή, αναφέρει ο Εκπρόσωπος,
θα λειτουργεί με ομάδες εργασίας και όταν χρειάζεται
σε πλήρη σύνθεση. 
Ο Εκπρόσωπος στην ανακοίνωση του αναφέρει ότι η
πλήρης αδειοδότηση του έργου θα ανοίξει διάπλατα
τον δρόμο για την πραγματοποίηση του πιο γλυκού

ονείρου για τις νέες γενιές των Μαρωνιτών. «Όπως
ακριβώς το υποσχεθήκαμε». Σημείωσε παράλληλα ότι
η επίσημη παρουσίαση του έργου θα πραγματοποι-
ηθεί στο Προεδρικό Μέγαρο στην παρουσία του Προ-
έδρου της Δημοκρατίας Νίκου Αναστασιάδη, μόλις το
επιτρέψουν οι επιδημιολογικές συνθήκες. «Στα πλαί-
σια της εκδήλωσης θα τιμηθούν άνθρωποι της Κοινό-
τητας που με τη δράση τους υπηρέτησαν και δόξασαν
το ποδόσφαιρο και τον αθλητισμό», αναφέρει και κα-
ταλήγει λέγοντας: «Είναι ταυτόχρονα δέσμευση μου
ότι οι βετεράνοι του αθλητισμού μας, τα σύμβολα μας,
θα τηρούνται συστηματικά ενήμεροι για τη γενική πο-
ρεία του έργου. Στα πλαίσια αυτά θα συσταθεί πολύ
σύντομα Σώμα Βετεράνων του Ποδοσφαίρου και του
Αθλητισμού».

Η Συμβουλευτική Επιτροπή που ανακοίνωσε ο
Εκπρόσωπος απαρτίζεται από τους ακόλου-
θους:
nΙωσήφ Φράγκος
(Δικηγόρος, Ιδιοκτήτης I. Frangos & Associates LLC
Law Firm)
nΜάρκος Μάρκου
(Αν. Διευθυντής Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών
Υπηρεσιών)
nΓιώργος Πουλλής
(Ελεγκτής, Ιδιοκτήτης P&P Advisory Services Ltd -
INPACT International)

nΡομπέρτο Καράχαννας
(Σύμβουλος Επιχειρήσεων, Πρώην Γενικός Διευθυν-
τής Ομίλου Ελληνικά Πετρέλαια)
nΓιώργος Σιαμμούτης 
(Εγκεκριμένος Λογιστής, Διευθυντικό Στέλεχος Alpha
Bank)
nΤζιώρτζ Σιεχουάν
(Επιχειρηματίας, Ιδιοκτήτης Ομίλου Εταιρειών Plus
Group)
nΓιώργος Τζιοβάννη
(Γενικός Διευθυντής Πολυκαταστημάτων SuperH-
ome Center) 
nΤζόζεφ Βασιλείου
(Διευθυντικό Στέλεχος, Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος) 
nΙωσήφ Ιωσήφ
(Οικονομικός Διευθυντής, Συγκρότημα Δίας)
nΛίνος Μελάς
(Επιχειρηματίας, Αθλητικός Παράγοντας)
nΓιαννάκης Βιολάρης
(Αυτοεργαζόμενος, Αθλητικός Παράγοντας)
nΚούλλης Μίτσιγγας 
(Επιχειρηματίας, Ιδιοκτήτης Ακαδημιών Ποδοσφαί-
ρου)
nΒάσω Λακκοτρύπη
(Λειτουργός ΚΟΕ, πρώην Πρωταθλήτρια Κολύμβη-
σης)
nΑντώνης Ναούμ
(Δημόσιος Υπάλληλος, Ιδιοκτήτης Ακαδημιών Ποδο-

σφαίρου)
nΓιώργος Πεκρής
(Λειτουργός ΑΗΚ, μεγάλη εμπλοκή στα σωματειακά
δρώμενα)
nΙάκωβος Κοντός
(Λειτουργός CYTA, μεγάλη εμπλοκή στα σωματειακά
δρώμενα)
nΗλίας Φραγκίσκου
(Αυτοεργαζόμενος, μεγάλη εμπλοκή στα σωματειακά
δρώμενα)
nΜιχαλάκης Παρτέλλας
(Ιδιωτικός Υπάλληλος, μεγάλη εμπλοκή στα σωματει-
ακά δρώμενα)
nΤζόζεφ Λουκά
(Γυμναστής, Ιδιοκτήτης Γυμναστηρίου)
nΑντώνης Κυρμίζης
(Ποδίατρος, σημαντική εμπλοκή στα σωματειακά
δρώμενα)
nΓιάννος Παυλίδης
(Λειτουργός AstroBank, μεγάλη εμπλοκή στα σωμα-
τειακά δρώμενα)
nΗλίας Χαλλούμης
(Γυμναστής, πρώην Αρχηγός Πετοσφαιρικής Ομάδας
ΑΠΟΕΛ)

Την ίδια ώρα θα συμμετέχουν ex officio οι Πρόεδροι ή
εκπρόσωποι των πιο κάτω αθλητικών σωματείων και
φορέων νεολαίας της Μαρωνιτικής Κοινότητας:
nΣωματείο «Ο Κορμακίτης»
nΣωματείο «Κέδρος Αγίας Μαρίνας»
nΣωματείο «ΕΝΑ Ασωμάτου»
nΣωματείο «ΕΜΑ Ανθούπολης»
nΚαθολική Νεολαία Μαρωνιτών Κύπρου
n99ο Σύστημα Προσκόπων Μαρωνιτών
nΠολιτιστικός Όμιλος Ασωμάτου «Αρχάγγελος Μι-
χαήλ»
nΚέντρο Νεότητος Μαρωνιτών Πολεμιδιών 
Ο Γιαννάκης Μούσας τόνισε ότι το έργο και οι προ-
σπάθειες της Συμβουλευτικής Επιτροπής θα στηρί-
ζονται από το επιτελικό γραφείο του Εκπροσώπου
καθώς και από σημαντικές προσωπικότητες και ορ-
γανισμούς του τόπου που θα ανακοινώνονται κατά
διαστήματα.
Εκ μέρους των μελών της Συμβουλευτικής Επιτρο-
πής δηλώσεις στον «Τ» οι οποίες παρουσιάζονται
στη δεξιά σελίδα έκαναν τα επαγγελματικά στελέχη
Ιωσήφ Φράγκος και Ρομπέρτο Καράχαννας.

Η Άδεια Οικοδομής ανοίγει διάπλατα τον δρόμο για το όνειρο

Αδειοδοτημένο με κάθε επισημότητα
το Maronite Sporting Center

4Άτομα του χώρου του αθλη-
τισμού, επαγγελματικά στε-
λέχη της Κοινότητας και ex

officio Πρόεδροι ή εκπρόσω-
ποι των αθλητικών σωμα-

τείων και φορέων νεολαίας,
απαρτίζουν την Επιτροπή

4Εκπρόσωπος Μαρωνιτών: «Εμπρός λοιπόν, προχωρούμε όλοι
μαζί με δύναμη και συλλογικότητα να υλοποιήσουμε το μεγαλύ-
τερο έργο στην ιστορία της Κοινότητας. Το Maronite Sporting
Center, το έργο στολίδι που θα δώσει φτερά στη νεολαία μας»

4Ο Γιαννάκης Μούσας ανα-
κοίνωσε τη σύνθεση της Συμ-

βουλευτικής προς τον
Εκπρόσωπο Επιτροπής για

την κατασκευή και ανάπτυξη
του Πολυδύναμου Κέντρου

στην Πάνω Δευτερά



Ιωσήφ Φράγκος

H απόφαση του Εκπροσώ-
που να μου δώσει την ευ-
καιρία να συμβάλω στη
δημιουργία του έργου με
τιμά ιδιαίτερα. Είναι με
μεγάλη χαρά και προθυ-
μία που αποδέχτηκα την
πρόσκληση του και ευελπι-
στώ  ότι θα μπορέσω εποι-
κοδομητικά να συνδράμω
στην επιτυχή του ολοκλή-
ρωση. Πρόκειται για ένα
ιδιαίτερης σημασίας ανα-
πτυξιακό έργο το οποίο

είναι καταδικασμένο να
προσφέρει τα μέγιστα
στην κοινότητα.  Πέραν
του ότι το έργο θα ενδυνα-
μώσει την παρουσία της
κοινότητας στην ευρύτερο
κοινωνικό σύνολο, θα
βοηθήσει στην σύσφιξη
των δεσμών μεταξύ των
μελών της, μέσω των διά-
φορων αθλητικών, πολιτι-
στικών και κοινωνικών
εκδηλώσεων που θα μπο-
ρούν να διοργανωθούν.
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Προέρχομαι από μία οικο-
γένεια, όπου ο μακαρίτης ο
πατέρας μου Αντώνης Κα-
ραχάννας προσπαθούσε έμ-
πρακτα και με κάθε τρόπο
να βοηθήσει την κοινότητα
μας σε θέματα αθλητισμού
αλλά και πολιτισμού. Πέραν
της συμμετοχής του στην
ΕΝΑ Ασωμάτου, υπήρξε
ενεργό μέλος του Κέντρου
Νεότητας Μαρωνιτών
(ΚΝΜ), με στόχο την ανά-
δειξη της κοινότητας μας.
Οι πόροι τότε ήταν ελάχι-
στοι και οι εποχές άλλες. Η
ευκαιρία όμως και η τιμή
που μου δίνει σήμερα ο Εκ-
πρόσωπος να συνεισφέρω
σε ένα τόσο σπουδαίο έργο,
όπως το Maronite Sporting
Centre, με γεμίζει χαρά και
περηφάνεια που μπορώ
έστω και 17 χρόνια μετά το
χαμό του πατέρα μου, να
πάρω τη σκυτάλη και να

στηρίξω την κοινότητα μας.
Η Μαρωνιτική κοινότητα
χρειάζεται ενότητα. Είναι
κατανοητό ότι όλοι μας στη-
ρίζουμε τα Σωματεία και τις
ομάδες των χωριών από

όπου καταγόμαστε. Ένα
κοινό αθλητικό κέντρο,
όμως, θα μας δώσει δυνατό-
τητες πέραν αυτών που το-
πικά διεκδικούμε. Θα είναι
ένα κέντρο αθλητισμού και

πολιτισμού για όλους τους
Μαρωνίτες, ένα αθλητικό
κέντρο που θα παρέχει τις
απαραίτητες υποδομές
ώστε οι Μαρωνίτες αθλητές
σε όλα τα αθλήματα να μπο-
ρούν να βελτιώσουν τις επι-
δόσεις τους. Ένα κέντρο
που θα στεγάσει όλους τους
Μαρωνίτες και θα τους
δώσει μια εμβληματική πα-
ρουσία στα Κυπριακά αθλη-
τικά δρώμενα. Είμαστε
Ασωματίτες, Μαρινιώτες,
Καρπασιώτες, Κορματζιθ-
κιανοί. Πάνω απ’ όλα είμα-
στε όμως Μαρωνίτες. Ένα
τέτοιο κέντρο αθλητισμού
θα μας θυμίζει πάντα ότι
όλοι μαζί μπορούμε να κά-
νουμε πολύ περισσότερα.
Ας υψώσουμε το ανάστημα
μας και ας δείξουμε τις δυ-
νατότητες και την ταυτό-
τητα μας μέσα από κάτι
μεγάλο.

Ο Ιωσήφ Φράγκος. Ο Μάρκος Μάρκου. Ο Γιώργος Πουλλής. Ο Ρομπέρτο Καράχαννας. Ο Γιώργος Σιαμμούτης. Ο Τζιώρτζ Σιεχουάν.

Ο Γιώργος Τζιοβάννη.

Ο Τζόζεφ Βασιλείου. Ο Ιωσήφ Ιωσήφ.

Ο Λίνος Μελάς. Ο Γιαννάκης Βιολάρης.

Ο Κούλλης Μίτσιγγας. 

Η Βάσω Λακκοτρύπη. Ο Αντώνης Ναούμ. Ο Γιώργος Πεκρής. Ο Ιάκωβος Κοντός.

Ο Ηλίας Φραγκίσκου. Ο Μιχαλάκης Παρτέλλας.

Η Συμβουλευτική
Επιτροπή

του «Maronite
Sporting Center»

Ρομπέρτο Καράχαννας

Ο Γιάννος Παυλίδης.Ο Αντώνης Κυρμίζης.Ο Τζόζεφ Λουκά. Ο Ηλίας Χαλλούμης.
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Θέση στα έδρανα του Κοινοβουλίου διεκδικούν
στις εκλογές του Μαΐου 2021, τρία μέλη της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας. Πρόκειται για τον νυν
Βουλευτή Μάριο Μαυρίδη ο οποίος διεκδικεί μια
τρίτη θητεία στα κοινοβουλευτικά έδρανα, κα-
τερχόμενος στην Επαρχία Κερύνειας με τον Δη-
μοκρατικό Συναγερμό. Υποψήφια με τον ΔΗΣΥ
τον ερχόμενο Μάιο θα είναι και η Μαρία Κόκκι-
νου Μπέγκε, στην Επαρχία Λευκωσίας. Με τη
Δημοκρατική Παράταξη κατέρχεται ως υποψή-
φιος για την Επαρχία Κερύνειας ο Μιχάλης
Σκορδής. 
Με αξιώσεις φαίνεται να διεκδικεί ο Μάριος
Μαυρίδης την μία εκ των τριών εδρών στην Κε-
ρύνεια αφού το πολυετές κοινοβουλευτικό του
έργο και η ευρύτερη προσφορά του στα κοινά τα
τελευταία χρόνια, τον καθιστούν φαβορί για εί-
σοδο του, για τρίτη φορά, στη Βουλή των Αντι-
προσώπων. Αναμφίβολα, σημαντική η προσφορά
του και στους κόλπους της Μαρωνιτικής Κοινό-
τητας αφού χαίρει εκτίμησης από την πλειονό-
τητα των Μαρωνιτών της Κύπρου. Ο εκ
Καρπάσιας και Κορμακίτη ορμώμενος Βουλευ-
τής, υιός του μεγάλου ευεργέτη της Μαρωνιτικής
Κοινότητας Ιωάννη Μαυρίδη, συμμετέχει για
ακόμα μια φορά στο ψηφοδέλτιο του Δημοκρα-
τικού Συναγερμού αποδεικνύοντας ότι μόνο τυ-
χαίο δεν ήταν το πέρασμα του από την πολιτική
ζωή του τόπου τα τελευταία δέκα χρόνια. 
Μετά από πολύχρονη και πολύπλευρη προσφορά
της στα κοινά της Κυπριακής διασποράς αλλά
και στα κομματικά δρώμενα του Δημοκρατικού
Συναγερμού, το μέλος της Μαρωνιτικής Κοινό-
τητας Μαρία Κόκκινου Μπέγκε κέρδισε επάξια
μια θέση στο ψηφοδέλτιο του κυβερνώντος κόμ-
ματος για την Επαρχία Λευκωσίας. Η σύζυγος
του πρώην Ευρωβουλευτή Ρέιμερ Μπέγκε έχει
σαφέστατα πλούσιο έργο και στους κόλπους της
Μαρωνιτικής Κοινότητας, αξιοποιώντας μέχρι
σήμερα πλήρως τις διασυνδέσεις της σε Ευρω-
παϊκό επίπεδο για να προωθήσει και να εξασφα-
λίσει χρηματοδότηση για σημαντικά έργα για τα
Μαρωνίτικα χωριά και όχι μόνο. Το έργο της για
είσοδο στη Βουλή μόνο εύκολο δεν μοιάζει, εν-
τούτοις η δημοτικότητα της στους κόλπους του
ΔΗΣΥ αλλά και η διαχρονική προσφορά της στο
κόμμα σε τοπικό και διεθνές επίπεδο, της δίνουν
μια ξεχωριστή δυναμική πάνω στην οποία θα
στηριχτεί για να δώσει τη δική της μάχη. 
Την παρθενική της παρουσία στις Βουλευτικές
Εκλογές θα κάνει η Δημοκρατική Παράταξη του

Μάριου Κάρογιαν που διεκδικεί με αξιώσεις
έδρες στα κοινοβουλευτικά έδρανα. Με το νεο-
σύστατο κόμμα, κατέρχεται ως υποψήφιος στην
Επαρχία Κερύνειας ο Μιχάλης Σκορδής, με κα-
ταγωγή από τον Κορμακίτη. Ο κ. Σκορδής χαίρει
μεγάλης εκτίμησης από τους Μαρωνίτες της Κύ-
πρου αφού έχει μέχρι σήμερα προσφέρει από
σημαντικά πόστα στα σωματεία και τα οργανω-
μένα σύνολα. Παράλληλα, σημαντική είναι και η
θέση που κατέχει στον επιχειρηματικό κόσμο
του νησιού ως Διευθυντής αλυσίδας εστιατο-
ρίων. Σίγουρα οι τρεις συνολικά έδρες στην
Επαρχία Κερύνειας κάνουν πιο δύσκολο το έργο
του για είσοδο στη Βουλή, εντούτοις αναμένεται
ότι θα δώσει τη δική του μάχη για να κερδίσει
μία εκ των τριών εδρών.
Η συμβολή και των τριών υποψηφίων στη Μα-
ρωνιτική Κοινότητα είναι αδιαμφησβήτητη. Η
ευρύτερη προσφορά τους και η αγάπη για τις
Επαρχίες στις οποίες κατέρχονται ως υποψή-
φιοι, και πάλι αδιαμφισβήτητη. 

Μαυρίδης και Μπέγκε με ΔΗΣΥ, Σκορδής με ΔΗΠΑ

Τρεις Μαρωνίτες στην κούρσα
των Βουλευτικών Εκλογών

Ξεκίνησαν οι εμβολιασμοί για τον κορωνοϊό στα
Μαρωνίτικα χωριά Κορμακίτη και Καρπάσια, με
τα πρώτα 54 άτομα να λαμβάνουν το εμβόλιο της
Pfizer. Συγκεκριμένα, έλαβαν χώρα μέχρι σήμερα
δύο φάσεις εμβολιασμού. Κατά την πρώτη φάση
εμβολιάστηκαν 24 άτομα, ενώ κατά τη δεύτερη
τριάντα.  
Η πρώτη φάση διενεργήθηκε την Τρίτη 16 Φε-
βρουαρίου 2021, όπου 20 άτομα από τον Κορμα-
κίτη και 4 από την Καρπάσια εμβολιάστηκαν στη
βάση ειδικού καταλόγου προτεραιότητας που ετοι-
μάζουν η Υπηρεσία Ανθρωπιστικών Θεμάτων και
το Υπουργείο Υγείας της Κυπριακής Δημοκρατίας.
Η δε δεύτερη φάση έλαβε χώρα την 25η Φεβρουα-
ρίου, με 28 άτομα από τον Κορμακίτη και δύο από
την Καρπάσια να λαμβάνουν το εμβόλιο. 
Η όλη διαδικασία στέφθηκε με απόλυτη επιτυχία.
Τα εμβόλια απεστάλησαν στα χωριά από την Κυ-
πριακή Κυβέρνηση και τη μεταφορά τους ανέλαβε
η υπεύθυνη νοσηλεύτρια του Ιατρικού Κέντρου
«Άγιος Ιωάννης» Μαίρη Σκούλλου και ο Επικεφα-
λής της Τοπικής Αρχής Κορμακίτη Αντωνάκης
Σάρρου. Να σημειωθεί ότι οι εμβολιασμοί έγιναν
στην παρουσία Τ/Κ γιατρού. Οι εμβολιασμοί θα
συνεχιστούν και το επόμενο διάστημα στη βάση
του καταλόγου προτεραιότητας.
Σε μια άλλη εξέλιξη, PCR Tests διενεργήθηκαν
στον Κορμακίτη την Παρασκευή 12 και τη Δευ-
τέρα 15 Φεβρουαρίου, με τα αποτελέσματα να
είναι όλα αρνητικά. Το ίδιο έγινε και στην Καρπά-
σια την Πέμπτη 18 Φεβρουαρίου, όπου δυστυχώς
εμφανίστηκαν πέντε θετικά κρούσματα. Άμεσα
λήφθηκαν όλα τα αναγκαία μέτρα και αποφεύχ-
θηκαν τα χειρότερα. 

Η ανάγκη επίδειξης της δέουσας προσοχής από
τους μόνιμα διαμένοντες στα Μαρωνίτικα χωριά
παραμένει μεγάλη αφού ο κίνδυνος παραμονεύει.
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο γίνονται συστάσεις συ-

στηματικά τόσο από τον Εκπρόσωπο των Μαρωνι-
τών, όσο και από τις τοπικές αρχές και την υπεύ-
θυνη νοσηλεύτρια για τήρηση των προστατευτικών
μέτρων και περιορισμό των μετακινήσεων.

54 συνολικά άτομα έλαβαν το εμβόλιο της Pfizer

Άρχισαν οι εμβολιασμοί στα Μαρωνίτικα χωριά
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Είναι γεγονός πως η παρούσα δύσκολη
κατάσταση που διέρχεται η ανθρωπό-
τητα απαιτεί άμεσες και αποτελεσματι-
κές ενέργειες, αφού η πανδημία του
κορωνοϊού θερίζει κυριολεκτικά. Ο το-
μέας της υγείας είναι για όλα τα κράτη
σήμερα προτεραιότητα αφού τα καθημε-
ρινά κρούσματα χτυπούν αριθμούς
ρεκόρ και πρέπει πάντα να υπάρχει ετοι-
μότητα για αντιμετώπιση περιστατικών
που σχετίζονται με τη νόσο. Η πανδημία
δεν μπορούσε να μείνει μακριά από τα
Μαρωνίτικα χωριά αφού από την εμφά-
νιση της τον τελευταίο χρόνο έπληξε
τόσο τον Κορμακίτη όσο και την Καρπά-
σια, όπου διαβιούν εγκλωβισμένοι οι ηλι-
κιωμένοι μας, που ανήκουν στην
ολότητα τους στις ευπαθείς ομάδες του
πληθυσμού. 
Η πανδημία βρήκε σε ετοιμότητα τη Μα-
ρωνιτική Κοινότητα να αντιμετωπίζει
αυτή την περιπέτεια για τα χωριά και
τους ηλικιωμένους. Και αυτό χάρη στο
μεγάλο έργο της δημιουργίας του ιατρι-
κού κέντρου «Άγιος Ιωάννης» στον Κορ-
μακίτη. Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
Γιαννάκης Μούσας σε πρόσφατη ανάρ-
τηση του, με αφορμή και τη διενέργεια
των εμβολιασμών στα χωριά, ανέφερε
χαρακτηριστικά τα εξής: «Βιώνοντας
σήμερα τις τραγικές συνέπειες αυτής της
πανδημίας, ειλικρινά δεν μπορώ να ανα-
λογιστώ ποια θα ήταν η τύχη των χωριών

μας χωρίς το Ιατρικό Κέντρο «Άγιος
Ιωάννης». Σαφώς όταν το δημιουργού-
σαμε το καλοκαίρι του 2016 δεν μπορού-
σαμε να φανταστούμε πως λίγα μόνο
χρόνια μετά θα είχαμε να αντιμετωπί-
σουμε μια πρωτόγνωρη κατάσταση με
πρωτοφανείς δυσκολίες. Ο στόχος μας
τότε ήταν η παροχή βασικής φροντίδας
στους εγκλωβισμένους και επανεγκατα-
σταθέντες μας, κυρίαρχα της τρίτης ηλι-
κίας. Τα πράγματα όμως στην πορεία
άλλαξαν και διαπιστώσαμε πως ο ρόλος
που αυτό το Κέντρο καλείται να διαδρα-

ματίσει είναι κατά πολύ μεγαλύτερος»,
σημείωσε. 
Ο κ. Μούσας τόνισε πως λαμβάνοντας
τις εξαμηνιαίες εκθέσεις της συντονί-
στριας του Ιατρικού Κέντρου, τις οποίες
και προωθεί στους αρμοδίους, μένει
άναυδος από τον όγκο των περιστατικών
και το εύρος των υπηρεσιών που παρέ-
χεται στους συνανθρώπους μας εκεί.
«Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, οι σχεδιασμοί
μας για αναβάθμιση του Ιατρικού Κέν-
τρου συνεχίζονται. Θέλουμε να ενισχύ-
σουμε το Ιατρικό Κέντρο τόσο σε

εξοπλισμό όσο και σε ανθρώπινο δυνα-
μικό. Προς τον σκοπό αυτό είμαστε σε
επαφή τόσο με την Κυπριακή Κυβέρ-
νηση όσο και με το Τάγμα των Ιπποτών
της Μάλτας το οποίο από την πρώτη
μέρα στηρίζει το Ιατρικό μας Κέντρο.
Έχουμε παράλληλα αρχίσει τη σύναψη
συνεργασιών με Τ/Κ ιατρούς και ιατρικά
κέντρα στον βορρά. Δείγμα αυτών των
συνεργασιών, η διενέργεια των PCR
tests καθώς και οι σημερινοί εμβολια-
σμοί», συμπλήρωσε αναφερόμενος
στους εμβολιασμούς που έγιναν την εν

λόγω ημέρα, στις 16 Φεβρουαρίου 2021.
Στο πλαίσιο της ανάρτησης του, ο Γιαν-
νάκης Μούσας θέλησε να γυρίσει πίσω
τον χρόνο και να ευχαριστήσει εκ νέου
τους πρωτεργάτες της δημιουργίας του
Ιατρικού Κέντρου. Τον Δρ. Ιωσήφ Μου-
τήρη που έκανε τον σχεδιασμό για τη δη-
μιουργία του Κέντρου και τον Δρ. Πέτρο
Κατσιολούδη για τη συνεχή και διαχρο-
νική στήριξη. Επίσης τους αδελφούς
Ιωσήφ και Νίνο Πετρή που συνέβαλαν
στην επίτευξη του στόχου, όπως επίσης
το Κοινοτικό Συμβούλιο Κορμακίτη, την
Τοπική Αρχή και την Εκκλησιαστική
Επιτροπή που ήταν εκεί όταν τους ζητή-
θηκε. «Μαζί με όλους αυτούς καθώς και
με τους φίλους Γιώργο και Τζόζεφ Χα-
τζηχάννα και τον ειδικό σε θέματα δια-
δικτύου Τζόζεφ Κεφάλα, καταφέραμε
και δημιουργήσαμε το Ιατρικό Κέντρο
«Άγιος Ιωάννης» στον Κορμακίτη», ανέ-
φερε ο Εκπρόσωπος. 
«Με την στήριξη της Κυπριακής Κυβέρ-
νησης πετύχαμε στη συνέχεια τη μόνιμη
στελέχωση του Κέντρου με την πολύ-
πειρη νοσηλεύτρια και αγαπητή σε
όλους μας Μαίρη Σκούλλου. Η Μαίρη,
ως συντονίστρια μιας ομάδας άξιων εθε-
λοντών, ανάμεσα τους και οι σεβαστές
Φραγκισκανές Αδελφές, ανέλαβε τη δια-
χείριση του Ιατρικού Κέντρου προσφέ-
ροντας μοναδικές υπηρεσίες και
πολύτιμη βοήθεια στους ηρωικούς κα-
τοίκους των χωριών μας. Στον πιο ζωτικό
και ευαίσθητο τομέα, αυτόν της υγείας
και των πρώτων βοηθειών», πρόσθεσε.  
Χαρακτηριστικό ήταν το καταληκτικό
μήνυμα του Εκπροσώπου Γιαννάκη
Μούσα: «Κλείνω αυτό το κείμενο όπως
ακριβώς άρχισα. Δεν μπορώ να αναλογι-
στώ πως θα ήταν σήμερα τα χωριά μας
και πως θα αντιμετωπίζαμε την πανδη-
μία και τον εγκλεισμό χωρίς το Ιατρικό
μας Κέντρο. Χωρίς τη Μαίρη Σκούλλου
και την ομάδα της. Και ευχαριστώ το
Θεό που μας φώτισε και που μας βοή-
θησε έγκαιρα να υλοποιήσουμε αυτό τον
στόχο».

Πολύ χρήσιμη και παραγωγική συνάντηση
με τον Δήμαρχο Κάτω Πολεμιδιών Νίκο
Αναστασίου είχε ο Εκπρόσωπος των Μαρω-
νιτών Γιαννάκης Μούσας, συνοδευόμενος
από τον Πρόεδρο του Κέντρου Νεότητος
Μαρωνιτών Σιάρπελ Σκέντερ, την Αντιπρό-
εδρο της Εκκλησιαστικής Επιτροπής Αγίας
Μαρίνας Πολεμιδιών Έλενα Σολωμού και
τον Δημοτικό Σύμβουλο Κάτω Πολεμιδιών
Αβραάμ Λουκά.
Η συνάντηση έγινε την Τρίτη, 26 Ιανουα-
ρίου 2021 στο Δημαρχείο Κάτω Πολεμιδιών
και στο πλαίσιο της συζητήθηκε μια σειρά
από σοβαρά θέματα που αφορούν τη Μα-
ρωνιτική Κοινότητα των Πολεμιδιών, με
επίκεντρο την Εκκλησία της Αγίας Μαρί-
νας. Όπως ανέφερε με το πέρας της συνάν-
τησης ο Γιαννάκης Μούσας, μετά και την
πρόσφατη ανακαίνιση του οικήματος του
ΚΝΜ, στόχος τώρα είναι η ανάπλαση του
ευρύτερου συμπλέγματος που περιλαμβά-
νει την Εκκλησίας της Αγίας Μαρίνας και
τον αναξιοποίητο χώρο που γειτνιάζει με το

οίκημα του σωματείου. Όπως δήλωσε ο κ.
Μούσας, με τον Δήμαρχο κατέληξαν σε
συγκεκριμένο σχεδιασμό και συμφώνησαν
για τα επόμενα βήματα που αφορούν το εν
λόγω ζήτημα. 
«Δηλώνω απόλυτα ικανοποιημένος από την
στάση του Δημάρχου Νίκου Αναστασίου
προς τον οποίο εκφράζω τις ειλικρινείς μου
ευχαριστίες. Τον διαβεβαιώνω πως Κοινό-
τητα και Δήμος θα εργαστούμε μαζί για να
αναβαθμίσουμε τους χώρους και να αναδεί-
ξουμε τον δημιουργικό ρόλο που οι πρόσφυ-
γες Μαρωνίτες διαδραμάτισαν στη
σύγχρονη ιστορία των Πολεμιδιών», τόνισε
σε ανάρτηση του ο Εκπρόσωπος και συμ-
πλήρωσε: «Την ίδια ώρα θα κρατούμε τις
μνήμες ζωντανές στις νεότερες γενιές μέχρι
την ευλογημένη ώρα της επιστροφής μας
στη γη μας». 
Σύμφωνα με τα λεγόμενα του κ. Μούσα, με
τον Δήμαρχο συμφωνήθηκε να γίνει νέα συ-
νάντηση σύντομα για αξιολόγηση της προ-
όδου των όσων τέθηκαν επί τάπητος.

Η Αγία Μαρίνα στα Πολεμίδια σε πρώτο πλάνο για τον Μούσα

Τις εργασίες ανάπλασης και αναβάθμισης του Πάρκου
«Μιχάλης Φράγκος» στον Στρόβολο επιθεώρησαν από
κοινού το Σάββατο, 23 Ιανουαρίου 2021, ο Εκπρόσω-
πος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας και ο Δήμαρ-
χος Στροβόλου Ανδρέας Παπαχαραλάμπους. 
Τον Εκπρόσωπο και τον Δήμαρχο πλαισίωναν κατά
την επίσκεψη, μέλη και επιστήθιοι φίλοι της οικογέ-
νειας του αείμνηστου Μιχάλη Φράγκου. Σύμφωνα με
τον κ. Παπαχαραλάμπους, με βάση το πρόγραμμα του
Δήμου Στροβόλου, οι εργασίες που ξεκίνησαν στο
πάρκο περί τα μέσα Ιανουαρίου, αναμένεται να ολο-
κληρωθούν περί τα τέλη Φεβρουαρίου. Ήδη οι εργα-
σίες αναβάθμισης του χώρου είναι σε αρκετά
προχωρημένο στάδιο. 

Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών εξέφρασε την ικανο-
ποίηση του για την πρόοδο των εργασιών και τόνισε
τη σημασία του γεγονότος: «Είναι η πρώτη φόρα», δή-
λωσε ο Γιαννάκης Μούσας, «που το όνομα μέλους της
Μαρωνιτικής Κοινότητας απονέμεται σε δημοτικό
πάρκο ως ένδειξη εκτίμησης και αναγνώρισης της
προσφοράς του». Για να καταλήξει λέγοντας: «Ευχα-
ριστώ θερμά τον Δήμαρχο και το Δημοτικό Συμβούλιο
Στροβόλου για την απόφαση και είμαι βέβαιος πως και
άλλοι Δήμοι της Κύπρου θα ακολουθήσουν το παρά-
δειγμα». 
Σημειώνεται ότι η τελετή εγκαινίων του πάρκου θα
πραγματοποιηθεί μόλις οι συνθήκες της πανδημίας το
επιτρέψουν.

Ολοκληρώνεται η αναβάθμιση του Πάρκου «Μιχάλης Φράγκος»

Ευλογία για τα χωριά μας
4Μούσας: «Βιώνοντας

σήμερα τις τραγικές
συνέπειες αυτής της

πανδημίας, ειλικρινά
δεν μπορώ να αναλο-
γιστώ ποια θα ήταν η
τύχη των χωριών μας
χωρίς το Ιατρικό Κέν-
τρο Άγιος Ιωάννης»

Ιατρικό Κέντρο «Άγιος Ιωάννης»

Επιτόπου επιθεώρηση από τον Εκπρόσωπο και τον Δήμαρχο Στροβόλου

Η εκκλησία στο επίκεντρο συνάντησης του με τον Δήμαρχο
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Michael Tannousis

«Η οικογένεια μου
με δίδαξε ότι η πιο

αξιοσημείωτη
πράξη είναι να
υπηρετείς την

κοινότητά σου»
Συνέντευξη στον Τύπο των Μαρωνιτών παραχώρησε
ο Βουλευτής της Νέας Υόρκης και εξέχον μέλος της
Μαρωνιτικής Κοινότητας Michael Tannousis, ο
οποίος τον περασμένο Νοέμβριο εξελέγη πανηγυρικά
στη Βουλή της Πολιτείας του με το κόμμα των Ρε-
πουμπλικάνων. Εξηγεί πως οι γονείς του από τα κα-
τεχόμενα χωριά Αγία Μαρίνα και Καρπάσια
βρέθηκαν στις μακρινές Ηνωμένες Πολιτείες και τη
Νέα Υόρκη, όπου γεννήθηκε και μεγάλωσε ο ίδιος.
Ερωτηθείς για την οικογένειά του, μέλη της οποίας
υπηρέτησαν και υπηρετούν την πολιτική ζωή της Κύ-
πρου από τα υψηλότερα πόστα, απαντά ότι από αυ-
τούς έμαθε να υπηρετεί την κοινότητά του. Εξηγεί
ποια είναι τα πολλά καθήκοντα του σήμερα ως Βου-
λευτής, ενώ εξηγεί με απλά λόγια πως λειτουργεί το
για πολλούς από εμάς πολύπλοκο πολιτικό σύστημα
στις ΗΠΑ. Κάνει λόγο για την πολύ καλά οργανωμένη
Κυπριακή κοινότητα στις ΗΠΑ ενώ σημειώνει πως
οφείλει πολλά για τη μέχρι σήμερα πορεία του στη
μητέρα του, τον πατέρα του, την αδερφή του και τη
σύζυγό του. Τέλος, αναφέρει πως έχει επισκεφτεί τον
Κορμακίτη και ανυπομονεί να έρθει στην Κύπρο για
να δει, μετά από καιρό, τα μέλη της οικογένειάς του. 

Επιτρέψετε μας καταρχάς να σας συγχα-
ρούμε για την εκλογή σας στη Βουλή της Νέας
Υόρκης και να σας πούμε πως η επιτυχία σας
αυτή έγινε δεκτή με μεγάλο ενθουσιασμό
στην Κύπρο, ιδιαίτερα από τα μέλη της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας στο νησί. Θα θέλαμε
πρώτα να σας γνωρίσουμε κύριε Ταννούση.
Μιλήστε μας λίγο για τη ζωή σας, την οικογέ-
νεια σας. Πως ξεκινήσατε μικρός και πως
βρεθήκατε στις ΗΠΑ;
Αν και γεννήθηκα στη Νέα Υόρκη, επισκεπτόμουν συ-
νεχώς την Κύπρο κάθε χρόνο. Οι γονείς μου ήρθαν
στη Νέα Υόρκη για την αναζήτηση του «αμερικανι-
κού ονείρου». Μετά την αποφοίτησή μου από το Πα-
νεπιστήμιο Binghamton, δούλευα για έναν Δημοτικό
Σύμβουλο της Νέας Υόρκης ενώ φοίτησα στη Νομική
Σχολή. Μετά την αποφοίτησή μου από τη νομική
σχολή, έγινα εισαγγελέας. Παραιτήθηκα από τη θέση
μου ως εισαγγελέας επειδή ήθελα να υπηρετήσω με
την ιδιότητα του νομοθέτη.

Προέρχεστε από μια οικογένεια Κύπριων
προσφύγων του 1974 και όπως όλοι γνωρί-
ζουμε πολλοί σε αυτή την οικογένεια ασχολή-
θηκαν στο παρελθόν και ασχολούνται σήμερα
με την πολιτική. Σημαντικότερες παρουσίες
αυτές του παππού σας, αείμνηστου Ιωάννη
Μαυρίδη, ιστορικού ηγέτη των Μαρωνιτών
της Κύπρου με 20 και πλέον χρόνια παρου-
σίας στη Βουλή των Αντιπροσώπων και αυτή
του θείου σας Μάριου Μαυρίδη που διεκδικεί
σε λίγους μήνες τρίτη θητεία στην Κυπριακή
Βουλή με το μεγαλύτερο και κυβερνόν κόμμα
του Δημοκρατικού Συναγερμού. Είναι επίσης
και ο εξάδελφος της μητέρας σας, ο σημερι-
νός εκπρόσωπος των Μαρωνιτών της Κύπρου
στη Βουλή των Αντιπροσώπων, Γιαννάκης
Μούσας, ενώ από την πλευρά του πατέρα σας
είναι ο Κοινοτάρχης Κοτσιάτη Αντώνης Κα-
μηλάρης. Μήπως, η ενασχόληση σας με την
πολιτική έχει να κάμει με τις οικογενειακές
πολιτικές καταβολές; Είναι ίσως θέμα γονι-
δίων; Έχετε κληρονομήσει άραγε κάποια ιδι-
αίτερα χαρακτηριστικά από τους συγγενείς
σας πολιτικούς;
Η οικογένειά μου με δίδαξε ότι η πιο αξιοσημείωτη
πράξη είναι να υπηρετείς την κοινότητά σου. Έχω
μέλη της οικογένειας που έχουν υπηρετήσει την
κοινότητα και άλλα μέλη που συνεχίζουν να το κά-
νουν και σήμερα. Υπηρέτησα επίσης την κοινότητά
μου εδώ στη Νέα Υόρκη ως εισαγγελέας. Δεν υπη-
ρετώ όμως μόνο την κοινότητά μου στην κρατική
συνέλευση.

Ζήσατε και μεγαλώσατε στη Νέα Υόρκη και εί-
σαστε γνώστης από πρώτο χέρι των θεμάτων
και των προβλημάτων της τοπικής κοινωνίας
αλλά και των πολλών μεταναστών που βρέθη-
καν εκεί για διάφορους λόγους. Τι ήταν αυτό
που σας κέντρισε το ενδιαφέρον και σας
ώθησε για να ασχοληθείτε με την πολιτική;
Ενώ ήμουν εισαγγελέας στη Νέα Υόρκη, παρατή-
ρησα ότι ψηφίστηκαν νόμοι από το νομοθετικό
σώμα που δεν προστατεύουν την ασφάλεια του κοι-
νού. Παρατήρησα επίσης ότι παρόλο που οι πολίτες
της Νέας Υόρκης πλήρωναν τους υψηλότερους φό-
ρους στη χώρα, δεν λάμβαναν το δίκαιο μερίδιό
τους από την κυβέρνηση. Για αυτόν τον λόγο, απο-
φάσισα να κάνω κάτι γι’ αυτό. Αυτός είναι ο λόγος
που έτρεξα για αυτή τη θέση.

Η διεκδίκηση μιας έδρας στην τοπική βουλή
από κάποιο μέλος οικογένειας μεταναστών
από την Κύπρο, ήταν πιστεύουμε μια δύ-
σκολη και θαρραλέα απόφαση από μόνη της.
Δεν φοβηθήκατε ότι θα ήταν πολύ δύσκολο
μέχρι ακατόρθωτο να εκλεγείτε; Που βασί-
σατε τον αγώνα σας κατά την περίοδο της
προεκλογικής και μάλιστα στη μέση μιας κα-
ταστροφικής πανδημίας που επέφερε τόσα
κακά στους ανθρώπους;
Ήμουν τυχερός που έλαβα την υποστήριξη των το-

πικών Ρεπουμπλικανικών και Συντηρητικών Κομμά-
των του Staten Island και του Μπρούκλιν. Το πιο ση-
μαντικό, υποστηρίχτηκα από μέλη των κυπριακών
και ελληνικών κοινοτήτων της Νέας Υόρκης. Με τη
βοήθειά τους, κατάφερα να προσεγγίσω τους ψηφο-
φόρους με μη συμβατικούς τρόπους που με βοήθη-
σαν να κερδίσω τις εκλογές.

Ξέρουμε ότι πάντα δίπλα στα πετυχημένα πο-
λιτικά πρόσωπα, υπάρχουν εκείνοι οι άνθρω-
ποι που έπαιξαν τον πολύ σημαντικό ρόλο
στην εκλογή τους. Ποια είναι για σας αυτά τα
άτομα; Ποια ήταν τα συναισθήματα, τα δικά
σας και αυτά των πιο κοντινών σας ανθρώ-
πων, τη μέρα που ορκιστήκατε βουλευτής της
περιφέρειας σας; 
Οι άνθρωποι που έπαιξαν σημαντικό ρόλο στις εκλο-
γές μου ήταν τα μέλη της οικογένειάς μου. Η μητέρα,
ο πατέρας, η αδελφή και η γυναίκα μου με στήριξαν
καθ’ όλη τη διάρκεια της εκστρατείας. Ο πατέρας
μου ήταν μαζί μου σε κάθε βήμα της εκστρατείας. Η
μητέρα μου βοήθησε πίσω από τα παρασκήνια. Η
αδερφή μου και η σύζυγός μου αφιέρωσαν χρόνο
από τα πολυάσχολα προγράμματα τους για να με
στηρίξουν επίσης. Η πιο περήφανη στιγμή ήταν το
βράδυ των εκλογών, όταν ο αντίπαλός μου με κά-
λεσε για να μου δηλώσει ότι παραδέχτηκε τα αποτε-
λέσματα του αγώνα.

Μπορείτε να μας εξηγήσετε απλά, για να κατα-
λάβουν και οι αναγνώστες μας στην Κύπρο
πως λειτουργεί αυτό το πολύπλοκο πολιτικό σύ-
στημα στις ΗΠΑ;
Στη Πολιτεία της Νέας Υόρκης, υπάρχει ένας εκλεγ-
μένος κυβερνήτης. Επιπλέον, υπάρχει εκλεγμένη
κρατική συνέλευση και εκλεγμένη Γερουσία. Υπάρχει
μια ισορροπία εξουσίας μεταξύ του κυβερνήτη και
των νομοθετικών οργάνων. Κάθε σώμα είναι στην
ουσία ένας έλεγχος, το ένα για το άλλο. Οι νόμοι ψη-
φίζονται από το νομοθετικό σώμα και υπογράφονται
από τον κυβερνήτη.

Ποια είναι σήμερα, μετά την εκλογή σας, τα
καθήκοντα και οι δραστηριότητες σας στη
Βουλή της Νέας Υόρκης; Τι μέσα σας παρέχον-
ται για να μπορέσει να λειτουργήσει το γρα-
φείο σας σωστά; Και εννοώ, οικονομικά μέσα,
γραμματεία κλπ;
Ως Βουλευτής, ο ρόλος μου είναι να ψηφίζω και να
παρουσιάζω νομοθεσία στη Συνέλευση. Επιπλέον,
το προσωπικό μου και εγώ βοηθάμε τους ψηφοφό-
ρους μας σε διάφορα ζητήματα που αφορούν την
κυβέρνηση. Υπάρχουν περίπου 124.000 κάτοικοι
στην περιοχή που εκπροσωπώ. Αυτή τη στιγμή έχω
3 γραφεία (Staten Island, Brooklyn και Albany).
Έχω 3 μέλη του προσωπικού που με βοηθούν στη
νομοθεσία και άλλα σχετικά θέματα.

Ποια είναι τα θέματα που θα σας απασχολή-
σουν περισσότερο ως Βουλευτής Νέας Υόρκης;
Είδαμε μέσα από τις αναρτήσεις σας στα Μέσα
κοινωνικής δικτύωσης ότι έχετε διοριστεί σε
σημαντικές επιτροπές της βουλής. Βλέπουμε
επίσης μια πολύπλευρη δραστηριότητα και τη
συνεχή παρουσία σας σε ότι σχεδόν συμβαίνει
στην περιφέρεια του Staten Island.
Δεδομένων των διορισμών μου στις διάφορες επι-
τροπές και της προηγούμενης εμπειρίας μου ως ει-
σαγγελέα, το πιο σημαντικό ζήτημα στο οποίο
ασχολούμαι σήμερα είναι η δημόσια ασφάλεια. Πρέ-
πει να διασφαλίσουμε ότι οι κάτοικοι της Πολιτείας
της Νέας Υόρκης προστατεύονται επαρκώς. Είμαι
επίσης το πιο υψηλόβαθμο μέλος της επιτροπής γή-
ρανσης που μου επιτρέπει να ασχοληθώ με θέματα
που αφορούν τον ηλικιωμένο πληθυσμό μας.

Ας μιλήσουμε τώρα λίγο για τις σχέσεις σας
με τις Κυπριακές Οργανώσεις Αποδήμων στη
Νέα Υόρκη και γενικότερα στις ΗΠΑ. Πως θα
τις περιγράφατε; Πως σκέφτεστε συνεργα-
στείτε μαζί τους για προώθηση των θεμάτων
της Κύπρου; Υπάρχει κάτι στον ορίζοντα; Κά-
ποιες επαφές, συναντήσεις, επισκέψεις σε
αξιωματούχους της Κυβέρνησης και στα Κέν-
τρα εξουσίας στις ΗΠΑ; 
Η Κυπριακή κοινότητα στις Ηνωμένες Πολιτείες είναι
μια καλά οργανωμένη και πολιτικά ενεργή ομάδα.
Ήταν καθοριστικοί στη νίκη μου γιατί ήταν οι πρώτοι
που με υποστήριξαν για αυτή τη θέση. Είμαι σε συ-
νεχή επαφή με τους ηγέτες αυτής της ομάδας και με
τον γενικό πρόξενο της Κύπρου στη Νέα Υόρκη.

Γνωρίζουμε ότι επισκεπτόσασταν την Κύπρο
πολύ τακτικά, σχεδόν κάθε χρόνο, στα χρόνια
πριν την πανδημία του κορωνοϊού. Θυμάστε
κάτι από τα κατεχόμενα χωριά των Μαρωνι-
τών; Από την Καρπάσια το χωριό της μητέρας
σας, την Αγία Μαρίνα το χωριό του πατέρα
σας, τον Κορμακίτη, τον Ασώματο; 
Κατά την τελευταία επίσκεψή μου στην Κύπρο,
επισκέφτηκα το κατεχόμενο χωριό Κορμακίτης με
τη γυναίκα, τον πατέρα και την αδερφή μου. Απο-
λαύσαμε την όμορφη παραλία με καθαρά νερά.
Μετρώ τις μέρες έως ότου μπορώ να επισκεφτώ
ξανά την Κύπρο και να δω τη γιαγιά και τα μέλη
της οικογένειάς μου.

4 «Η Κυπριακή κοινότητα στις
Ηνωμένες Πολιτείες είναι μια
καλά οργανωμένη και πολιτικά
ενεργή ομάδα, που ήταν καθο-
ριστική στη νίκη μου γιατί ήταν
η πρώτη που με υποστήριξε για
αυτή τη θέση»

4 «Οι άνθρωποι που έπαιξαν ση-
μαντικό ρόλο στις εκλογές μου
ήταν τα μέλη της οικογένειάς
μου, η μητέρα, ο πατέρας, η
αδελφή και η γυναίκα μου που
με στήριξαν καθ’ όλη τη διάρ-
κεια της εκστρατείας»

Ο Michael Tannousis με τον πατέρα του Αντώνη Ταννούση, τη μητέρα του Καίτη Μαυρίδου-Ταννούση,
τη σύζυγο του Αννούλα και την αδερφή του Τζιοβάννα (πρώτη από δεξιά).
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Την τελευταία της πνοή σε ηλικία 106
ετών, άφησε η υπεραιωνόβια Ελένη
Ιωσήφ Χατζηχάννα ή Σίσενα όπως ήταν
ευρέως γνωστή στους κόλπους της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας. Η γιαγιά Ελένη,
λίγο πριν κλείσει τα 107 της χρόνια,
έφυγε ήσυχα, πλήρης ημερών για το με-
γάλο ταξίδι, αφήνοντας πίσω της δεκα-
πέντε παιδιά, 53 εγγόνια, 132 δισέγγονα,
41 τρισέγγονα και μια ολόκληρη ιστορία
για να διηγούνται οι απόγονοι της στους
δικούς τους απογόνους. 
Η Ελένη Χατζηχάννα γεννήθηκε στις 22
Δεκεμβρίου 1915 στην Αγία Μαρίνα
Σκυλλούρας όπου έζησε τη ζωή της μέχρι
τα τραγικά γεγονότα του 1974, τα οποία
την έστειλαν μαζί με την πολυμελή οικο-
γένεια της, πρόσφυγα στη Λευκωσία.
Έκτοτε ζούσε στον Κοτσιάτη μέχρι που
άφησε τον περασμένο Δεκέμβριο την τε-
λευταία της πνοή στο σπίτι της. Η προ-
σφυγιά και οι καιροί βρήκαν τα παιδιά
της διασκορπισμένα, άλλους στη Λευκω-
σία, άλλους στη Λεμεσό και άλλους ξενι-
τεμένους στο Λονδίνο του Ηνωμένου
Βασιλείου. 
Πάντα απλή, φιλόξενη και προσιτή, νοι-
αζόταν, πέρα από τους δικούς της ανθρώ-
πους, και για τον δίπλα, αν έχει να φάει,
αν έχει δουλειά για να θρέψει τους δικούς
του. Από πάντα φημιζόταν για την καλο-
σύνη της και για την απλοχεριά της, ει-

δικά στη διάρκεια της ζωής της στην Αγία
Μαρίνα Σκυλλούρας αλλά και μετέπειτα,
στα δύσκολα χρόνια του ξεριζωμού και
της προσφυγιάς. Ο σύζυγος της Ιωσήφ
Χατζηχάννας διετέλεσε για πολλά χρόνια
Κοινοτάρχης Αγίας Μαρίνας Σκυλλούρας.
Υπήρξε αναμφίβολα μια χαρισματική και
έξυπνη γυναίκα, που έζησε και βίωσε τα
πέτρινα χρόνια του τόπου και της Μαρω-
νιτικής Κοινότητας, μετά το 1974. 
Για τα παιδιά και τους απογόνους της, τι
μπορεί κανείς να πρωτοπεί; Ολόκληρη
στρατιά από καταξιωμένους επαγγελμα-
τίες και οικογενειάρχες που πέραν των
επαγγελματικών και οικογενειακών τους
υποχρεώσεων, πολλοί εξ’ αυτών ενεπλά-
κησαν σε σωματεία, οργανώσεις και άλ-
λους φορείς της Μαρωνιτικής
Κοινότητας και του τόπου ευρύτερα.
Στην προσπάθεια για διατήρηση της πο-
λιτιστικής ταυτότητας των Μαρωνιτών
στην προσφυγιά, η κυρία Ελένη μπορεί
να νιώθει περήφανη εκεί ψηλά, για το γε-
γονός ότι τα παιδιά και τα εγγόνια της
αφιέρωσαν χρόνο και κόπο για να αγω-
νιστούν προς τούτο τον σκοπό. Μέσω του
Κέδρου Αγίας Μαρίνας, μέσω της Εκκλη-

σιαστικής Επιτροπής Αγίας Μαρίνας,
μέσω των Κοινοτικών Συμβουλίων κτλ.
Καθώς επίσης και στην οργανωμένη Μα-
ρωνιτική Κοινότητα στο Ηνωμένο Βασί-
λειο, όπου εξέχοντα μέλη είναι απόγονοι
της Σίσενας.
Θλίψη στους κόλπους της Κοινότητας
προκάλεσε η είδηση του θανάτου της
Ελένης Χατζηχάννα. Ο Κέδρος Αγίας Μα-
ρίνας σε ανακοίνωση του μίλησε για μια
γυναίκα που ηγείτο μιας σπουδαίας οικο-
γένειας, η προσφορά της οποίας χαίρει
καθολικής αναγνώρισης και εκτίμησης.
Τέσσερα από τα εγγόνια της εκλιπούσας,
όπως αναφέρει η ανακοίνωση, διετέλε-
σαν Πρόεδροι του Κέδρου ενώ η κόρη της
Ραχήλ είναι Πρόεδρος του Γυναικείου
Σώματος του σωματείου εδώ και δέκα
χρόνια. Χαρακτηριστική η αναφορά για
ερώτηση που της απηύθυναν το 2010 για
το αν θα επέστρεφε στην Αγία Μαρίνα σε
περίπτωση λύσης και η απάντηση της
ήταν «Θα πάω γονατιστή».
Αποχαιρετιστήριο μήνυμα ανάρτησε
στον προσωπικό του λογαριασμό και ο
Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών στη Βουλή
Γιαννάκης Μούσας: «Με αισθήματα

απέραντης αγάπης αποχαιρετούμε την
«Κυρά της Μαρωνιάς», την «Αρχόντισσα
του Γένους», το «Σύμβολο της Γυναι-
κείας Δύναμης». Δεκαπέντε παιδιά, δια-
κόσια πενηνταέξι εγγόνια και δισέγγονα,
εκατό έξι χρόνια ζωής. Γεμάτα αξιοπρέ-
πεια και υπερηφάνεια. Καλό ταξίδι για-
γιά Σίσενα. Ας είναι ελαφρύ το χώμα που
θα σε σκεπάσει. Θα κρατώ σαν φυλακτό
την συμβουλή σου «Να έχεις πάντα το
νου σου και να σέβεσαι»».
Συλλυπητήρια ανακοίνωση εξέδωσε και
το Κοινοτικό Συμβούλιο Αγίας Μαρίνας
σημειώνοντας πως σε κάθε ιστορική επί-
σκεψη στο Μαρωνίτικο χωριό, η κυρία
Ελένη δήλωνε παρούσα αλλά ο πόθος της
τελικής επιστροφής έμεινε ανεκπλήρω-
τος. «Παράδειγμα προς μίμηση, η αγάπη
της για τους συγχωριανούς της Μαρινιώ-
τες, τους συγγενείς και φίλους και πάντα
παρούσα στην εκκλησία, στο καφενείο
του χωριού μετά και σε ό,τι λάμβανε
χώρα είτε εντός ή εκτός του χωριού, γιατί
αυτή ήταν η γιαγιά Σίσενα, μια γυναίκα
γεμάτη ζωή και ενέργεια μέχρι τα τελευ-
ταία της χρόνια», σημειώνεται στην ανα-
κοίνωση. Να σημειωθεί ότι θερμά

συλλυπητήρια εξέφρασε προς την οικο-
γένεια και τους οικείους με ανάρτηση της
και η Εκκλησιαστική Επιτροπή Αγίας
Μαρίνας Σκυλλούρας, όπως και σωρεία
άλλων επιφανών και όχι μόνο Μαρωνι-
τών. Την είδηση του θανάτου της Ελένης
Χατζηχάννα ανάρτησαν όλα τα ειδησεο-
γραφικά μέσα της Κύπρου, καθώς και
διεθνή, αφού η εμβληματική προσωπικό-
τητα της αείμνηστης Σίσενας και η μακρά
ζωή της γίνονταν συχνά θέμα για πολλές
ιστοσελίδες στην Κύπρο και όχι μόνο.
Η γιαγιά Ελένη έφυγε αλλά άφησε πίσω
της μια ολόκληρη κληρονομιά για τη Μα-
ρωνιτική Κοινότητα. Έφυγε με το παρά-
πονο του ξεριζωμού και της προσφυγιάς,
47 χρόνια μετά την τραγωδία του ’74. Δεν
στάθηκε δυνατό μέχρι σήμερα να επι-
στρέψει γονατιστή, όπως ήθελε, για να
ζήσει στην Αγία Μαρίνα, το αγαπημένο
της χωριό. Το χρέος και η ευθύνη πια, σε
όλους εμάς, να φέρουμε την πολυπόθητη
επιστροφή στην Αγία Μαρίνα μας και
στα χωριά μας. Και αυτή από ψηλά θα
νιώθει περήφανη. Αιωνία να είναι η
μνήμη της και ελαφρύ το χώμα που τη
σκεπάζει. 

Πλήρης ημερών, σε ηλικία 106 ετών

Έφυγε από τη ζωή η Κυρά
της Μαρωνιάς
4 Η Ελένη Χατζηχάννα
(Σίσενα) απέκτησε στη
διάρκεια της ζωής της
δεκαπέντε παιδιά, 53

εγγόνια, 132 δισέγγονα
και 41 τρισέγγονα

4 Εκπρόσωπος Μαρω-
νιτών: «Με αισθήματα

απέραντης αγάπης απο-
χαιρετούμε την «Κυρά

της Μαρωνιάς», την
«Αρχόντισσα του Γέ-

νους», το «Σύμβολο της
Γυναικείας Δύναμης»».

Την τελευταία του πνοή άφησε στις 14 Ια-
νουαρίου 2021, σε νοσοκομείο της Βηρυτού
όπου νοσηλευόταν, ο επιχειρηματίας και
φίλος της Μαρωνιτικής Κοινότητας Elie G.
Eid. Ο νέος χρόνος τον είχε βρει να πα-
λεύει με τη νόσο του κορωνοϊού από την
οποία πλήγηκε και η οποία επιδείνωνε
μέρα με τη μέρα την κατάσταση της
υγείας του. Οι προσευχές όλων των Μα-
ρωνιτών δεν ήταν αρκετές με το μοιραίο
γεγονός να έρχεται και να βυθίζει στο πέν-
θος την οικογένεια, τους οικείους του και
τη Μαρωνιτική Κοινότητα της Κύπρου. 
Ο Elie Eid ήταν πανταχού παρών τα τε-
λευταία χρόνια, με σημαντική δράση
στους κόλπους των Μαρωνίτικων σωμα-
τείων και οργανωμένων συνόλων. Πα-
ρείχε σε πολλές περιπτώσεις σημαντική
οικονομική στήριξη στα σωματεία και συ-
νέβαλε τα μέγιστα στη συνέχιση της απρό-
σκοπτης προσφοράς τους προς την
κοινότητα. Χαρακτηριστική ήταν, μεταξύ
αρκετών άλλων, η συνεισφορά του τα τε-
λευταία χρόνια στον Κέδρο Αγίας Μαρί-
νας Σκυλλούρας καθώς και πρόσφατα
στην Ένωση Νέων Ασωμάτου. Ήταν
παρών σε σωρεία εκδηλώσεων των σωμα-
τείων καθώς και ευρύτερα της οργανωμέ-
νης Κοινότητας και της Εκκλησίας. 

Να σημειωθεί ότι τον περασμένο Αύγουστο
κατά την ισχυρή έκρηξη στο λιμάνι της Βη-
ρυτού, ο ίδιος τραυματίστηκε αφού τα γρα-
φεία του βρίσκονταν πλησίον του σημείου
της έκρηξης. Από το γεγονός αυτό ανέ-
καμψε αλλά η μοίρα του επιφύλασσε
άσχημο παιχνίδι μερικούς μήνες μετά. 
Αποχαιρετιστήριο μήνυμα ανάρτησε στα
κοινωνικά δίκτυα ο Εκπρόσωπος των Μα-
ρωνιτών Γιαννάκης Μούσας: «Μαζί μας
στα χωριά μας, μαζί μας στα σωματεία
μας, μαζί μας στις εκκλησίες μας, μαζί μας
στους ατέλειωτους αγώνες μας. Παντού
μαζί μας ο σπουδαίος άνθρωπος και φίλος
Elie Eid. Έφυγε ξαφνικά στα 57 του χρό-
νια αλλά αφήνει πίσω του ανεξίτηλη
σφραγίδα στη ζωή της Μαρωνιτικής Κοι-
νότητας. Τον ευχαριστούμε για όλα όσα
έκανε για μας. Ήταν πηγή δύναμης, ελπί-
δας και αυτοπεποίθησης για όλους μας.
Δεν θα τον ξεχάσουμε ποτέ. Θα ζει για
πάντα στις καρδιές μας».
Η κηδεία του αείμνηστου Elie Eid έγινε
στον Λίβανο στις 15 Ιανουαρίου 2021,
στην παρουσία ελάχιστων συγγενών,
ένεκα και των αυστηρών μέτρων στη γει-
τονική χώρα για την πανδημία του κορω-
νοϊού. Αιωνία να είναι η μνήμη του και
ελαφρύ το χώμα που τον σκεπάζει. 

«Έσβησε» από κορωνοϊό στα 57 του χρόνια

Ο φίλος των Μαρωνιτών Elie G. Eid δεν είναι πια μαζί μας
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Σε μια πανηγυρική Θεία Λειτουργία
στον Καθεδρικό Ναό Αγίου Μάρωνα
στην Τρίπολη του Λιβάνου, ο Αρχιεπί-
σκοπος Ιωσήφ Σουέηφ ενθρονίστηκε
και ανέλαβε επίσημα καθήκοντα στην
Αρχιεπισκοπική Επαρχία Μαρωνιτών
Τρίπολης. Η τελετή ενθρόνισης έλαβε
χώρα την Κυριακή, 6 Δεκεμβρίου 2020,
στην παρουσία μόνο κληρικών, λόγω της
παρούσας κατάστασης με την πανδημία,
ενώ με ευρύτερη συμμετοχή πιστών και
επισήμων, όπως ανακοινώθηκε, θα
πραγματοποιηθεί Θεία Λειτουργία όταν
οι συνθήκες το επιτρέψουν. Να σημει-
ωθεί ότι την ίδια ακριβώς μέρα, το
2008, ο Αρχιεπίσκοπος Σουέηφ ενθρο-
νίστηκε στην Κύπρο. 
Με αφορμή την τιμητική αυτή μέρα για
τον Ιωσήφ Σουέηφ, μήνυμα του απηύ-
θυνε ο Πατριαρχικός Διαχειριστής Αρ-
χιεπισκοπικής Περιφέρειας Μαρωνιτών
Κύπρου, Χωρεπίσκοπος Σελίμ Σφέηρ.
Απευθυνόμενος προς τον Ιωσήφ
Σουέηφ, ανέφερε τα εξής: «Με αυτή την
ενθρόνιση θα είστε πατέρας και ποιμέ-
νας όπως ήσασταν και στην Κύπρο, σε
μια τρισδιάστατη αποστολή που περι-
λαμβάνει τη διδασκαλία του λόγου του
Θεού, την αγιοποίηση του λαού του
Θεού μέσω των μυστηρίων και την διοί-
κηση της επαρχίας σας». Ο Χωρεπίσκο-
πος Σφέηρ του ευχήθηκε όπως τον
συνοδεύει η Παναγία, που θα καθοδηγεί
τα βήματά του προς τον Υιό της, τον
Ιησού Χριστό. Παράλληλα, ο Σελίμ
Σφέηρ τόνισε τη σημαντικότητα της 6ης
Δεκεμβρίου στη ζωή του Ιωσήφ Σουέηφ,

αφού είναι η μέρα της αρχιεπισκοπικής
χειροτονίας του ως ποιμένας της Μαρω-
νιτικής Εκκλησίας της Κύπρου και την
συμπίπτει με την ενθρόνιση του στην
Αρχιεπισκοπή της Τρίπολης. Αυτή, όπως
είπε, είναι η παρουσία της Θείας Πρό-
νοιας στη ζωή του.
Το δικό του μήνυμα προς τον Αρχιεπί-
σκοπο Σουέηφ έστειλε ο Εκπρόσωπος
των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας
μέσω του προσωπικού του λογαρια-
σμού στο Facebook, συγχαίροντας εκ
μέρους όλης της Μαρωνιτικής Κοινότη-
τας της Κύπρου τον Μακαριότατο.
«Του εύχομαι ολόψυχα κάθε επιτυχία
στη νέα δύσκολη αποστολή του στην
πιο νευραλγική ίσως επαρχία της Μα-

ρωνιτικής Εκκλησίας», είπε αρχικά.
«Γνωρίζοντας τον από κοντά τα τελευ-
ταία 12 χρόνια αλλά και συνεργαζόμε-
νος στενά μαζί του τα τελευταία 4, δεν
έχω την παραμικρή αμφιβολία ότι θα
τα καταφέρει περίτρανα», συμπλή-
ρωσε.
Ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης Μούσας
έκανε λόγο για την εμβληματική του
προσωπικότητα, τα ηγετικά του γνωρί-
σματα, τον δυναμισμό και την ασταμά-
τητη δράση του Ιωσήφ Σουέηφ,
γνωρίσματα που όπως είπε θα τον βοη-
θήσουν να δώσει λύσεις και πνοή στη
νέα Αρχιεπισκοπική του περιφέρεια. Η
Μαρωνιτική Κοινότητα της Κύπρου,
τόνισε ο κ. Μούσας, τον είχε σίγουρα

ανάγκη αυτή την πολύ κρίσιμη περίοδο
και δεν έκρυψε ότι η αποχώρηση του
τον έχει στεναχωρήσει. «Το έχω γράψει
άλλωστε και στην επιστολή μου προς
τον Πατριάρχη, ότι η αποχώρηση
Σουέηφ συνιστά πλήγμα για τον δύ-
σκολο αγώνα που διεξάγουμε», σημεί-
ωσε. «Έτσι έχουν όμως τα πράγματα
και όπως είπε ο ίδιος ο Αρχιεπίσκοπος
μας, αυτό ήταν το θέλημα του Θεού.
Από εμάς θα έχει πάντα την αγάπη, τις
ευχές, τις προσευχές και τον απέραντο
σεβασμό. Είμαστε βέβαιοι ότι θα έρθει
η ώρα που θα μπορέσουμε ως Κοινό-
τητα να του απονείμουμε τα δέοντα.
Για όλα αυτά που μας έχει προσφέρει»,
κατέληξε ο Εκπρόσωπος της Μαρωνιτι-

κής Κοινότητας στη Βουλή.
Δεκάδες ήταν οι αναρτήσεις και τα
συγχαρητήρια μηνύματα μελών της
Μαρωνιτικής Κοινότητας της Κύπρου,
με αφορμή την ενθρόνιση του νέου Αρ-
χιεπισκόπου Μαρωνιτών Τρίπολης. Να
σημειωθεί ότι, σύμφωνα και με τις δη-
λώσεις Ιωσήφ Σουέηφ στο προηγού-
μενο τεύχος της εφημερίδας «Ο Τύπος
των Μαρωνιτών», αναμένονται σύν-
τομα εξελίξεις στην κάθοδο νέου Αρ-
χιεπισκόπου Μαρωνιτών Κύπρου. Οι
εξελίξεις αυτές είναι μεγίστης σημα-
σίας αφού ο νέος Αρχιεπίσκοπος θα
κληθεί να αναλάβει άμεσα καθήκοντα,
σε μια περίοδο που οι Μαρωνίτες της
Κύπρου έχουν απέναντι τους τις προ-
κλήσεις των Μαρωνίτικων χωριών και
της προσπάθειας διατήρησης τους στη
ζωή, προκλήσεις στις οποίες η Εκκλη-
σία πρέπει να διαδραματίσει καθορι-
στικό ρόλο. 

Με επίσημη Θεία Λειτουργία στον Καθεδρικό
Ναό Παναγίας των Χαρίτων στη Λευκωσία την
Κυριακή 12 Φεβρουαρίου 2021, χοροστατούντος
του Πατριαρχικού Διαχειριστή Θεοφιλέστατου
Χωρεπισκόπου κ.κ Σελίμ Σφέηρ, γιόρτασαν
φέτος οι Μαρωνίτες της Κύπρου την μεγάλη
γιορτή του Προστάτη και Πατέρα τους Αγίου
Μάρωνα. Τον πατέρα Σελίμ Σφέηρ, συνόδευαν ο
εφημέριος της ενορίας πατέρας Τόνυ Σούκκαρ, ο
σεβαστός πατέρας Ιωακείμ Σηιχάνε και ο υποδιά-
κονος Ηλίας Λιάτσος. 
Παρόντες στη Θεία Λειτουργία ο έντιμος Εκπρό-
σωπος των Μαρωνιτών στη Βουλή των Αντιπρο-
σώπων Γιαννάκης Μούσας και η Εξοχότατη
Πρέσβειρα του Λιβάνου στην Κύπρο Κλώντ Αλ
Χαζιάλ. Μικρή η παρουσία του κόσμου στους εορ-
τασμούς φέτος, λόγω των περιοριστικών μέτρων
για την πανδημία του κορονοιού. Μερικές δεκά-
δες οι παρόντες πιστοί, τηρώντας αυστηρά τους
αριθμούς που καθορίζονται από τα Διατάγματα
του Υπουργού Υγείας. 
Στην ομιλία του στη διάρκεια της Θείας Λειτουρ-
γίας, ο Θεοφιλέστατος Χωρεπίσκοπος Σελίμ Σφέηρ
αφού καλωσόρισε πρώτα με χαρά τους πιστούς
στην εκκλησία, αναφέρθηκε στις ιδιαίτερες συνθή-
κες κάτω από τις οποίες τελούνται φέτος οι εορτα-
σμοί για τον Άγιο Μάρωνα σε καιρούς πανδημίας.
Ευχήθηκε σύντομη επιστροφή στην κανονική ζωή
και ευχαρίστησε όλους για τη στήριξη που δίνουν
στην εκκλησία και το έργο της κατά τη δύσκολη
αυτή περίοδο. Ιδιαίτερες ευχαριστίες απηύθυνε
στον νυν εκπρόσωπο της κοινότητας Γιαννάκη
Μούσα για το εξαιρετικό έργο που επιτελεί σε δύ-
σκολους καιρούς και τη συνεχή του στήριξη στην
Αρχιεπισκοπή, τους ιερείς και τις ενορίες, ενώ δεν
παρέλειψε να ευχαριστήσει και όλους τους πρώην
εκπροσώπους της κοινότητας για όλα όσα έχουν
κάνει στο παρελθόν. Τέλος μετέφερε στους πι-

στούς τον χαιρετισμό και τις ευχές του Άγιου Πα-
τέρα Πάπα Φραγκίσκου, του Πατριάρχη των Μα-
ρωνιτών Καρδιναλίου Πισιάρα Πούτρος Ράη, του
Αποστολικού Νούτσιου της Αγίας Έδρας Αρχιεπι-
σκόπου Λεοπόλντο Τζιρέλι και του Σεβασμιότα-
του Αρχιεπισκόπου Μαρωνιτών Τρίπολης και
τέως Αρχιεπισκόπου Μαρωνιτών Κύπρου, κ.κ.
Ιωσήφ Σουέηφ. 
Στην καθιερωμένη του ομιλία με το πέρας της

Θείας Λειτουργίας, ο εκπρόσωπος των Μαρωνι-
τών στη Βουλή των Αντιπροσώπων Γιαννάκης
Μούσας αφού ευχήθηκε χρόνια πολλά σε όλους
αναφέρθηκε και αυτός στις ιδιαίτερες συνθήκες
κάτω από τις οποίες η κοινότητα γιορτάζει φέτος
τον Προστάτη Άγιο της. Χαρακτήρισε τον χρόνο
που πέρασε ως τον πιο δύσκολο ίσως στη ζωή
όλων και ευχήθηκε σύντομα το κακό να περάσει
και να επιστρέψει ο κόσμος σε συνθήκες κανονι-

κής ζωής. Ειδική αναφορά έκανε ο Εκπρόσωπος
στην επικείμενη έναρξη της νέας προσπάθειας για
επίλυση του Κυπριακού προβλήματος και ευχαρι-
στώντας τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και την
κυβέρνηση για όλα όσα κάνουν για την κοινότητα
των Μαρωνιτών, ευχήθηκε αυτή τη φορά η προ-
σπάθεια να έχει αίσιο τέλος και να έχει σαν απο-
τέλεσμα την επανένωση της πατρίδας μας και την
ειρηνική συνύπαρξη όλων των κατοίκων του νη-
σιού στον τόπο τους.
Τέλος, ο υποδιάκονος Ηλίας Λιάτσος ανέγνωσε
χαιρετισμό από τον Εξοχότατο Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας ο οποίος ανελλιπώς τα τελευταία χρόνια
παρευρισκόταν στους εορτασμούς της κοινότητας
για τον Άγιο Μάρωνα. Κατά τον χαιρετισμό του ο
Πρόεδρος Νίκος Αναστασιάδης συγχάρηκε τον
κλήρο, τον Εκπρόσωπο και τα μέλη της κοινότητας
για τη μεγάλη γιορτή του προστάτη αγίου τους με
την ευχή, όπως ανέφερε, αυτή να είναι η τελευταία
φορά που οι Μαρωνίτες γιορτάζουν μακριά από τα
χωριά τους και τις πατρογονικές τους εστίες. Ανα-
φέρθηκε στην μεγάλη αγάπη που τρέφει για την
κοινότητα των Μαρωνιτών και επαναβεβαίωσε το
συνεχές ενδιαφέρον και τη στήριξη τόσο του ιδίου
όσο και της κυβέρνησης του για την επιβίωση και
την πρόοδο της κοινότητας σε όλα τα μήκη και
πλάτη του νησιού. Σε συνεργασία με τον Εκπρό-
σωπο και την εκκλησιαστική ηγεσία, συνέχισε ο
Πρόεδρος, προωθούνται όλα τα αιτήματα της κοι-
νότητας και υλοποιούνται έργα και προτάσεις στα
πλαίσια του δυνατού. Στον χαιρετισμό του ο Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας αναφέρθηκε επίσης στην
προσήλωση του για λύση του κυπριακού προβλή-
ματος μέσα στις παραμέτρους και τα πλαίσια που
τέθηκαν από τον ΟΗΕ και δήλωσε έτοιμος να ερ-
γαστεί με όλες του τις δυνάμεις κατά την επικεί-
μενη άτυπη διάσκεψη για το κυπριακό για να
τεθούν οι βάσεις για μια δίκαιη και διαρκή λύση.    

Άγιος Μάρωνας

Εορτασμοί σε καιρό πανδημίας

Αποχαιρέτισε οριστικά την Κύπρο και εγκαταστάθηκε στον Λίβανο

Ενθρονίστηκε ο νέος Αρχιεπίσκοπος
Τρίπολης Ιωσήφ Σουέηφ
4Μούσας: «Η εμβλημα-
τική του προσωπικότητα

θα τον βοηθήσει να
δώσει λύσεις και πνοή

στη νέα Αρχιεπισκοπική
του περιφέρεια»
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Μήνυμα Μούσα προς Άντρο Κυπριανού

Η Μαρωνιτική Κοινότητα στηρίζει
τις προσπάθειες για λύση
Πραγματοποιήθηκε την Παρα-
σκευή, 26 Φεβρουαρίου 2021 ευ-
ρεία σύσκεψη στα Κεντρικά
Γραφεία του ΑΚΕΛ, μεταξύ αντι-
προσωπείας της Μαρωνιτικής
Κοινότητας υπό τον Εκπρόσωπο
της στη Βουλή και του Γενικού
Γραμματέα του ΑΚΕΛ Άντρου Κυ-
πριανού. Στη συνάντηση παρέ-
στησαν ο Εκπρόσωπος των
Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας,
οι Κοινοτάρχες των τεσσάρων
Μαρωνίτικων χωριών, καθώς και
τα στελέχη του κόμματος και
μέλη της Κοινότητας Βαλεντίνος
Κουμέττου, Εδουάρδος Χατζη-
χάννας και Ηλίας Πετρή. Εκ μέ-
ρους του ΑΚΕΛ παρέστησαν ο ΓΓ
Άντρος Κυπριανού, η Βουλευτής
Κερύνειας Ελένη Μαύρου, καθώς
και τα ανώτερα στελέχη του κόμ-
ματος Χρίστος Χριστοφίδης και
Χρίστος Χριστόφιας. 
Η συνάντηση έγινε μέσα σε πολύ
θετικό και εποικοδομητικό κλίμα
και διήρκησε μία περίπου ώρα.
Στο πλαίσιο της ο Άντρος Κυπρια-
νού προέβη σε ενημέρωση ανα-
φορικά με τη σημερινή
κατάσταση στο Κυπριακό Πρό-
βλημα και ανέλυσε τις επιδιώξεις
του κόμματος του ενόψει Πεντα-
μερούς, καθώς και εις ότι αφορά
τα Μαρωνίτικα χωριά. «Θα ανα-
λάβουμε την ιστορική μας ευθύνη
εάν και εφόσον διαπιστώσουμε
ότι τα πράγματα κατευθύνονται
προς την επίτευξη λύσης στη
βάση των όσων έχουμε συμφωνή-
σει διαχρονικά με τη διεθνή και
την Τουρκοκυπριακή κοινότητα»,
διαβεβαίωσε ο ΓΓ του ΑΚΕΛ Άν-
τρος Κυπριανού τον Εκπρόσωπο
των Μαρωνιτών.
Ο ΓΓ του ΑΚΕΛ σε δηλώσεις του
με το πέρας της συνάντησης ανέ-

φερε ότι «έχουμε συμφωνήσει ότι
ο Εκπρόσωπος θα απευθύνει επι-
στολές στα αρμόδια Υπουργεία,
τόσο για τα ζητήματα που αφο-
ρούν τους επανεγκατασταθέντες
και τα προβλήματα τα οποία
έχουν προκύψει, καθώς επίσης
και για τη διαδικασία η οποία
ακολουθείται για την έγκρισή των
αιτημάτων τους η οποία είναι
πολύ χρονοβόρα, πολύπλοκη και
δυστυχώς δυσχεραίνει τη λήψη
αποφάσεων».
Ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης Μού-
σας ευχαρίστησε τον κ. Κυπρια-
νού και το ΑΚΕΛ για τη
διαχρονική στήριξη τους στα θέ-
ματα των Μαρωνιτών καθώς και
για το συνεχές ενδιαφέρον που
επιδεικνύουν για τα Μαρωνίτικα
χωριά. Τόνισε ότι οι Μαρωνίτες
στηρίζουν τη διαδικασία που αρ-
χίζει με σκοπό την εξεύρεση συνο-
λικής λύσης στο Κυπριακό
Πρόβλημα, ότι θέλουν λύση και τη
θέλουν το συντομότερο δυνατό. 
Ο Εκπρόσωπος και οι Κοινοτάρ-
χες ήγειραν την ίδια ώρα προς
τον Γενικό Γραμματέα το σοβαρό
θέμα της σωτηρίας των χωριών
και των δυσκολιών που επέφερε η
πανδημία κατά τον τελευταίο
έναν χρόνο, με τον κ. Κυπριανού
να τονίζει ότι γίνονται και θα εν-
τατικοποιηθούν ενέργειες προς
πάσα κατεύθυνση για τα θέματα
αυτά. Επίσης συζητήθηκαν και τα
σχέδια επανεγκατάστασης με τον
ΓΓ να τονίζει πως το ΑΚΕΛ είναι
έτοιμο να στηρίξει προτάσεις του
Εκπροσώπου που θα βελτιώνουν
τόσο το Σχέδιο Επανεγκατάστα-
σης όσο και τα θέματα γεωργο-
κτηνοτροφικών επιδοτήσεων
προς εγκλωβισμένους και επα-
νεγκατασταθέντες.

Τεράστιο βήμα για τη ψηφιοποίηση της πολιτιστικής της κληρονομιάς

Μέρος της ψηφιακής εποχής του τόπου η Μαρωνιτική Κοινότητα
Τεράστιο βήμα την προσπά-
θεια διατήρησης της πολιτι-
στικής κληρονομιάς της καθώς
και ένταξης της στην ψηφιακή
εποχή στην οποία περνά ο
τόπος, έκανε η Μαρωνιτική
Κοινότητα μετά και την επί-
σημη συμμετοχή της στην Επι-
τροπή για τη Ψηφιοποίηση
της Πολιτιστικής Κληρονομιάς
της Κύπρου. Αυτό ανακοίνωσε
ο ίδιος ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών στη
Βουλή Γιαννάκης Μούσας ο οποίος τόνισε ότι η
επιτυχία αυτή κατέστη δυνατή μετά τη συνάν-
τηση και τις επαφές του με τον Υφυπουργό
Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής
Κυριάκο Κόκκινο. 
Πρόκειται για ουσιαστικό βήμα που στην ουσία
σημαίνει πως η Μαρωνιτική Κοινότητα θα λάβει
μέρος ως ισότιμο μέλος στη δημιουργία του Εθνι-
κού Αποθετηρίου, της επίσημης δηλαδή ψηφια-
κής πλατφόρμας του κράτους για ανάδειξη της
πολιτιστικής κληρονομιάς του τόπου.
«Με αυτό τον τρόπο διασφαλίζεται στον μέγιστο
βαθμό και στο διηνεκές η διαφύλαξη, ανάδειξη

και προβολή της πολιτιστικής
κληρονομιάς των Κυπρίων
Μαρωνιτών», τονίζει μεταξύ
άλλων ο Εκπρόσωπος.
«Όπως αυτή καταγράφεται
κατά τα τελευταία χίλια και
πλέον χρόνια. Στη σύγχρονη
ψηφιακή μορφή, όπως επι-
τάσσει η νέα εποχή και οι τε-
χνολογικές ανάγκες των
καιρών. Η Μαρωνιτική Κοι-

νότητα προχωρά με σταθερά βήματα μπροστά»,
καταλήγει ο κύριος Μούσας.
Την εν λόγω πρόταση είχε καταθέσει ο Εκπρόσω-
πος των Μαρωνιτών στις 19 Νοεμβρίου 2020, σε
συνάντηση που είχε με τον Υφυπουργό, συνο-
δευόμενος από τους Αντώνη Σκούλλο και Δρα
Μαρία Σκορδή. Το όραμα για μια ηλεκτρονική
πλατφόρμα που θα καταγράφει και θα προβάλλει
την ιστορία, τη ζωή και τον πολιτισμό των Μαρω-
νιτών της Κύπρου. Ο ψηφιακός μετασχηματισμός
αποτελεί για τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών,
όπως συχνά δηλώνει, βασικό πυλώνα στρατηγι-
κής του και μονόδρομος για το μέλλον και τη νέα
εποχή στη Μαρωνιτική Κοινότητα.

4Επίσημη συμμετοχή
της Κοινότητας στην
Επιτροπή για τη Ψη-

φιοποίηση της Πολιτι-
στικής Κληρονομιάς

της Κύπρου

4Ευρεία σύ-
σκεψη μεταξύ

αντιπροσω-
πείας των Μα-
ρωνιτών υπό

τον Εκπρόσωπο
τους στη Βουλή
και του Γενικού
Γραμματέα του
ΑΚΕΛ Άντρου

Κυπριανού

www.maroniteslive.com
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Έπιασε δουλειά το πρώτο Διοικητ  
Τον διορισμό του Προέδρου, του Αντιπροέδρου και άλλων
δέκα συνολικά μελών του νέου Διοικητικού Συμβουλίου του
Κέντρου Συνεργασίας στον Κορμακίτη, ανακοίνωσε ο Εκ-
πρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας. Τη θέση του
Προέδρου αναλαμβάνει ο κύριος Αντώνης Σκούλλος και του
Αντιπροέδρου ο Αντώνης Παρτέλλας. Ως μέλη του Δ.Σ. έχουν
διοριστεί οι Μαρία Κόκκινου Μπόεγκε, Ροβέρτος Γιουσελ-
λής, Τζόζεφ Χατζητζόζεφ, Αντουανέττα Κατσιολούδη, Μαρι-
λένα Πελεκάνου, Μάριος Σιμκάσσης, Ράνια Αλ Ναζάρ,
Λετίτσια Π. Μούσα, Ρίτα Σεβέρη και Οζγκέ Οζμπέκογλου. 
Το Κέντρο Συνεργασίας, ως έχει ήδη ανακοινωθεί, θα δημι-
ουργηθεί από τη Μαρωνιτική Κοινότητα μαζί με την Ευρω-
παϊκή Ένωση και θα έχει ως έδρα τον Κορμακίτη. Έχει ως
βασικό σκοπό την ανάπτυξη της φιλίας, των σχέσεων και της
συνεργασίας ανάμεσα σε όλες τις κοινότητες της Κύπρου. Τα
δώδεκα άτομα τα οποία έχουν ήδη διοριστεί από τον Εκπρό-
σωπο των Μαρωνιτών στη Βουλή θα αποτελέσουν το πρώτο
Διοικητικό Συμβούλιο του Κέντρου Συνεργασίας. Να σημει-
ωθεί ότι στη βάση ενημέρωσης του Εκπροσώπου, η κυρία
Μαρία Κόκκινου Μπέγκε, λόγω της υποψηφιότητας της για
τη διεκδίκηση έδρας στη Βουλή των Αντιπροσώπων με το
ψηφοδέλτιο του ΔΗΣΥ στην επαρχία Λευκωσίας, επιθυμεί
όπως απέχει των καθηκόντων της από το Διοικητικό Συμβού-
λιο του Κέντρου Συνεργασίας για την προσεχή περίοδο μέχρι
τις εκλογές. Η επιθυμία της αυτή είναι απόλυτα σεβαστή,
ορθή και υπεύθυνη όπως σημείωσε ο Εκπρόσωπος καθ’ ότι
διασφαλίζει την ουδετερότητα του Κέντρου Συνεργασίας και
προστατεύει την υπερκομματική του αποστολή.
Σύμφωνα με τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών, ο Πρόεδρος,
ο Αντιπρόεδρος και τα Μέλη του Δ.Σ., μαζί με τον ίδιο και
τον Αρχιεπίσκοπο Μαρωνιτών αλλά και πολλούς άλλους φί-
λους, συνεργάτες και ειδικές επιτροπές θα κληθούν να υλο-
ποιήσουν έναν μεγάλο στρατηγικό στόχο. Και αυτός,
σύμφωνα πάντα με τον ίδιο, δεν είναι άλλος από την ανά-
δειξη, με έργα και δράσεις, του ρόλου που μπορεί η Κοινό-

τητα να διαδραματίσει στην ανάπτυξη σχέσεων φιλίας και
συνεργασίας ανάμεσα σε όλες τις Κοινότητες του τόπου. Την
ίδια ώρα, θα κληθούν να βοηθήσουν στην οικοδόμηση της
εμπιστοσύνης και στη δημιουργία συνθηκών για μια επανε-
νωμένη και ευημερούσα Κύπρο. «Με την στήριξη της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και έχοντας ως επίσημη έδρα τα χωριά μας»,
καταλήγει ο κ. Μούσας στην ανάρτηση του.
Υπενθυμίζεται ότι το Κέντρο Συνεργασίας (Center for Coo-
peration) αποτελεί όραμα του Εκπροσώπου της Κοινότητας
Γιαννάκη Μούσα, το οποίο βρίσκεται σε τροχιά υλοποίησης,
με όλα τα θέματα να έχουν τακτοποιηθεί και να αναμένεται
εντός των επόμενων τριών μηνών να ξεκινήσουν οι κατα-
σκευαστικές εργασίες. Το έργο θα γίνει στον χώρο του Δη-
μοτικού Σχολείου Κορμακίτη και θα μπορεί να φιλοξενεί
μεταξύ άλλων κατασκηνώσεις, συνέδρια, εκδηλώσεις, σεμι-
νάρια ενώ θα υπάρχει η πρόνοια για δημιουργία στους χώ-
ρους του, του Δημοτικού Σχολείου Κορμακίτη όταν αυτό
τεθεί σε επαναλειτουργία. Πρόκειται εξάλλου για ένα έργο
το οποίο στηρίζει ένθερμα το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτι-
σμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, με την προοπτική να επα-
ναλειτουργήσει εκεί το Δημοτικό Σχολείο το συντομότερο
δυνατό.  

Who is who 
Τα δέκα μέλη που θα αντιπροσωπεύουν τη Μαρωνιτική Κοι-
νότητα στο πρώτο Δ.Σ. του Κέντρου Συνεργασίας είναι αναμ-
φίβολα προβεβλημένα στελέχη και τεχνοκράτες όπως θα
αντιληφθεί κανείς διαβάζοντας τα πιο κάτω.

Αντώνης Σκούλλος - Πρόεδρος
Ο Αντώνης Σκούλλος είναι γνωστό και προβεβλημένο στέλε-
χος της Μαρωνιτικής Κοινότητας με μεγάλη και πολύπλευρη
προσφορά. Είναι Διευθύνων Σύμβουλος της εταιρείας Oracle
για την περιφέρεια Κύπρου και Μάλτας. Ως δεινός τεχνοκρά-
της έχει καταξιωθεί στον πυρήνα της επιχειρηματικής κοινό-

τητας της Κύπρου στον νευραλγικό τομέα της τεχνολογίας.
Έχει, μαζί με τη σύζυγο του Μαίρη, επανεγκατασταθεί μό-
νιμα στον Κορμακίτη πριν από ένα χρόνο. Υπήρξε ο συντο-
νιστής της τεχνοκρατικής ομάδας του Εκπροσώπου που
προετοίμασε και προώθησε την πρόταση για τη δημιουργία
του Κέντρου Συνεργασίας μαζί με την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Αντώνης Παρτέλλας - Αντιπρόεδρος
Ο Αντώνης Παρτέλλας είναι ένα σημαντικό στέλεχος της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας με συμμετοχή και προσφορά σε φιλαν-
θρωπικούς και κοινωνικούς οργανισμούς καθώς και στην
εκκλησία. Είναι εγκεκριμένος λογιστής και εκ των ιδρυτών
του πετυχημένου ελεγκτικού γραφείου Alliott Partellas Kil-
liaris Ltd. Ο Αντώνης Παρτέλλας είναι Οικονόμος της Αρχιε-
πισκοπής Μαρωνιτών Κύπρου και ενεργό στέλεχος στη
φιλανθρωπική οργάνωση Caritas Internationalis. 

Μαρία Κόκκινου Μπόεγκε
Η Μαρία Μπόεγκε δεν χρειάζεται ιδιαίτερες συστάσεις.
Είναι άτομο με υψηλή κατάρτιση, μακρά εμπλοκή και εις
βάθος γνώση των θεμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των
Διεθνών Σχέσεων. Μαζί με τον σύζυγό της Ρέιμερ έχουν στη-
ρίξει τον Εκπρόσωπο σε ανώτατο επίπεδο με στόχο την εν-
δυνάμωση των σχέσεων ανάμεσα στην Κοινότητα και την
Ευρωπαϊκή Ένωση. Το Κέντρο Συνεργασίας είναι προϊόν και
αποτέλεσμα αυτών των πρωτοβουλιών.

Ροβέρτος Γιουσελλής
Ο Ροβέρτος Γιουσελλής είναι εγκεκριμένος λογιστής με
μακρά εμπειρία σε οικονομικά θέματα, στον προγραμματι-
σμό και στη διαχείριση μεγάλων οργανισμών. Υπηρέτησε για
χρόνια στο Συγκρότημα Εταιρειών Σιακόλα ενώ σήμερα
είναι ανώτερο διευθυντικό στέλεχος της Logicom Group,
μιας από τις μεγαλύτερες και πιο πετυχημένες εταιρείες του
τόπου με διεθνή παρουσία.

Τζόζεφ Χατζητζόζεφ
Ο Τζόζεφ Χατζηζόζεφ είνα     
πείρα και σταδιοδρομία. Υπή     
νου και Παρασκευαΐδης ενώ    
στην εταιρεία G. Paraskevai      
την εκτέλεση κάποιων από   
έργα στον τόπο με επιστέγασ      
400 εκατομμυρίων ευρώ.

Αντουανέττα Κατσιολούδ
Η Αντουανέττα Κατσιολούδ    
κός. Υπηρέτησε για δεκαετί      
του τόπου φθάνοντας στη θ     
Υπουργείο Παιδείας και Π    
στην Τεχνοκρατική Ομάδα τ    
και προώθησε το Κέντρο Συν     
Ένωση.

Μαριλένα Πελεκάνου
Η Μαριλένα Πελεκάνου είνα     
γείο Εργασίας, Πρόνοιας κα    
μεγάλη εμπειρία και γνώση    
Προγραμμάτων και επισκέπ      
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τι  

Μάριος Σιμκάσσης
Ο Μάριος Σιμκάσσης είναι ε   
συνέταιρος στον ελεγκτικό    
ενώ στη συνέχεια υπηρέτησε    
στην εταιρεία J&P Overseas     

Ράνια Αλ Ναζάρ
Η Ράνια Αλ Ναζάρ, Κύπρια Λ    
ματέας και υπεύθυνη διαφό    
σκοπής Μαρωνιτών Κύπρου      

       
         

  

  
         
         
       

        
 

 
     

     
         

     
       

        
         
        
        

 

    
      

    
     

       
       

         
       

      
       

 

Στη μεγάλη φωτογραφία η τρισδιάστατη εικόνα του έργου και στη μικρή στιγμιό-
τυπο από την επίσκεψη των εκπροσώπων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στον Κορ-
μακίτη μαζί με την ομάδα του γραφείου Εκπροσώπου που είχε την ευθύνη της
προετοιμασίας και προώθησης της πρότασης για δημιουργία του Κέντρου Συνερ-
γασίας. Στη φωτογραφία αριστερά οι εμπνευστές του έργου μαζί με τον πρώην Επί-
τροπο Προϋπολογισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις Βρυξέλλες.
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   αι πολιτικός μηχανικός με μακρά

   ήρξε στέλεχος της εταιρείας Ιωάν-
   ώ σήμερα είναι Γενικός Διευθυντής

   ides Ltd. Έχει στο βιογραφικό του
    τα μεγαλύτερα κατασκευαστικά

    σμα τη Μαρίνα Λεμεσού, ένα έργο
  

 δη
  δη είναι συνταξιούχα εκπαιδευτι-

   ίες την παιδεία και τον πολιτισμό
    θέση της Πρώτης Λειτουργού στο

   ολιτισμού. Υπήρξε βασικό μέλος
   του Εκπροσώπου που προετοίμασε

    νεργασίας μαζί με την Ευρωπαϊκή

 
   αι ανώτερη λειτουργός στο Υπουρ-

   αι Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Έχει
    του συστήματος των Ευρωπαϊκών

  πτεται σε τακτική βάση την έδρα
   ς Βρυξέλλες.

 
    εγκεκριμένος λογιστής. Διετέλεσε

   οίκο Κωστουρής και Μιχαηλίδης
   ε ως ανώτερο διευθυντικό στέλεχος
   s Ltd, απ’ όπου και αφυπηρέτησε.

  
     Λιβανικής καταγωγής, είναι γραμ-

   όρων προγραμμάτων της Αρχιεπι-
  υ. Έχει πλατιά δράση στους τομείς

της νεολαίας και του μουσικού πολιτισμού. Ομιλεί άπταιστα
την Αραβική, Αγγλική και Γαλλική γλώσσα ενώ έχει πολύ καλή
γνώση της Ελληνικής.

Λετίτσια Π. Μούσα
Η Λετίτσια Π. Μούσα προέρχεται από τις τάξεις της νεολαίας
με συμμετοχή στους αγώνες και στις δράσεις της νέας γενιάς
της Κοινότητας. Είναι δικηγόρος με κατεύθυνση στο εταιρικό
δίκαιο. Υπηρετεί στο Νομικό Τμήμα του ελεγκτικού οίκου Pri-
cewaterhouse Coopers.

Ρίτα Σεβέρη
Η Ρίτα Σεβέρη είναι είναι συνιδρύτρια του Ιδρύματος Κώστα
και Ρίτας Σεβέρη, του γνωστού μη κερδοσκοπικού οργανι-
σμού για την προώθηση του πολιτισμού και της ειρηνικής συ-
νύπαρξης, καθώς και Εκτελεστική Διευθύντρια του Κέντρου
Εικαστικών Τεχνών και Έρευνας (CVAR), που είναι το σπίτι
του ιδρύματος στην καρδιά της Λευκωσίας. Η εμπειρία της
και η προσφορά της στον τομέα του πολιτισμού είναι γνωστή
ανά το παγκύπριο, ενώ οι πρωτοβουλίες της στην προώθηση
της ειρήνης και της συνεργασίας μεταξύ των κοινοτήτων δια-
χρονικές. 

Οζγκέ Οζμπέκογλου
Η Οζγκέ Οζμπέκογλου είναι επαγγελματίας αρχιτέκτονας, με
ειδικότητα στα θέματα πολιτιστικής κληρονομιάς. Έχει ανα-
λάβει αρχιτεκτονικά, πληθώρα έργων μεταξύ αυτών αναστη-
λώσεις και επιδιορθώσεις Μαρωνίτικων μνημείων και
εκκλησιών, μέσω της Δικοινοτικής Τεχνικής Επιτροπής για την
Πολιτιστική Κληρονομιά. Η πολυετής εμπειρία της καθώς και
η ενασχόληση της με δικοινοτικά έργα που στόχο έχουν την
προώθηση της συνεργασίας και τον σεβασμό στην πολιτιστική
κληρονομιά της κάθε κοινότητας του τόπου, αναμφίβολα
προσδίδουν για τους στόχους του Κέντρου Συνεργασίας ση-
μαντικές γνώσεις.

Η απόφαση του έντιμου Εκπροσώπου να με διορίσει
Πρόεδρο του ΔΣ του Κέντρου Συνεργασίας, ως φαίνε-
ται, ήταν το αποτέλεσμα της πολύμηνης μας στενότατης
συνεργασίας στην ετοιμασία, κατάθεση και παρουσίαση
μιας εμπεριστατωμένης μελέτης προς την ΕΕ, για την
δημιουργία, λειτουργία και συντήρηση του Κέντρου Συ-
νεργασίας - Κορμακίτης (ΚΣ-
Κ). Η σταδιακή υλοποίηση του
σχεδίου επανεγκατάστασης νε-
αρών οικογενειών με τα παιδιά
τους, μας ενθάρρυνε να αξιολο-
γήσουμε σοβαρά την αποκατά-
σταση των κτιριακών
εγκαταστάσεων του δημοτικού
σχολείου, αφού σύντομα θα
προέκυπταν εκπαιδευτικές
ανάγκες των παιδιών. Μέσα
από αυτούς τους στοχασμούς
και συλλογισμούς εκπορεύεται,
λοιπόν, το όραμα του Εκπροσώ-
που Γιαννάκη Μούσα να ανα-
βαθμίσουμε το σχολείο και να
το μεταμορφώσουμε, πέρα από
εκπαιδευτικό και σε ένα κέντρο
σύνθετο υπηρεσιών, λειτουρ-
γιών, δραστηριοτήτων και προ-
σφορών που να απευθύνεται σε
όλους, ανεξαίρετα, Κύπριους
πολίτες και όχι μόνο. Αν μπορεί
να γίνει, δηλαδή, το σημείο συ-
νάντησης των κοινοτήτων με διαφορετικές κουλτούρες,
γλώσσες, θρησκείες, χρώμα ή καταγωγή, που κοσμούν
τον πολυπολιτισμικό χαρακτήρα της πατρίδας μας. Δεν
ήθελα και πολύ να το συλλάβω και να το αντιληφθώ
αφού είναι γνωστό ότι με τον Εκπρόσωπο μας χαρακτη-
ρίζουν πολλές κοινές αντιλήψεις πραγμάτων. Αρχίσαμε
πυρετωδώς να συναρμολογούμε τις ιδέες μας και να ζη-
τήσουμε εν τέλει ακρόαση από τους εδώ εκπροσώπους
της ΕΕ, μέσω των γνωστών και αγαπητών μας, πρώην
ευρωβουλευτή Reimer Boege και συζύγου του Μαρίας.
Το αποτέλεσμα των προσπαθειών μας είναι πλέον γνω-
στό και δεν χρειάζεται να επεκταθώ. Το ΚΣ-Κ είναι γε-
γονός που θα υλοποιηθεί σε περίπου ενάμιση χρόνο και
αφού με τη βοήθεια του Θεού ξεπεράσουμε την πανδη-
μία. Ταυτόχρονα και παράλληλα επιβαλλόταν η σύ-
σταση της νομικής οντότητας του ΚΣ-Κ με ΔΣ που
καλείται να εμβαθύνει στη διοίκηση και λειτουργία του.
Ο Εκπρόσωπος μου ζήτησε να ηγηθώ αυτής της προσπά-
θειας λαμβάνοντας υπόψη του, φαντάζομαι, όλη την
προσπάθεια που συμπορευτήκαμε και που μας οδήγησε
εδώ που βρισκόμαστε σήμερα. Οι όποιοι διορισμοί και
αξιώματα δεν υπήρξαν ποτέ επιδιώξεις μου ούτε και

σκοποί στη ζωή μου. Παρ’ όλα ταύτα, ο διορισμός μου
από τον Εκπρόσωπο με τιμά ιδιαίτερα και με συγκινεί.
Είμαι τυχερός που εξακρίβωσα το ίδιο και για τα υπό-
λοιπα μέλη του ΔΣ και μαζί δηλώνουμε δεσμευμένοι και
αφοσιωμένοι στους στόχους και οράματα του ΚΣ-Κ.
Έχουμε ετοιμάσει ένα Επιχειρηματικό Σχέδιο του ΚΣ-Κ

βασιζόμενο σε τρεις πυλώνες
δραστηριοτήτων που θα αποτε-
λούν τον κορμό της λειτουργίας
του και συνάμα της προσφοράς
του, εξυπηρετώντας το όραμα
του, όπου εξέχοντα ρόλο θα
έχουν να διαδραματίσουν οι
νέες γενιές: Εκπαίδευση, Φιλο-
ξενία, Κουλτούρα
Οι τρεις αυτές ενότητες δρά-
σεων θα προσελκύσουν όλους
εκείνους τους φορείς, οργανώ-
σεις, σώματα, άτομα και σωμα-
τεία που μέλημα τους
παραμένει η επανένωση των
ανθρώπων της Κύπρου και η
αλληλοκατανόηση της διαφο-
ρετικότητας που τους χαρακτη-
ρίζει. Η οργάνωση
εκπαιδευτικών σεμιναρίων σε
ποικίλα και ενδιαφέροντα θέ-
ματα, όπως γλώσσες, ψηφιακές
δεξιότητες, γεωπονικές γνώ-
σεις, κατασκευή παραδοσια-

κών προϊόντων κ.α. σε συνδυασμό με οργάνωση
καλλιτεχνικών και εικαστικών εκδηλώσεων παρουσιά-
ζοντας την πολιτιστική πλευρά της κάθε κοινότητας, πι-
στεύουμε ότι θα συμβάλει τα μέγιστα στην
αλληλογνωριμία και κατανόηση, ιδιαίτερα ανάμεσα στις
νέες γενεές της πατρίδας μας. Πόσο μάλλον, όταν οι νέοι
μας θα έχουν την ευκαιρία να τα βιώνουν όλα αυτά, φι-
λοξενούμενοι σε μοντέρνο κέντρο διανυκτερεύσεων με
όλες τις κατάλληλες ανέσεις φιλοξενίας. Αντιλαμβάνε-
στε, λοιπόν, ένα τέτοιο εγχείρημα θα δημιουργήσει
συνθήκες αναβίωσης των χωριών μας, των κατοίκων
τους αλλά και της ευρύτερης γύρω περιοχής με αποτέ-
λεσμα την ενθάρρυνση της επανεγκατάστασης, τη δη-
μιουργία θέσεων εργασίας, την έλξη τουρισμού και
άλλων συναφών υπηρεσιών αλλά και την παγκόσμια
αναγνώριση της Μαρωνιτικής Κοινότητας της Κύπρου
ως ενός εκ των συνδρομητών της επανένωσης του λαού
της Κύπρου. Αυτά έχουμε καταθέσει ενώπιον της ΕΕ
και αυτά τους έχουμε πει και τους πείσαμε, πάντοτε
καλόπιστα, για να αποφασίσουν και να χορηγήσουν το
έργο δημιουργίας του ΚΣ-Κ, αξίας πέριξ του ενός εκα-
τομμυρίου ευρώ.

Όταν συμμετέχω σε τέτοιου εί-
δους επιτροπές που αφορούν
την κοινότητα μας, γνώμονας
μου είναι πάντα η ανιδιοτελής
προσφορά για την πρόοδο της
κοινότητας μας και τη διατή-
ρηση της πολιτιστικής κληρο-
νομιάς μας. Πάντα έχω στο
μυαλό μου ποιο θα είναι  το
μέλλον των παιδιών μας και
κάτω από ποιες συνθήκες. Γι’
αυτό οφείλουμε να δημιουργή-
σουμε τις βάσεις προς αυτή
την κατεύθυνση.
Η συνεργασία των κοινοτήτων
θα τις φέρει πιο κοντά, θα
γνωρίσουν την κουλτούρα η

μια της άλλης και θα αναπτύ-
ξει τη φιλία μεταξύ τους. Τα
λάθη του παρελθόντος δεν
σβήνονται μπορούν όμως να
ξεπεραστούν βάζοντας την θε-
τική σκέψη μπροστά και υλο-
ποιώντας την προσφέροντας
στις κοινότητες κοινούς στό-
χους συνεργασίας και ότι μπο-
ρούμε να το πετύχουμε μέσω
της καλής θέλησης. Για τα τέσ-
σερα χωριά μας θα είναι ένα
σημείο αναφοράς και στήρι-
ξης, μέχρι την τελική επι-
στροφή και ανοικοδόμηση,
ειδικά για τον Ασώματο και
την Αγία Μαρίνα.

Με χαρά και ικανοποίηση αποδέ-
χτηκα τον διορισμό μου στη θέση
του Αντιπροέδρου του ΔΣ του Κέν-
τρου Συνεργασίας και για την ευ-
καιρία που μου δίνεται για να
προσφέρω τόσο στην κοινότητα
μας αλλά και στην Κύπρο μας γενι-
κότερα. Παρά το γεγονός ότι έχω
υπηρετήσει και υπηρετώ την κοινό-
τητα μέσω της εκκλησίας και φι-
λανθρωπικών οργανώσεων, αυτός
ο διορισμός μου δίνει την προ-
οπτική να συνεισφέρω στα κοινά
και από μια διαφορετική έπαλξη.
Θέλω να ευχαριστήσω τον Εκπρό-
σωπο μας καθώς και τον πρώην Αρ-
χιεπίσκοπο μας κ.κ. Σουέηφ για τον
διορισμό και την τιμή προς το πρό-
σωπό μου. Προσβλέπω σε μια εποι-
κοδομητική συνεργασία με τα
υπόλοιπα εκλεκτά μέλη του ΔΣ.
Αναφορικά με την κοινότητα, είμαι

της γνώμης ότι οποιοδήποτε έργο
κρατά ζωντανά τα δύο χωριά μας
που κατοικούνται, δηλαδή τον Κορ-
μακίτη και την Καρπάσια, αυτό
κρατά ζωντανή και την ελπίδα για
επιστροφή στα άλλα δύο σκλαβω-
μένα χωριά μας, την Αγία Μαρίνα
και τον Ασώματο. Το γεγονός και
μόνο ότι το Κέντρο Συνεργασίας
είναι κάτω από την αιγίδα της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και η οποία θα
χρηματοδοτήσει την κατασκευή
του έργου, λέει πολλά.  Το καθήκον
εμάς σαν διοικητικό συμβούλιο
είναι να καταστήσουμε αυτό το κτί-
ριο πόλο έλξης για όλες τις κοινότη-
τες της Κύπρου με την καλύτερη
δυνατή χρήση του όπως με την ορ-
γάνωση διαλέξεων, σεμιναρίων,
κατασκηνώσεων, διαφόρων επι-
μορφωτικών προγραμμάτων και
πολλών άλλων.   

Αντώνης Σκούλλος

Τζόζεφ Χατζητζόζεφ 

Αντώνης Παρτέλλας



14 ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Ο ΤΥΠΟΣ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ
ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 141

www.maroniteslive.com

Η εφημερίδα μας φιλοξενεί στο παρόν
τεύχος μια εφ’ όλης της ύλης συνέν-
τευξη με τον Αναπληρωτή Γενικό Διευ-
θυντή του Invest Cyprus και
καταξιωμένο Μαρωνίτη Μάριο Ταν-
νούση. Ανοίγει τα χαρτιά του για τη
ζωή του, μιλώντας για τα παιδικά του
χρόνια στην Αγία Μαρίνα και την
Πέτρα Σολέας, καθώς και για τη μετέ-
πειτα επαγγελματική του σταδιοδρο-
μία. Κάνει λόγο για τις αρμοδιότητες
του στον Οργανισμό Invest Cyprus
καθώς και για την πρόσφατη πολύ τι-
μητική εκλογή του ως Αν. Πρόεδρος
της Παράλληλης Βουλής για την επι-
χειρηματικότητα. Εξηγεί πως η Κυ-
πριακή οικονομία πλήττεται από την
πανδημία και πότε αναμένονται τα
πρώτα σημάδια ανάκαμψης. Δίνει τις
δικές του συμβουλές στους νέους και
τις νέες της Κοινότητας των Μαρωνι-
τών ενώ αξιολογεί τη μέχρι σήμερα πο-
ρεία της κοινότητα στην προσπάθεια
διατήρησης της ταυτότητας της και
επιστροφής στις ρίζες της. Τέλος, ανα-
πολεί στιγμές από την Αγία Μαρίνα
Σκυλλούρας και τονίζει πως η επι-
στροφή είναι μονόδρομος για όλους
τους Μαρωνίτες. 

Κύριε Ταννούση, μιλήστε μας αρ-
χικά εν συντομία για τη ζωή σας.
Την καταγωγή σας, τα παιδικά
σας χρόνια και την πορεία σας
στον επαγγελματικό τομέα. 
Θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Τύπο
των Μαρωνιτών και τη συντακτική του
ομάδα που μου έδωσε την ευκαιρία για
αυτή τη συνέντευξη. Με καταγωγή
από την Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας και
οι δύο μου γονείς, Γιώργος και Γιαν-
νούλα Ταννούση, κατοικούσαμε όμως
το 1974 στην Πέτρα Σολέας, κυρίως
λόγω των εργασιών του πατέρα μου
εκεί. Όμως οι γονείς μου διατηρούσαν
και οικία στην Αγία Μαρίνα, επομένως
οι επισκέψεις και διαμονή ήταν και
εκεί παραπάνω από τακτική. Όταν
έγινε η Τουρκική εισβολή ήμουν 5 χρο-
νών και θυμάμαι και τα δύο χωριά
πολύ καλά, καθώς και τη Μόρφου, το
Ξερό και την Πεντάγια όπου πηγαί-
ναμε τακτικά με τον πατέρα μου. Το
τραγικό της υπόθεσης είναι ότι μέχρι
σήμερα και τα δύο χωριά (Αγία Μα-
ρίνα και Πέτρα) έχουν μετατραπεί σε
στρατιωτική ζώνη από τον κατοχικό
Τούρκικο στρατό  και η είσοδος  σε
αυτά απαγορεύεται. Τα περισσότερα
σπίτια έχουν κατεδαφιστεί και πολύ
λίγα πράγματα έχουν παραμείνει για
να θυμίζουν ότι κάποτε ήταν χωριά.
Μετά την εισβολή καταλήξαμε στην
Κυπερούντα όπου μια πολύ καλή οικο-
γένεια που γνώριζε τον πατέρα μου
μας φιλοξένησε για λίγες μέρες μέχρι
να βρει (ο πατέρας μου) κάποιο προ-
σωρινό σπίτι για να μείνουμε. Και
αυτό, μέχρι να επιστέψουμε πίσω στα
χώρια μας, σε λίγες μέρες όπως υπολό-
γιζαν τότε. Δραματικές στιγμές, όπως
για όλους τους εκτοπισθέντες τότε που
έψαχναν να βρουν τους συγγενείς τους
που χάθηκαν, τα αδέρφια τους που
ήταν στον στρατό και πολεμούσαν,
κλάμα, ξεριζωμός, εγκλήματα, κατα-
στροφή, όλα χαραγμένα στη μνήμη
μου από τότε που ήμουν μικρό παιδί. 
Ενώ οι γονείς μου με έγραψαν να ξεκι-
νήσω πρώτη τάξη στο Δημοτικό Σχο-
λείο Πέτρας, το Σεπτέμβρη του 1974
λόγω κατοχής της Πέτρας, ξεκίνησα
στο Δημοτικό Σχολείο Κυπερούντας.
Τον  Ιανουάριο του 1975, μετακομί-
σαμε στον Άγιο Δομέτιο στη Λευκω-
σία, μετά στον Κοτσιάτη και μετά
Ανθούπολη, όπου τέλειωσα το Δημο-
τικό σχολείο το 1979. Συνέχισα μετά
ανώτερο στο Grammar School από
όπου αποφοίτησα το 1987 και μετέ-
πειτα συνέχισα με σπουδές στις Ηνω-
μένες Πολιτείες Αμερικής, όπου έκανα
πτυχιακές σπουδές στα Οικονομικά
(Β.Α. Economics) και μεταπτυχιακές
στη Διοίκηση Επιχειρήσεων (MBA)
στα πανεπιστήμια Rutgers University
και Minnesota State University. Μετά
τις σπουδές μου εργάστηκα για ένα
διάστημα στο εξωτερικό και μετά
προσλήφθηκα από τον Γαλλικό Τραπε-
ζικό και Χρηματοοικονομικό Οργανι-
σμό Société Générale όπου τότε
αναπτυσσόταν στην Κύπρο. Μετά από
12 χρόνια στρατηγικής πορείας και
ανάπτυξης της Τράπεζας στην Κύπρο,
καθώς και προώθηση των υπηρεσιών
και προϊόντων  της τράπεζας σε χώρες
της γύρω περιοχής (Ανατολική Ευ-

ρώπη, Μέση Ανατολή και Αφρική), άρ-
χισε να φαίνεται και να επηρεάζει τον
τραπεζικό τομέα η παγκόσμια οικονο-
μική κρίση που ξεκίνησε το 2008 από
τις Ηνωμένες Πολιτείες με την κατάρ-
ρευση της επενδυτικής τράπεζας Leh-
man Brothers. Έτσι, το 2010
αποδέχτηκα πρόταση του Κυπριακού
Οργανισμού Προώθησης Επενδύσεων

(Invest Cyprus) να αναλάβω τη θέση
του Υπεύθυνου Ανάπτυξης Εργασιών. 

Ασχολείστε εδώ και χρόνια με τον
τομέα των επενδύσεων, κατέχον-
τας εξέχουσες θέσεις σε οργανι-
σμούς και υπηρεσίες. Σήμερα
είστε Αν. Γενικός Διευθυντής του
Invest Cyprus. Τι ακριβώς κάνει ο

εν λόγω οργανισμός και ποιες οι
δικές σας αρμοδιότητες σε αυτόν;
Ο Invest Cyprus είναι ο αρμόδιος κρα-
τικός οργανισμός για την προώθηση
της  Κύπρου  στο εξωτερικό και την
προσέλκυση ξένων επιχειρήσεων και
επενδύσεων. Πέραν της γενικής προ-
βολής στο εξωτερικό προς ενίσχυση
της αναγνωρισιµότητας της Κύπρου

ως προορισμού Άμεσων Ξένων Επεν-
δύσεων, όλες οι προωθητικές δράσεις
για την περίοδο 2019-2023 επικεντρώ-
νονται κυρίως στην προώθηση της
χώρας ως προορισμού για Headquar-
tering διεθνών ομίλων και επιχειρή-
σεων, εγγραφής και λειτουργίας
επενδυτικών ταμείων και άλλων µορ-
φών διαχείρισης πλούτου, όπως family
offices και trusts. Έμφαση επίσης δί-
δεται στην προώθηση της Κύπρου ως
κέντρο παροχής επαγγελματικών υπη-
ρεσιών, καθώς και στην προσέλκυση
επενδύσεων στον τομέα του τουρισμού
µέσω της εξειδικευμένης μονάδας To-
urInvest.
Συγκεκριμένα, από τις αρχές Ιουνίου
2020 και λόγω πανδημίας, έχει τεθεί
σε εφαρμογή νέο πλάνο το οποίο περι-
λαμβάνει σειρά γενικών και στο-
χευµένων διαδικτυακών ενημερώσεων
επί σχεδόν καθημερινής βάσης, οι
οποίες απευθύνονται στο ξένο επιχει-
ρηματικό και επενδυτικό κοινό και
επικεντρώνονται σε σημαντικές αγο-
ρές-στόχους. Ενδεικτικά, ιδιαίτερη έμ-
φαση δίδεται σήμερα  σε  αγορές της
Ινδίας, της Κίνας, του Χονγκ Κονγκ,
της Σιγκαπούρης, του Βιετνάµ, των
ΗΠΑ, της Σαουδικής Αραβίας και του
Καζακστάν, ενώ ταυτόχρονα έµφαση
θα δοθεί και στις παραδοσιακές για
την Κύπρο αγορές, του Ηνωµένου Βα-
σιλείου, Γαλλίας, Γερμανίας,  του Ισ-
ραήλ, του Λιβάνου, της Αιγύπτου,
Η.Α.Ε και Αραβικού Κόλπου και Ανα-
τολικής Ευρώπης και Ρωσίας, στο-
χεύοντας στη διατήρηση των ήδη
καλών σχέσεων µε δυνητικούς επενδυ-
τές και άλλους συνεργάτες. Σε όλες
αυτές τις αγορές-στόχους, προ-
γραµµατισµένες δράσεις περιλαµβά-
νουν σειρά διαδικτυακών συνεδρίων
Invest Cyprus Digital Roadshow, µε τη
συµµετοχή εκπροσώπων του τομέα
των επαγγελματικών υπηρεσιών,
καθώς και δράσεις ανάδειξης των πλε-
ονεκτημάτων της χώρας µας µέσω τα-
κτικής αρθρογραφίας στα Διεθνή
Ξένα Μέσα Ενημέρωσης.
Αναφορικά με το δεύτερο σας ερώ-
τημα, οι αρμοδιότητες του Αν. Γενικού
Διευθυντή, πάντοτε σε συνεννόηση με
τον Γ.Δ. και το Δ.Σ., είναι οι ακόλουθες:
Προώθηση της Κύπρου ως ελκυστικού
επενδυτικού προορισμού σε αγορές
στόχους και οικονομικούς τομείς προ-
τεραιότητας, υποστήριξη και διευκό-
λυνση  ξένων επενδυτών, βελτίωση του
ρυθμιστικού πλαισίου που σχετίζεται
με την επενδυτική δραστηριότητα στην
Κύπρο και την ανταγωνιστικότητα της
Κυπριακής οικονομίας στο σύνολο της,
προετοιμασία και εφαρμογή του προ-
ϋπολογισμού και υλοποίηση του στρα-
τηγικού προγραμματισμού καθώς και
του αντίστοιχου σχεδίου δράσης, επί-
βλεψη στις καθημερινές λειτουργίες
του Οργανισμού, εισηγήσεις για την
στρατηγική και τους στόχους για ανά-
πτυξη, τήρηση των προϋπολογισμών
και βελτιστοποίηση των εξόδων. Επί-
σης, ο Αν. Διευθυντής εξασφαλίζει ότι
οι εργαζόμενοι εργάζονται παραγω-
γικά, εκπαιδεύονται  και εξελίσσονται
επαγγελματικά, επιτηρεί την πρόσ-
ληψη και την κατάρτιση νέων υπαλλή-
λων, αξιολογεί και βελτιώνει τις
επιχειρηματικές λειτουργίες και τις
επιδόσεις, εκπονεί εκθέσεις/ εισηγή-
σεις προς το Δ.Σ. και καταρτίζει την
ημερήσια διάταξη για τις συνεδρίες του
Δ.Σ. και τέλος παρέχει εισηγήσεις για
λύσεις σε προβλήματα που μπορεί να
προκύψουν.

Τον περασμένο Οκτώβριο εκλεγή-
κατε μάλιστα στη θέση του Ανα-
πληρωτή Προέδρου της
Παράλληλης Βουλής για την Επι-
χειρηματικότητα. Συνοπτικά, με τι
ασχολείται η εν λόγω Βουλή και
πως προέκυψε η εκλογή σας; 
Ο θεσμός των Παράλληλων Βουλών
αποτελεί ένα πρωτοπόρο
εγχείρημα που έχει ήδη προκαλέσει το
ενδιαφέρον ξένων κοινοβουλίων,
καθώς και διεθνών κοινοβουλευτικών
οργανισμών, όπως η Διακοινοβουλευ-
τική Ένωση και Κοινοβουλευτική Συ-
νέλευση του ΟΑΣΕ, ως παράδειγμα
καλής πρακτικής για ενδυνάμωση και
ενίσχυση της συμβολής των πολιτών
στην εκπόνηση πολιτικών αποφάσεων.
Στόχος της Παράλληλης Βουλής για
την Επιχειρηματικότητα είναι η καθιέ-
ρωση ενός τακτικού διαλόγου μεταξύ
της Βουλής των Αντιπροσώπων από τη

«Η σθεναρή διεκδίκηση για επι-
στροφή στις ρίζες μας, η επανεγ-
κατάσταση και η ανοικοδόμηση
είναι για μας μονόδρομος»

Μάριος Ταννούσης

4«Οι εκκλησίες μας, τα ιερά χώματα
μας, τα μνημεία μας, οι ιστορικοί
μας χώροι είναι δανεισμένοι σε

εμάς. Τα δανειστήκαμε από τους γο-
νείς μας και τους προγόνους μας για
να τα παραδώσουμε εμείς στα παι-

διά μας και στις νέες γενεές»

4«Μια σωστή, δίκαιη και βιώσιμη
λύση του Κυπριακού προβλήματος
θα είναι ότι καλύτερο και είμαι σί-

γουρος ότι τόσο ο Εκπρόσωπος όσο
και η Θρησκευτική μας ηγεσία θα

απαιτήσουν και θα διεκδικήσουν την
επιστροφή στα χωριά μας»
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μια, και πολιτών και εμπειρογνωμόνων στον
τομέα της Επιχειρηματικότητας από την άλλη.
Συγκεκριμένα, η Παράλληλη Βουλή  για την Επι-
χειρηματικότητα  αποτελεί ένα ανοιχτό φόρουμ
ιδεών και εισηγήσεων με σκοπό την προώθηση
δράσεων για βελτίωση της Επιχειρηματικότητας.
Με το θεσμό αυτό σημαντικά και καίρια θέματα
για την Επιχειρηματικότητα  συζητούνται και
προωθούνται σε αρμόδιους φορείς, τόσο στο κοι-
νοβουλευτικό σώμα, όσο και στην εκτελεστική
εξουσία.  Λειτουργεί στην ουσία η Παράλληλη
Βουλή ως ένας παροχέας μηνυμάτων, ιδεών, θέ-
σεων και εισηγήσεων κατευθείαν από τους ίδιους
τους τεχνοκράτες και τους  πολίτες στα όργανα
εξουσίας. Επιπλέον, αποσκοπεί στην ανάπτυξη
μιας διαδραστικής σχέσης με την κοινωνία και
τους πολίτες, μέσω της οποίας ενισχύεται η πολι-
τότητα, η συμμετοχική δημοκρατία, ο πλουραλι-
σμός και η διαφάνεια. Την ίδια ώρα, έχει τη
δυνατότητα να συνεργαστεί με τις παραγωγικές
δυνάμεις του τόπου, τον επιχειρηματικό και επι-
στημονικό κόσμο, για να μπορέσει να ανταποκρι-
θεί στις προκλήσεις της νέας εποχής και να
συμπορευτεί με τα καλέσματα των καιρών για
καινοτομία, τεχνολογική εξέλιξη και ψηφιακή εν-
σωμάτωση.
Η εκλογή μου προέκυψε μετά από υποψηφιότητα
που έθεσα με στόχο την προώθηση της επιχειρη-
ματικότητας στην Κύπρο που θα βοηθήσει και το
επενδυτικό περιβάλλον, βασιζόμενος στην πολύ-
χρονη εμπειρία μου στον τομέα των χρηματοοι-
κονομικών υπηρεσιών και επενδύσεων, με
διεθνείς καλές πρακτικές και διαφάνεια για το
καλό της οικονομίας. Η υποψηφιότητα μου στη-
ρίχτηκε  από  καταξιωμένους τεχνοκράτες και επι-
στήμονες του επιχειρείν της Κύπρου και μέλη της
Παράλληλης Βουλής για την Επιχειρηματικότητα.

Ποια η γνώμη σας για τη γενική κατάσταση
της οικονομίας στην Κύπρο και που θα βαδί-
σουμε το 2021; Θεωρείτε ότι ο τομέας των
επενδύσεων θα συνεχίσει να είναι εκ των ση-
μαντικότερων αιμοδοτών της οικονομίας μας;
Η Κυπριακή Οικονομία δέχεται πιέσεις από διά-
φορους παράγοντες, κυρίως όμως λόγω της παν-
δημίας. Παρόλα αυτά, η Κομισιόν αναμένει
ανάπτυξη ύψους 3,2% και 3,1% για το 2021 και
το 2022 αντίστοιχα, έναντι ύφεσης -5,8% για το
2020, σύμφωνα με τις χειμερινές οικονομικές της
προβλέψεις τις οποίες έδωσε στη δημοσιότητα. Η
ανάκαμψη αναμένεται να υλοποιηθεί κυρίως στο
δεύτερο μισό του 2021. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι
εκτιμήσεις της Κομισιόν δεν λαμβάνουν υπόψη
δυνητικές δαπάνες που σχετίζονται με το Ταμείο
Ανάκαμψης, οι οποίες θα οδηγούσαν σε ακόμη
πιο βελτιωμένη πρόβλεψη. Σίγουρα σε δύσκολες
οικονομικές περιόδους, ο τομέας των άμεσων
ξένων επενδύσεων παίζει σημαντικό ρόλο στην
ανάκαμψη της οικονομίας.  H ροή ξένων επενδύ-
σεων, ιδίως σε τομείς στρατηγικής προτεραιότη-
τας μιας χώρας, είναι σημαντικός παράγοντας
στην οικονομική της ανάπτυξη και δημιουργία
νέων θέσεων εργασίας, ιδιαίτερα σε περιόδους
κατά τις οποίες παρατηρείται ουσιαστική μείωση
των ροών αυτών παγκόσμια, ως συνέπεια της οι-
κονομικής κρίσης.
Ο Οργανισμός καλείται να συνεχίσει ακούραστα
την προώθηση και τις ενέργειες συνηγορίας για
μεταρρυθμίσεις και βελτίωση του επενδυτικού
περιβάλλοντος, καθώς και τις ενέργειες υποστή-
ριξης προς τους υφιστάμενους ξένους επενδυτές.
Με τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει στην πα-
ρούσα φάση η Κυπριακή οικονομία, η  συνεχής
προώθηση των πλεονεκτημάτων της χώρας μας
είναι πολύ σημαντική καθώς και η  ταχεία αδει-
οδότηση και υλοποίηση επενδύσεων στρατηγικής
σημασίας είναι επιτακτική, για να δοθεί ώθηση
για ανάπτυξη και ανάκαμψη της οικονομίας μας.

Πολλοί είναι οι Μαρωνίτες και οι Μαρωνί-
τισσες που συνεισφέρουν τα μέγιστα στον

τόπο, από τις δικές τους υψηλές και νευραλ-
γικές θέσεις. Ποιο πιστεύετε είναι το μυ-
στικό της επιτυχίας αυτής για όλα αυτά τα
μέλη της Κοινότητας μας;
Δεν νομίζω να πρόκειται για μυστικό. Πιστεύω
ακράδαντα ότι η οικογένεια και η ανατροφή, το
μεγάλωμα έχει τεράστια σημασία καθώς και η
σκληρή δουλειά, μαζί με τις ικανότητες και δεξιό-
τητες, να είναι η συνταγή της επιτυχίας η οποία
σίγουρα προδιαθέτει πίστη σε αρχές και αξίες με
επίκεντρο πάντα τον άνθρωπο και την προσφορά
για ένα καλύτερο αύριο για όλους. 

Τι θα συμβουλεύατε τον νέο Μαρωνίτη και
τη νέα Μαρωνίτισσα που αναζητούν την
τύχη τους σε ένα δύσκολο εργασιακό περι-
βάλλον σήμερα; Πως μπορεί κάποιος νέος
ή νέα να πετύχει και να φτάσει ψηλά, ει-
δικά σε μια δύσκολη περίοδο που αναμένε-
ται στην αγορά εργασίας το επόμενο
διάστημα;

Να μην τα βάζουν ποτέ κάτω, η επιτυχία θέλει
υπομονή, επιμονή και προετοιμασία. Πάντα να
αναζητούν το καλύτερο και να μην φοβούνται τα
δύσκολα. Πρέπει πάντοτε να προσπαθούμε να ξε-
περνούμε τα όρια μας. Διαβάζοντας την ιστορία
μας ουδέποτε ήταν εύκολα τα πράγματα. Όμως
με πίστη τα καταφέρνουμε. Για να πετύχεις σε ότι
κάνεις πρέπει να το αγαπάς να  πιστεύεις σε
αυτό,  να έχεις μεράκι και όρεξη και να είσαι σω-
στός με τους συνεργάτες σου και την ευρύτερη
κοινωνία.  

Πως θα κρίνατε την πορεία της κοινότητας
μας σήμερα; Είστε ικανοποιημένος από
τους χειρισμούς της ηγεσίας μας στο θέμα
της επιστροφής και των χωριών μας; Είστε
ικανοποιημένος από τις προσπάθειες που
καταβάλλει η ηγεσία μας σε μια προσπά-
θεια διατήρησης της ταυτότητας μας στην
προσφυγιά, με τα αναπτυξιακά έργα που
προγραμματίζονται για τους νέους κοκ; 

Νομίζω γίνονται πολύ σωστές, σοβαρές κινήσεις
και χειρισμοί για την επιστροφή η οποία είναι
πολύ σημαντική για την μελλοντική επιβίωση μας
αφού τα χωριά μας που είναι οι ρίζες μας και η
ταυτότητα μας, σήμερα είναι και τα τέσσερα κα-
τεχόμενα. Μια σωστή, δίκαιη και βιώσιμη λύση
του Κυπριακού προβλήματος θα είναι ότι καλύ-
τερο για όλους τους Κύπριους και είμαι σίγουρος
ότι τόσο ο Εκπρόσωπος όσο και η Θρησκευτική
μας ηγεσία θα απαιτήσουν και θα διεκδικήσουν
την επιστροφή στα χωριά μας. Εάν δεν έχουμε
λύση και πάμε σε ναυάγιο των συνομιλιών, τότε
το όλο θέμα είναι πολύ σοβαρό και απαιτούνται
υπεύθυνοι και συνετοί χειρισμοί πάνω σε ανθρω-
πιστική βάση, πάντοτε σε συνεννόηση με την Κυ-
πριακή Δημοκρατία, με  πιθανή εμπλοκή
μεγάλων δυνάμεων και με τη διευκόλυνση από
την Ευρωπαϊκή Ένωση, για να μπορέσουμε να
διατηρήσουμε ζωντανά τα τέσσερα κατεχόμενα
χωριά μας. Πιστεύω ότι η Κυπριακή Δημοκρατία
έκανε και κάνει πάρα πολλά για την κοινότητα
και τους εγκλωβισμένους μας. Σίγουρα όλα τα
έργα που έχουν ήδη εξαγγελθεί αλλά και οι συνε-
χείς πρωτοβουλίες του Εκπροσώπου μας συνει-
σφέρουν σημαντικά στο να διατηρηθεί η
ταυτότητα μας στην προσφυγιά μέχρι να έρθει η
ευλογημένη μέρα της επιστροφής.

Μιλήστε μας λίγο για το χωριό σας, την
Αγία Μαρίνα; Έχετε αναμνήσεις από το
χωριό σας; Το επισκεφτήκατε μετά το
2010, όταν επιτρεπόταν κατά διαστήματα η
πρόσβαση σε αυτό; Αν το επισκεφτήκατε,
ποια ήταν η εμπειρία σας; 
Βέβαια έχω αναμνήσεις της Αγίας Μαρίνας όπου
επισκεπτόμασταν τον παππού Ιωσήφ Φελλά  και
τη γιαγιά Μηλίτσα, ειδικά στις μεγάλες γιορτές
όπως Χριστούγεννα, Πάσχα, της Αγίας Μαρίνας
(17 Ιουλίου), του Προφήτη Ηλία (20 Ιουλίου) και
άλλες εκδηλώσεις που γίνονταν στο χωριό (γά-
μους, βαφτίσια, αρραβώνες) αλλά και ωραίες
στιγμές με  συγγενείς και φίλους. Χαρακτηριστι-
κές ήταν οι πανηγυρικές Θείες Λειτουργίες αυτές
τις γιορτινές μέρες και η διασκέδαση μετά όλων
των χωριανών αλλά και άλλων Μαρωνιτών και
φίλων Ελληνοκυπρίων που τιμούσαν με την πα-
ρουσία τους τις εκδηλώσεις στην Αγία Μαρίνα
και τον Προφήτη Ηλία και συμμετείχαν στη δια-
σκέδαση συνοδευόμενοι από τραγούδια με την
παραδοσιακή λαϊκή φωνή της Μαρινιωτούς.
Μετά την εισβολή, επισκέφτηκα την Αγία Μα-
ρίνα δύο φορές και αρκετές φορές την Ιερά Μονή
του Προφήτη Ηλία που ελπίζουμε σύντομα να
αναστηλωθεί. Αυτή η πολύ σημαντική ιστορική
Μονή, έχει προσφέρει στην κοινότητα και στην
Κύπρο τα μέγιστα για αιώνες.

Τέλος, να κλείσουμε με τον αείμνηστο πα-
τέρα σας. Ο κύριος Γιώργος μας είχε ανα-
φέρει σε παλιά του συνέντευξη στον Τύπο
το εξής: «Άμα δεν επιμένουμε εμείς να πάμε
στα σπίθκια μας, ποιος εν να επιμένει»; Εν-
νοώντας βέβαια την αγαπημένη του Αγία
Μαρίνα. Συμμερίζεστε την άποψη του αεί-
μνηστου πατέρα σας;
Βέβαια συμμερίζομαι την άποψη του πατέρα μου,
που ήταν για μένα δάσκαλος και καθοδηγητής.
Αυτό που εννοούσε νομίζω ο πατέρας μου είναι
ότι η σθεναρή διεκδίκηση για επιστροφή στις
ρίζες μας, η επανεγκατάσταση και ανοικοδόμηση
πρέπει να είναι για μας προτεραιότητα και μονό-
δρομος. Η αναζωογόνηση των χωριών μας είναι
υποχρέωση μας. Οι εκκλησίες μας, τα ιερά χώ-
ματα μας, τα μνημεία μας, οι ιστορικοί μας χώροι
είναι δανεισμένοι σε εμάς. Τα δανειστήκαμε από
τους γονείς μας και τους προγόνους μας για να τα
παραδώσουμε εμείς στα παιδιά μας και στις νέες
γενεές. Η κατοχή από τα Τουρκικά στρατεύματα
είναι έγκλημα αλλά πιο μεγάλο έγκλημα θα είναι
αν δεν τα διεκδικήσουμε σθεναρά. Θα μας κρίνει
όλους η ιστορία και οι μελλοντικές γενιές.

4«Όλα τα έργα που έχουν εξαγγελθεί αλλά και οι συνεχείς πρω-
τοβουλίες του Εκπροσώπου μας συνεισφέρουν σημαντικά στο

να διατηρηθεί η ταυτότητα μας στην προσφυγιά μέχρι να έρθει η
ευλογημένη μέρα της επιστροφής»



Οι αριθμοί προμηνύουν την αρχή του τέλους για την πανδημία

Αγώνας δρόμου για τα εμβόλια
κατά του κορωνοϊού…

Σε αγώνα δρόμου βρίσκονται διάφο-
ρες χώρες στον πλανήτη σε μια προ-
σπάθεια να εξασφαλίσουν εμβόλια
από διαφορετικές εταιρείες και
χώρες, προκειμένου να ανοσοποι-
ήσουν όσο το δυνατόν ταχύτερα την
πλειοψηφία του πληθυσμού τους,
καθώς χωρίς αμφιβολία, ο εμβολια-
σμός είναι ο πλέον ασφαλέστερος τρό-
πος για τερματισμό της πανδημίας
COVID-19. Στο πλαίσιο αυτό η Ευρω-
παϊκή Ένωση έχει θέσει ως απόλυτη
προτεραιότητα της την επιτάχυνση
του εμβολιασμού. Σε πρόσφατες δη-
λώσεις της η πρόεδρος της Κομισιόν
Ούρσουλα Φον ντερ Λάιεν ανέφερε
πως «ο ρυθμός του εμβολιασμού έχει
φτάσει το 6,7 του πληθυσμού και το
8,0 του ενήλικου πληθυσμού και θα
επιταχυνθεί και άλλο με το άνοιγμα
νέων εργοστασίων παραγωγής και με
την αφαίρεση των διαφόρων εμπο-
δίων, όπως η πρόσβαση σε πρώτες
ύλες». 
Προτού εγκριθεί οποιοδήποτε εμβόλιο
στην ΕΕ πρέπει να υποβληθεί σε αυ-
στηρές δοκιμές από τον κατασκευα-
στή του και στη συνέχεια σε
επιστημονική αξιολόγηση για να εξα-
σφαλιστεί η ποιότητα, η ασφάλεια και
η αποτελεσματικότητά του. Κατά την
ανάπτυξη εμβολίων δεν γίνονται περι-
κοπές στην ασφάλεια. Μέχρι σήμερα,
στην ΕΕ έχουν εγκριθεί τρία ασφαλή
και αποτελεσματικά εμβόλια κατά της
νόσου COVID-19, μετά από θετικές
επιστημονικές συστάσεις του Ευρω-
παϊκού Οργανισμού Φαρμάκων. Πρό-
κειται για τα εμβόλια
BioNTech-Pfizer, Moderna και Astra-
Zeneca. Την ίδια ώρα η Επιτροπή έχει
συνάψει συμφωνίες με άλλες τρεις
φαρμακευτικές εταιρείες για την
αγορά εμβολίων κατά του COVID-19,
μόλις αυτά περάσουν με επιτυχία τις
κλινικές δοκιμές και αποδειχθούν
ασφαλή και αποτελεσματικά. Αυτά
είναι τα Sanofi-GSK (έως 300 εκατ.
δόσεις), με τη συγκατάθεση της Sa-
nofi-GSK. Johnson & Johnson (έως
400 εκατ. δόσεις) και της CureVac
(έως 405 εκατ. δόσεις). Παράλληλα

ολοκληρώθηκαν διερευνητικές συνο-
μιλίες για περαιτέρω συμβάσεις με
την Novavax (έως 200 εκατ. δόσεις)
και τη Valneva (έως 60 εκατ. δόσεις).
Στόχος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σύμ-
φωνα με την Επίτροπο Υγείας Στέλλα
Κυριακίδου, είναι ο εμβολιασμός του
70% του ενήλικου πληθυσμού μέχρι το
καλοκαίρι.
H Κύπρος είναι από τις πρώτες χώρες
που έφτασε τον στόχο της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης για τον εμβολιασμό σε
ποσοστό τουλάχιστον 80% των επαγ-
γελματιών υγείας μέχρι τον Μάρτιο,
ενώ είναι από τις χώρες που έχουν ήδη
αρχίσει τον εμβολιασμό των ομάδων
υψηλού κινδύνου. Το πλάνο εμβολια-

σμού εξελίσσεται ομαλά και η χώρα
επιταχύνει ρυθμούς, αυξάνοντας την
εμβολιαστική κάλυψη των πολιτών
και στις ευπαθείς ομάδες, παράλληλα
με τον εμβολιασμό ανά ηλικία. Μέχρι
τις 23 Φεβρουαρίου στη Κύπρο διε-
νεργήθηκαν συνολικά 64.562 εμβο-
λιασμοί, εκ των οποίων οι 44.239
αφορούν άτομα που έλαβαν την
πρώτη δόση του εμβολίου και οι
20.323 άτομα που ολοκλήρωσαν τον
εμβολιασμό τους (δεύτερη δόση).
Οι εμβολιασμοί πραγματοποιούνται
σε εννέα κέντρα εμβολιασμού σε όλες
τις επαρχίες, από συνολικά 20 συνερ-
γεία. Σε λειτουργία βρίσκονται δύο
μεγάλα εμβολιαστικά κέντρα στην

Κρατική Έκθεση στη Λευκωσία και
στο Αθλητικό Κέντρο «Σπύρος Κυ-
πριανού» στη Λεμεσό δυναμικότητας
15 και 10 συνεργείων αντίστοιχα.
Πρόσφατα λειτούργησαν και δύο εμ-
βολιαστικά κέντρα στην Πάφο και την
Λάρνακα, δυναμικότητας εφτά συνερ-
γείων έκαστο. Σε πλήρη ανάπτυξη των
κέντρων εμβολιασμού, θα μπορούν να
διενεργούνται μέχρι και 15.000 εμβο-
λιασμοί την ημέρα.
Ενόψει της αδειοδότησης του εμβο-
λίου της Johnson&Johnson εντός
Μαρτίου από την ΕΕ, και σύμφωνα με
την ενημέρωση από τις παρασκευά-
στριες εταιρείες, αναμένεται ότι εντός
Μαρτίου θα αποσταλούν στη Κύπρο

πέραν των 160.000 δόσεων των τριών
εμβολίων, με τη ροή να αυξάνεται το
δεύτερο τρίμηνο του έτους.
Με το πρόγραμμα εμβολιασμού να
προχωρά ικανοποιητικά σε πολλές
χώρες ανά τον κόσμο, τα επιδημιολο-
γικά δεδομένα παρουσιάζουν σαφή
βελτίωση, ενώ ο δείκτης μεταδοτικό-
τητας πέφτει σημαντικά. Σύμφωνα με
στοιχεία που παρουσίασε πρόσφατα ο
Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας, από
τον Ιανουάριο μέχρι τον Φεβρουάριο
η μείωση στις μολύνσεις κορωνοϊού
είναι μεγάλη. Στο μισό έπεσαν τα πε-
ριστατικά κορωνοϊού σε όλο τον πλα-
νήτη, από τον Ιανουάριο έως τον
Φεβρουάριο. Σε αριθμούς, πάνω από
5 εκατομμύρια ήταν τα κρούσματα
την πρώτη εβδομάδα του Ιανουαρίου
σε σχέση με τα 2,4 εκατομμύρια που
καταγράφηκαν εντός Φεβρουαρίου.
Όπως προέκυψε από τα δεδομένα του
ΠΟΥ, στην Αμερική μειώθηκαν ση-
μαντικά τα κρούσματα, από 444.000
την πρώτη εβδομάδα του Ιανουαρίου,
σε 169.000 στις 14 Φεβρουαρίου. 
Πτώση του αριθμού των μολύνσεων
γνωρίζει και η Ευρώπη, καθώς
150.000 λιγότερα περιστατικά της
φονικής νόσου καταγράφηκαν σε έξι
εβδομάδες. Μείωση διαπιστώνεται
και στον αριθμό τον θανάτων στον
πλανήτη. Πάνω από 98.000 έχασαν
τη μάχη με τον κορωνοϊό την πρώτη
εβδομάδα του Ιανουαρίου, σε σχέση
με τους 66.000 που πέθαναν εντός
Φεβρουαρίου.
Το Ισραήλ είναι η  χώρα που σπάει το
ένα ρεκόρ μετά το άλλο όσον αφορά
τη πορεία των εμβολιασμών κατά του
κορωνοϊού, καθώς σε διάστημα περί-
που 40 ημερών έχει καταφέρει να εμ-
βολιάσει περίπου το 62% του
πληθυσμού της χώρας, που αριθμεί
λίγο περισσότερους από 9 εκατομμύ-
ρια πολίτες. Το Ισραήλ είναι μακράν η
χώρα με το μεγαλύτερο ποσοστό εμ-
βολιασμών και μοιραία όλα τα βλέμ-
ματα στράφηκαν πάνω της. Πλέον, η
παγκόσμια επιστημονική κοινότητα
περιμένει με αγωνία τα πρώτα σημά-
δια ανάκαμψης στη μάχη κατά της
πανδημίας του κορωνοϊού. Σύμφωνα
με τη New York Times, τα πρώτα ση-
μάδια ανάκαμψης έχουν ξεκινήσει
καθώς τις τελευταίες τρεις εβδομάδες
καταγράφεται μείωση 41% στα νέα
κρούσματα, αλλά κανείς δεν μπορεί
να απαντήσει εάν αυτό οφείλεται στο
υψηλό ποσοστό εμβολιασμών ή στο
σκληρό lockdown.
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4Βελτίωση των επιδη-
μιολογικών δεδομένων

διεθνώς καταγράφει
ο Παγκόσμιος

Οργανισμός Υγείας
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Ο άνθρωπος που σημάδεψε όσο λίγοι τη σύγ-
χρονη ιστορία του Κορμακίτη έφυγε από τη
ζωή το Σάββατο, 26 Φεβρουαρίου 2021. Με
αισθήματα θλίψης και οδύνης, η Μαρωνιτική
Κοινότητα αποχαιρέτησε τον Αντώνη Καφά,
μια εκ των μεγαλύτερων φυσιογνωμιών στα
σωματειακά δρώμενα του Κορμακίτη και το
ευρύτερο Κοινοτικό γίγνεσθαι. 
Ο Αντώνης Καφάς διετέλεσε επί σειρά ετών
Πρόεδρος του Σωματείου Κέδρος Κορμακίτη,
ενώ συνέβαλε τα μέγιστα στη μετέπειτα ενο-
ποίηση των δύο σωματείων του Κορμακίτη,
Κέδρου και Λιβάνου. Σημαντική ήταν επίσης
η συμβολή του στο Κοινοτικό γίγνεσθαι αφού

υπήρξε συνεργάτης και σύμβουλος Εκπρο-
σώπων της Κοινότητας. Ιδεολόγος, στοχα-
στής και με δεινή ευφράδεια λόγου, ο
Αντώνης Καφάς δίκαια κατέστη μια ηγετική
φυσιογνωμία. 
Σε συλλυπητήριες ανακοινώσεις και αναρτή-
σεις προέβησαν αξιωματούχοι της Κοινότη-
τας, σωματεία, οργανώσεις κ.α. Τα
συλλυπητήρια του εξέφρασε με ανάρτηση
του και ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαν-
νάκης Μούσας, ο οποίος μεταξύ άλλων έκανε
λόγο για μια εμβληματική φυσιογνωμία: 
«Η παρουσία του στα σωματειακά δρώμενα
του Κορμακίτη υπήρξε εμβληματική. Αυτό

για το οποίο προσωπικά θα τον θυμάμαι
είναι η δημιουργία της «Μπουάτ ‘74» και οι
πρωτοποριακές για την εποχή συζητήσεις τις
οποίες ο ίδιος με μαεστρία συντόνιζε. Τον
αποχαιρετώ με αγάπη και σεβασμό και τον
τιμώ για την προσφορά του στον Κορμακίτη
και την Κοινότητα».
Η κηδεία του αείμνηστου Αντώνη Καφά
έγινε την Κυριακή, 7 Φεβρουαρίου 2021 στον
Καθεδρικό Ναό Παναγίας των Χαρίτων, σε
στενό κύκλο λόγω των περιοριστικών μέτρων
κατά της πανδημίας του κορωνοϊού. Αιωνία
ας είναι η μνήμη του και ελαφρύ το χώμα που
τον σκεπάζει.

Με διαδικτυακή συνάντηση που πραγματοποιήθηκε το
απόγευμα της Κυριακής 7 Φεβρουαρίου γιορτάστηκε
φέτος στην Κύπρο η Παγκόσμια Μέρα Πίστη και Φως.
Μεγάλος αριθμός μελών από όλες τις κοινότητες της
οργάνωσης έλαβε μέρος στη συνάντηση θέλοντας με
αυτό τον τρόπο να εκφράσουν την μεγάλη τους επιθυ-
μία να επικοινωνήσουν ο ένας με τον άλλο και να με-
ταφέρουν, έστω και διαδικτυακά τη μεγάλη τους χαρά
και τις ευχές τους για την Παγκόσμια Μέρα Πίστη και
Φως. Φανερή στα πρόσωπα όλων ήταν και η απογοή-
τευση για το γεγονός ότι οι συνέπειες της πανδημίας
του κορωνοϊού συνεχίζουν να επηρεάζουν τη ζωή στις
κοινότητες Πίστη και Φως, μη επιτρέποντας φέτος την
πραγματοποίηση των συνηθισμένων εκδηλώσεων για
τον εορτασμό της Παγκόσμιας Μέρας του κινήματος.
Τη συνάντηση χαιρέτησε για λίγο ο Φάμπιο Μπρονζίνι,
Συντονιστής της Επαρχίας ΚΙΜΑΤΑ στην οποία ανή-
κουν διοικητικά οι κοινότητες «Πίστη και Φως της Κύ-
πρου. Ο Φάμπιο ο οποίος είναι Ιταλός στην καταγωγή,
ενώθηκε από τη Ρώμη όπου ευρίσκεται και δεν έκρυψε
την μεγάλη του χαρά που επικοινωνούσε για πρώτη
φορά μετά από αρκετό καιρό με τις κοινότητες στην
Κύπρο. Μετέφερε την αγάπη και τους χαιρετισμούς
όλων των κοινοτήτων της Επαρχίας και ευχήθηκε σύν-
τομα να τεθεί η πανδημία υπό έλεγχο και όλες οι κοι-
νότητες να μπορέσουν να συναντηθούν ξανά από
κοντά και να ζήσουν και πάλι τις μοναδικές στιγμές της
συνάντησης στο «Πίστη και Φως».
Το πρόγραμμα της διαδικτυακής συνάντησης ήταν
σύντομο και περιλάμβανε κοινή προσευχή, ύμνους και

μηνύματα για τη μέρα. Ο Συντονιστής της οργάνωσης
στην Κύπρο Μάριος Χατζηρούσος, εξέφρασε τη χαρά
του για τη συνάντηση αναφέροντας χαρακτηριστικά
ότι «το πιο σημαντικό για όλους ήταν το γεγονός ότι
έστω και διαδικτυακά, συνεχίζει η επικοινωνία μεταξύ
των μελών όλων των κοινοτήτων κρατώντας τη φλόγα
αναμμένη μέχρι την ευλογημένη ώρα που θα είναι και
πάλι δυνατή η δια ζώσης συνάντηση όλων». 

50η επέτειος του κινήματος 
Το κίνημα γιορτάζει φέτος εν μέσω πανδημίας τα
50χρονα του. Πενήντα χρόνια από εκείνη τη μέρα στη
Λούρδη, όταν οι ιδρυτές του «Πίστη και Φως» Jean Va-
nier και Marie-Helene Mathieu άναψαν τη φλόγα της
δημιουργίας του μεγαλύτερου, του πιο ανθρώπινου και
του σημαντικότερου ίσως κινήματος για άτομα με ειδι-
κές ανάγκες στον κόσμο. 
Ενώ είχαν προγραμματιστεί φέτος δεκάδες εκδηλώσεις
σε όλο τον κόσμο για τους εορτασμούς του μισού αιώνα
ζωής, τα μέτρα για τον περιορισμό της εξάπλωσης του
κορωνοϊού είχαν σαν αποτέλεσμα την ακύρωση των
πάντων. Έτσι η μεγάλη συνάντηση του Διεθνούς Συμ-
βουλίου του κινήματος που θα λάμβανε χώρα στην Αί-
γυπτο το τριήμερο 27/2-1/3/2021 και θα αποτελούσε
το έναυσμα για την έναρξη των γιορταστικών εκδηλώ-
σεων σε όλο τον κόσμο, πραγματοποιείται αυτές τις
μέρες και αυτή διαδικτυακά.
Ανάλογα με την εξέλιξη της πανδημίας στο υπόλοιπο
του χρόνου, οι κοινότητες και οι επαρχίες θα προσαρ-
μόσουν το δικό τους πρόγραμμα εορτασμών. 

Για μια εμβληματική φυσιογνωμία έκανε λόγο ο Εκπρόσωπος

Η Κοινότητα αποχαιρέτησε    
τον Αντώνη Καφά

50 χρόνια ζωής φέτος για το Κίνημα

Διαδικτυακά γιορτάστηκε      
η Παγκόσμια Μέρα «Πίστη και Φως»



Η 15η Φεβρουαρίου έχει καθιερωθεί ως η παγκό-
σμια μέρα κατά του παιδικού καρκίνου, σε μια
συλλογική προσπάθεια για ενημέρωση και ευαι-
σθητοποίηση της κοινής γνώμης. Πρόκειται για
μία μέρα αφιερωμένη σε όλα τα παιδιά που καθη-
μερινά δίνουν τη δική τους σκληρή μάχη, περνών-
τας μια μεγάλη περίοδο του αγώνα, στους χώρους

της Παιδο-ογκολογικής
Κλινικής του νοσοκομείου.
Δύναμη τους; Η δική τους
θέληση για ζωή καθώς και
οι ίδιοι τους οι γονείς, συ-
νοδοιπόροι στο μεγάλο
αυτό αγώνα. Κερδίζουν
μαζί με το παιδί τους την
κάθε μικρή ή μεγάλη μάχη. 
Η ημέρα αυτή έρχεται για
να μας θυμίσει πως «τα
παιδιά θέλουν να αντιμε-
τωπίζονται ως άτομα και

όχι ως συμπτώματα. Χρειάζονται στήριξη και κα-
τανόηση και όχι λύπηση και διακρίσεις. Αυτό χρει-
αζόμαστε άλλωστε όλοι μας», ανέφερε
χαρακτηριστικά στην εφημερίδα μας ο Κύπριος
ευρωβουλευτής Λουκάς Φουρλάς.
Ο καρκίνος είναι μια σπάνια αρρώστια για τα
παιδιά, σε ποσοστό λιγότερο από το 1% των συ-
νολικών καρκίνων που εμφανίζονται στον άν-
θρωπο. Κάθε χρόνο, περίπου 250.000 παιδιά σε
όλο τον κόσμο νοσούν από καρκίνο. Ωστόσο, ο
αριθμός αυτός για την Κύπρο είναι σε πολύ χα-
μηλότερα επίπεδα καθώς εμφανίζονται ετησίως
περίπου 43 νέα περιστατικά που αφορούν τις
ηλικίες από 0-19 ετών. 
Αξίζει να σημειωθεί πως τα τελευταία χρόνια,
χάρη στη πρόοδο της ιατρικής και λόγω της επάρ-
κειας φαρμάκων και του καταρτισμένου προσω-
πικού της Παιδο-ογκολογικής Κλινικής, ένα
σημαντικό ποσοστό των παιδιών που νοσούν από
καρκίνο καταφέρνουν να βγουν νικητές. Απόδειξη
αυτού αποτελεί και η ιστορία του μικρού Λουκά
Σταύρου, όπως μας την εξιστόρησε η μητέρα του
Γεωργία Παπαλουκά, η οποία στάθηκε βράχος για
περίπου τέσσερα χρόνια, δίπλα στο παιδί της, που
έδινε μάχη με τον παιδικό καρκίνο και κατάφερε
να βγει νικητής πριν από ενάμιση χρόνο.
Ο μικρός Λουκάς διαγνώστηκε με λευχαιμία σε
ηλικία τριών ετών, τον Αύγουστο του 2016, με την
κ. Παπαλουκά να παραδέχεται πως δεν γνώριζε
πολλά για τον παιδικό καρκίνο. «Άκουγα για κά-
ποια περιστατικά αλλά πίστευα ότι δε με αφο-
ρούσε και ήταν κάτι μακριά από εμένα». Παρόλα
αυτά μέσα σε μια μέρα είχε αλλάξει όλη τους η
ζωή, όταν πήγαν στο Γενικό Νοσοκομείο Πάφου
για μια απλή εξέταση, τα αποτελέσματα της
οποίας δεν ήταν και τόσο ικανοποιητικά. «Το μά-
θαμε κατά λάθος όταν πήγαμε για μια απλή εξέ-
ταση, καθώς μας είχε ζητηθεί από το σχολείο
χαρτί υγείας για το παιδί. Μαζί κάναμε και ανα-
λύσεις. Ο παιδίατρος είχε δει στα αποτελέσματα
των αναλύσεων ότι κάτι δεν πήγαινε καλά, χωρίς
ωστόσο να εντοπίζει το πρόβλημα και γι’ αυτό
χρειάστηκε να επαναλάβουμε τις εξετάσεις».
Όταν όμως άρχισε να εντοπίζεται το πρόβλημα
της Λευχαιμίας, κρίθηκε αναγκαίο ο μικρός Λου-
κάς να μεταφερθεί στη Λευκωσία και να νοσηλευ-
τεί στο Μακάριο Νοσοκομείο. «Περάσαμε
δύσκολες εβδομάδες. Για πρώτη φορά είδα τους
γιατρούς να πηγαινοέρχονται αγχωμένοι και να

δίνουν πραγματικά τη δική τους μάχη. Είχε διαλυ-
θεί η οικογένεια μας καθώς για τέσσερεις μήνες
έμενα μαζί με το παιδί μου στο δωμάτιο του νοσο-
κομείου και ο πατέρας του παιδιού πηγαινοερχό-
ταν καθημερινά στην Πάφο. Ενώ, δεν γνώριζα αν
θα φύγω από εκεί με το παιδί μου ή μόνη».
Όπως μας είπε, ο μικρός Λουκάς δεν χρειάστηκε
να μεταφερθεί στο εξωτερικό καθώς «οι γιατροί

γνώριζαν πολύ καλά τη δουλειά τους. Με αντιμε-
τώπισαν πολύ καλά και με ανέχτηκαν για περίπου
τέσσερις μήνες που έμενα εκεί μαζί με το μωρό».
Όσον αφορά την ανακουφιστική φροντίδα στο
σπίτι, τόσο η ίδια όσο και ο σύζυγός της εκτελού-
σαν απλά τις οδηγίες των γιατρών χωρίς να αντι-
μετωπίσουν κάποιο ιδιαίτερο πρόβλημα. «Μας
ενημέρωσαν, πριν φύγουμε από το νοσοκομείο, οι

γιατροί για το τι ακριβώς έπρεπε να κάνουμε στο
σπίτι». Κάπως έτσι, με επιμονή και υπομονή ο μι-
κρός Λουκάς κατάφερε να βγει νικητής από τη με-
γάλη αυτή μάχη κατά της λευχαιμίας πριν από
περίπου ένα χρόνο.
Αναφερόμενη στις δυσκολίες που μπορεί να αντι-
μετωπίσει μια οικογένεια που μάχεται ενάντια
στον παιδικό καρκίνο, η κ. Παπαλουκά επεσήμανε
τον οικονομικό παράγοντα καθώς όπως ανέφερε,
για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα, ο ένας από τους
δύο γονείς χρειάζεται να μείνει μαζί με το παιδί
του στο νοσοκομείο, αφήνοντας πίσω του την υπό-
λοιπη οικογένεια αλλά και τη δουλειά του. 
Σημείωσε επίσης, πως την περίοδο που είχε δια-
γνωστεί ο μικρός Λουκάς με λευχαιμία δεν γνώρι-
ζαν ότι λόγω του παιδιού ήταν δικαιούχοι ειδικού
επιδόματος κάτι το οποίο ανακάλυψαν μετά από
περίπου έξι μήνες όταν ήταν πλέον αργά για να
κάνουν τη σχετική αίτηση. Την ίδια ώρα, διευκρί-
νισε πως δεν είναι όλες οι περιπτώσεις παιδικού
καρκίνου οι ίδιες καθώς υπάρχουν οικογένειες
που χρειάζεται να μεταφερθούν στο εξωτερικό και
οι δυσκολίες είναι ακόμη περισσότερες. Σημαν-
τικό ρόλο διαδραματίζει επίσης η ψυχολογική στή-
ριξη που χρειάζεται, τόσο ο ίδιος ο ασθενής όσο
και η οικογένεια του. «Είναι καλό να υπάρχουν
κάποιες ομάδες που να ψυχαγωγούν και να παρέ-
χουν ψυχολογική στήριξη στα παιδιά», συμπλή-
ρωσε η κ. Παπαλουκά.
Όλες τις πιο πάνω δυσκολίες συμμερίζονται και
πολλοί άλλοι γονείς παιδιών που διαγνώστηκαν με
καρκίνο. Δυσκολίες τις οποίες πολλές φορές συζη-
τούσαν μεταξύ τους μέσα στις αίθουσες  της
Παιδο-ογκολογικής κλινικής και που αποτέλεσαν
την αφορμή για να δημιουργηθεί πριν από περί-
που τρία χρόνια ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Γονέων
και Φίλων Παιδογκολογικής Μονάδας.
Παρά το γεγονός πως «η ομάδα της Παιδο-ογκο-
λογικής Κλινικής, που σήμερα αποτελείται από
πέντε ιατρούς είναι εξαιρετική και πολλές φορές
αναγκάζεται να αναλαμβάνει ρόλους που δεν είναι
της αρμοδιότητας της πάντα υπάρχουν προοπτι-
κές βελτίωσης της όλης κατάστασης, όπως για πα-
ράδειγμα η δημιουργία πολυθεματικής ομάδας
που να στηρίζει τις οικογένειες και τα παιδιά»,
μας ανέφερε ο κ. Ηλίας Λιασής, μέλος του διοικη-
τικού συμβουλίου του συνδέσμου. «Όταν ένα
παιδί βγαίνει από το νοσκομείο και επιστρέφει στο
σπίτι του, θα πρέπει να υπάρχει μια ομάδα από ια-
τρούς ή νοσοκόμους που να μπορεί να επισκέπτε-
ται τα σπίτια για να βοηθάει και να καθοδηγεί το
παιδί και την οικογένεια του», συμπληρώνει. 
Επιπλέον, έναν τεράστιο παράγοντα με προοπτι-
κές βελτίωσης αποτελεί και το οικονομικό κομ-
μάτι, καθώς στη δική του περίπτωση, όταν ο γιος
του είχε διαγνωστεί με καρκίνο, για ένα περίπου
χρόνο δεν γνώριζε ότι ήταν δικαιούχος επιδόμα-
τος. Μάλιστα, οι οικονομικές δυσκολίες γίνονται
ακόμα μεγαλύτερες όταν το παιδί χρειάζεται να
μεταφερθεί στο εξωτερικό, καθώς όπως μας εξή-
γησε ο κ. Λιασής «το κράτος καλύπτει τα έξοδα
του παιδιού αλλά όχι του ατόμου που θα συνοδεύ-
σει το παιδί», με αποτέλεσμα η οικογένεια του
παιδιού να μην μπορεί να ανταπεξέλθει οικονο-
μικά καθώς θα χρειάζεται να διασφαλίσει τη δια-
μονή και τη διατροφή του γονιού που θα
συνοδεύει το παιδί στο εξωτερικό. 

Πηγή: Εφημερίδα «Αλήθεια», 
15 Φεβρουαρίου 2021
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Η εφημερίδα μας στο παρόν τεύχος φιλοξενεί μια
άκρως ενδιαφέρουσα συνέντευξη με τον Ηλία
Πεκρή, Πρόεδρο της Κυπριακής Ομοσπονδίας Κυ-
νηγίου & Διατήρησης Άγριας Ζωής (ΚΟΚ & ΔΑΖ).
Εξηγώντας πως προέκυψε η ανάληψη της προ-
εδρίας της ομοσπονδίας, ο ίδιος τονίζει πως δεν ήταν
φιλοδοξία του, αλλά προέκυψε κυρίως λόγω της έν-
τονης δραστηριοποίησης του στους κυνηγετικούς
συλλόγους και του συνεχούς του ενδιαφέροντος για
τον Κύπριο κυνηγό και τη φύση. Αναλύει τις δικές
του αρμοδιότητες καθώς και της ομοσπονδίας ευρύ-
τερα, ενώ δεν παραλείπει να αναφερθεί και στους
δύο κυνηγετικούς συλλόγους της Μαρωνιτικής Κοι-
νότητας Πεκρήες και Λαότρυπα. Ερωτηθείς κατά
πόσον θα στήριζε πρωτοβουλία για ξεκίνημα συλλό-
γων και στα άλλα δύο Μαρωνίτικα χωριά, απευθύ-
νει ανοιχτό κάλεσμα προς τούτη την κατεύθυνση
και δηλώνει έτοιμος να συνδράμει. Θυμάται ακο-
λούθως την πρώτη του κυνηγετική εμπειρία ενώ το-
νίζει πως όνειρό του είναι μια μέρα να κυνηγήσει
στο χωριό του, την Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας. 

Κύριε Πρόεδρε, μιλήστε μας αρχικά για το πως
ακριβώς καταφέρατε να ηγείστε σήμερα της
Κυπριακής ομοσπονδίας κυνηγιού. Πως προ-
έκυψε η εκλογή σας;
Παρά το ότι ανέκαθεν δραστηριοποιούμουν σε κυνη-
γετικούς συλλόγους, η θέση της Προεδρίας δεν
υπήρξε ποτέ στόχος ή φιλοδοξία μου και δεν ήταν
μέσα στα πλάνα μου να την διεκδικήσω μέχρι πολύ
πρόσφατα. Εκείνο όμως που έβλεπα και ένιωθα, ήταν
η ανάγκη αφενός για εκμοντερνισμό και αναβάθμιση
του κυνηγίου στην Κύπρο και αφετέρου η εξάλειψη
της τοπικιστικής νοοτροπίας και η συνένωση όλων
των κυνηγών της Κύπρου προς τον σκοπό αυτό. Το κί-
νητρο μου ήταν, είναι και θα είναι η προσφορά προς
τον Κύπριο κυνηγό και την κυπριακή φύση. Γνωρίζω
πολύ καλά ότι οι αλλαγές δεν γίνονται από τη μια
μέρα στην άλλη και ούτε μπορούν να επιτευχθούν
από έναν μεμονωμένο άνθρωπο. Νιώθω αισιόδοξος
όμως γιατί οι άνθρωποι που έχω γύρω μου σε αυτή
την προσπάθεια μοιράζονται μαζί μου τους ίδιους
στόχους αλλά και γιατί νιώθω έντονα την στήριξη από
τη Μαρωνιτική Κοινότητα που μου δίνει δύναμη να
συνεχίζω το έργο μου.

Ποιες ακριβώς είναι οι αρμοδιότητες της ΚΟΚ
& ΔΑΖ και ποιες οι δικές σας; 
Η Κυπριακή Ομοσπονδία Κυνηγίου & Διατήρησης
Άγριας Ζωής έχει συσταθεί από το 1952 από τις τότε
κυνηγετικές ενώσεις, Λευκωσίας, Λεμεσού και τους
κυνηγετικούς συλλόγους Αμμοχώστου, Λάρνακας και
Πάφου. Οι σκοποί της Ομοσπονδίας είχαν καθοριστεί
έκτοτε στο καταστατικό της και μεταξύ άλλων περι-
λαμβάνουν την προστασία, ανάπτυξη και εμπλουτι-
σμό της Κυπριακής πανίδας, την διατήρηση και
ανάπτυξη πηγών κυνηγιού στη χώρα στα πλαίσια αει-
φόρου διαχείρισης, την προαγωγή του αθλήματος του
κυνηγίου, την οργάνωση των κυνηγών σε κυνηγετι-
κούς συλλόγους, τον συντονισμό της δράσης αυτών
προς βελτίωση των συνθηκών διεξαγωγής του κυνη-
γίου, την ανάπτυξη κυνηγετικής παιδείας και γνώσης
για το περιβάλλον καθώς και φροντίδας των κυνηγε-
τικών σκυλιών.  Στα πλαίσια της προώθησης των πιο
πάνω σκοπών η Ομοσπονδία συνεργάζεται και με άλ-
λους διεθνείς οργανισμούς τόσο στην Ευρώπη αλλά
και ανά το παγκόσμιο, όπως την FACE (European Fe-
deration for Hunting and Conservation) η οποία απο-
τελείται από οργανισμούς προερχόμενους από 37
χώρες και εκπροσωπεί 9.000.000 μέλη κυνηγών στην
Ευρώπη και ευρύτερη Ευρώπη και την CIC (Interna-
tional Council for Game and Wildlife Conservation). 
Η ΚΟΚ & ΔΑΖ είναι αδιαμφισβήτητα η μεγαλύτερη
εν ενεργεία περιβαλλοντική οργάνωση στην χώρα
μας και η μοναδική εκ του νόμου αναγνωρισμένη εκ-
πρόσωπος των Κύπριων κυνηγών.  Κάθε ενεργός Κυ-
νηγετικός Σύλλογος ανά το Παγκύπριο είναι μέλος
της Ομοσπονδίας, εκπρόσωποι και αντιπρόσωποι της
οποίας προωθούν τους σκοπούς της πρακτικά αλλά
όπου υπάρχει ανάγκη, και δια της προώθησης νομο-
θεσιών μέσω των κοινοβουλευτικών κομμάτων. Προς
ενημέρωση να αναφέρω ότι δομικά η Ομοσπονδία
αποτελείται από τους συλλόγους της ανά το Παγκύ-
πριο ενταγμένους σε αυτή μέσω των επαρχιακών της
τμημάτων. Εκ της θέσης μου είμαι και εγώ ταγμένος
να προωθώ τους πιο πάνω σκοπούς της Ομοσπονδίας
με ποικίλους τρόπους σε όλα τα επίπεδα, να εκπρο-
σωπώ την Ομοσπονδία σε διάφορους θεσμούς εντός
και έκτος της Κύπρου, κρατικές Αρχές, να διευθύνω
τα συλλογικά όργανα με πνεύμα καλής θέλησης, σε-
βασμού και αλληλοσυνεννόησης και να βεβαιώνομαι
για την ομαλή λειτουργία των τμημάτων, θεσμικών
οργάνων και της Ομοσπονδίας γενικότερα. 

Μιλήστε μας λίγο για τους δύο Μαρωνίτικους
κυνηγετικούς συλλόγους, ο Πεκρής Αγίας Μα-
ρίνας και τη Λαότρυπα του Κορμακίτη. Πέραν
του κυνηγιού, έχουν αποδείξει έμπρακτα ότι
συμβάλλουν και ευρύτερα στο κοινωνικό γίγνε-
σθαι. Όπως για παράδειγμα τώρα με τη βοή-
θεια που παρέχουν εν μέσω κορωνοϊού. Ποια
η άποψη σας;
Αρχικά να μου επιτρέψετε να αναφέρω ότι ο Κυνηγε-
τικός Σύλλογος «Ο Πεκρής» Αγίας Μαρίνας Σκυλλού-
ρας όπως και ο Κυνηγετικός Σύλλογος «η Λαότρυπα»
του Κορμακίτη είναι και οι δύο σύλλογοι ενταγμένοι
στο δυναμικό της Ομοσπονδίας, μέσω του επαρχια-
κού τμήματος της ΚΟΚ & ΔΑΖ Λευκωσίας. Παρά το
γεγονός ότι οι σκοποί και στόχοι κατά τα καταστατικά

των συλλόγων μας είναι κυρίως η προώθηση και δια-
τήρηση του κυνηγίου, άγριας ζωής και περιβάλλον-
τος, οι σύλλογοι μας παράγουν και ανθρωπιστικό
έργο, ειδικά σ’ αυτές τις δύσκολες ώρες που αντιμε-
τωπίζει η χώρα μας. Ένα παράδειγμα είναι οι βοή-
θειες που μέλη των συλλόγων έχουν παράσχει στις
διάφορες αυτές περιόδους εγκλεισμού εν μέσω παν-
δημίας, σε άτομα που ανήκουν στις ευπαθείς ομάδες,
όπως η παροχή ειδών πρώτης ανάγκης στα σπίτια
τους και πάντοτε υπό την αυστηρή τήρηση των υγει-
ονομικών πρωτοκόλλων. Η θέληση για ανθρωπιστική
δράση είναι κάτι που χαρακτηρίζει την κοινότητα
μας, και ως Μαρωνίτες θα πρέπει να είμαστε περή-
φανοι για αυτό. Πέραν τούτων, η ανάγκη να κρατή-
σουμε αναμμένη την φλόγα της επιστροφής στα
κατεχόμενα χωριά μας είναι άμεσα συνυφασμένη με
την διατήρηση των εθίμων του τόπου μας, όπου με-
ταξύ άλλων ήταν και η κυνηγετική δραστηριότητα,
την διατήρηση της οποίας έχουν αναλάβει οι κυνηγε-
τικοί μας σύλλογοι. 

Θα στηρίζατε οποιαδήποτε πρωτοβουλία για
δημιουργία κυνηγετικού συλλόγου και για τα
άλλα δύο Μαρωνίτικα χωριά, τον Ασώματο ή
την Καρπάσια;  
Σαφώς και θα στήριζα οποιαδήποτε πρωτοβουλία
για τη δημιουργία κυνηγετικού συλλόγου και για τον
Ασώματο και την Καρπάσια. Κατά την άποψη μου
οι κυνηγετικοί σύλλογοι δεν εξυπηρετούν μόνο ένα
σκοπό όπως αναφέρω και πιο πάνω, αλλά πολλούς.
Με κυριότερο θα έλεγα την συνένωση των συγχω-
ριανών. Με αφορμή το κυνήγι, συναντιόμαστε όλοι
μαζί και πάνω απ’ όλα υπενθυμίζουμε στον εαυτό
μας ότι έχουμε μεγάλα κοινά που μας ενώνουν.
Έχουμε την αγάπη μας για το κυνήγι, την αγάπη μας
για τα χωριά μας και ότι όταν είμαστε ενωμένοι μπο-
ρούμε να θέτουμε στόχους και να τους υλοποιούμε.
Με αυτό το σκεπτικό προτρέπω τον Ασώματο και
την Καρπάσια να ιδρύσουν Κυνηγετικούς Συλλόγους
και υπόσχομαι να είμαι στο πλάι τους τόσον ως Πρό-
εδρος της ΚΟΚ & ΔΑΖ όσο και ως μέλος της Μαρω-
νιτικής κοινότητας που μοιράζεται μαζί τους την ίδια
αγάπη για την κοινότητα.

Η Μαρωνιτική Κοινότητα έχει εκατοντάδες
μέλη που διαχρονικά ασχολούνται με το κυ-
νήγι, κάτι που ξεκίνησε από τα χωριά μας. Που
οφείλεται αυτό κατά την άποψη σας;   
Η ενασχόληση με το κυνήγι για τα Μαρωνίτικα κατε-
χόμενα χωριά μας ανέκαθεν ξεπερνούσε κατά πολύ
τον σκοπό της απλής θήρευσης.  Κατ’ αρχάς ήταν ένας
τρόπος για να εξασφαλιστεί τροφή και οι οικογένειες
στηρίζονταν πολλές φορές για την σίτιση τους στο τί
θα έφερνε στο σπίτι ο κυνηγός. Το θήραμα είχε με-

γάλη χρησιμότητα και αποτελούσε ουσιαστικό κομ-
μάτι της διατροφής. 
Πέραν τούτου όμως ήταν, και είναι ακόμα, κομμάτι
της κουλτούρας μας, βαθιά ριζωμένο στα  ήθη και
έθιμα μας  και ένας τρόπος για να έρχονται κοντά και
να συνενώνονται οι συγχωριανοί. Αυτό μπορεί να
γίνει και σήμερα μέσω των κυνηγετικών συλλόγων,
έστω και αν δεν μπορούμε να κυνηγήσουμε ελεύθερα
στα χωριά μας. Μπορούμε να διατηρούμε ζωντανά τα
ήθη και έθιμα των χωριών μας, μοιραζόμενοι μεταξύ
μας τις κυνηγετικές μας εμπειρίες, τόσον τις καινούρ-
γιες, όσον και αυτές που είχαν οι παλαιότεροι στα
χωριά μας. Είναι μια ευκαιρία και για τους νεότερους
που δεν είχαν την χαρά να ζήσουν στα μαρωνίτικα
χωριά για να μάθουν τί εικόνα είχε συγκεκριμένα η
φύση και το έδαφος γύρω από τα χωριά μας, πόσο
απλόχερα η φύση προσέφερε στους ανθρώπους θή-
ραμα και πώς η επαφή με τη φύση προσέφερε στους
ανθρώπους ηρεμία και γαλήνη.

Από πότε ασχολείστε με το κυνήγι; Θυμάστε
την πρώτη σας κυνηγετική εμπειρία;
Το πάθος για το κυνήγι είμαι πεπεισμένος ότι ήρθε
μαζί μου με την γέννηση μου. Η αγάπη μου για το κυ-
νήγι και την φύση με προσδιορίζει σαν άνθρωπο. Γεν-
νήθηκα μέσα σε «κυνηγετική» οικογένεια τόσον από
πατέρα όσον και από μητέρα. Θυμούμαι χαρακτηρι-
στικά τον εαυτό μου να κάθεται στα σκαλιά του σπι-
τιού και να περιμένει την επιστροφή του πατέρα μου
στο σπίτι για να μου περιγράψει με κάθε λεπτομέρεια
την εξόρμηση του στο βουνό και να ρωτώ κάθε φορά
πότε θα μεγαλώσω αρκετά για να με πάρει μαζί του!
Μεγάλωσα παρακολουθώντας όλα τα κυνηγετικά
δρώμενα του νησιού και απορροφώντας όλες τις πλη-
ροφορίες που μπορούσα να απορροφήσω σε σχέση
με το κυνήγι. Τόσο από τον παππού μου όσο και από
τον πατέρα μου από πολύ μικρός έμαθα τους γρα-
πτούς και άγραφους κανόνες του κυνηγίου, γιατί το
σημαντικότερο μάθημα που μου δίδαξαν ήταν ότι το
κυνήγι πρέπει να γίνεται σωστά και με σεβασμό προς
τον άνθρωπο και τη φύση, ειδάλλως δεν υπάρχει
καμία ικανοποίηση προερχόμενη από αυτή την ενα-
σχόληση. Ποτέ δεν ήταν (και ποτέ δεν θα είναι για
μένα) αυτοσκοπός το θήραμα. 
Η πρώτη μου κυνηγετική εμπειρία, που έχω έντονα
αποτυπωμένη στο μυαλό μου ήταν βεβαίως με τον
αείμνηστο πατέρα μου στα βουνά του δάσους του
Μαχαιρά. Τότε εγώ ήμουν σε ηλικία 7-8 ετών περίπου
και μετά από έντονη πίεση που ασκούσα στον πατέρα
μου την προηγούμενη μέρα, αποφάσισε να με πάρει
μαζί του κυνήγι, την πρώτη μέρα κυνηγιού του επιδη-
μητικού θηράματος.  Αν θυμάμαι καλά εκείνη την
χρονιά δεν είχαμε κυνηγετικό σκύλο, αφού είχαμε
χάσει τον αγαπημένο μας σύντροφο, τον Ττάφη, το

προηγούμενο καλοκαίρι. Έτσι από το βράδυ της προ-
ηγούμενης ημέρας καθίσαμε μαζί με τον πατέρα μου
και τον μικρότερο μου αδερφό, τον Φρέτη, να ετοιμά-
σουμε τα φυσίγγια, τα ρούχα και τα άρβυλα μας,
καθώς και την «βούρκα», το φαγητό μας δηλαδή. Ξυ-
πνήσαμε το πρωί και σε χρόνο μηδέν ήμασταν έτοιμοι
για αποχώρηση. Δεν υπάρχουν λόγια να μπορέσω να
περιγράψω τον ενθουσιασμό και την ανυπομονησία
που ένιωθα να πάω επιτέλους στο βουνό, στο δάσος
με τον πατέρα μου την πρώτη Κυριακή κυνηγίου. Δεν
ήταν βεβαίως η πρώτη φορά που θα πήγαινα κυνήγι.
Ήταν όμως η πρώτη φορά που θα πήγαινα την επί-
σημη πρώτη Κυριακή κυνηγίου της πέρδικας και του
λαγού.  Αφού περάσαμε από το καφενείο στο Γούρρι,
όπου είδαμε και μιλήσαμε με πολλούς χωριανούς μας
που τύγχανε εκείνη την περίοδο να κυνηγούσαν στην
ευρύτερη περιοχή, φάγαμε την σούπα μας και ανε-
βήκαμε επιτέλους στο βουνό. Ήταν μια μέρα βρο-
χερή, μαζί μας ήταν και ο αείμνηστος θείος μου, ο
Γιαννάκης Πεκρής και ο μικρότερος αδερφός μου.
Ξεκίνησε το περπάτημα στο δάσος και ούτε καλά-
καλά δέκα λεπτά μετά, ένα κοπάδι πέρδικες μας
ξάφνιασε με το πέταμα τους. Ο πατέρας μου έμπει-
ρος κυνηγός, χτύπησε μια και εγώ έτρεξα μαζί με τον
αδερφό μου να την πιάσουμε. Πάνω στον ενθουσια-
σμό μου και στο μεράκι άρχισα να περπατώ μέσα
στο δάσος, χάνοντας την αίσθηση του χρόνου. Ο πα-
τέρας μου με τον αδερφό μου συνέχιζαν μπροστά
ενώ εμένα με είχαν συνεπάρει οι μυρωδιές του πεύ-
κου, της λατζιάς, του δάσους. Σκέφτηκα να αλλάξω
λίγο πορεία να βγω πιο ψηλά, να «σηκώσω» περδί-
κια να πάνε προς τον πατέρα μου. Το έκανα και χά-
θηκα! Είχα χάσει την επαφή τόσο με τον πατέρα μου
και τον αδερφό μου αλλά και με τον θείο μου. Πι-
στέψτε με όμως δεν με ένοιαζε. Ένιωθα ότι ήμουν
στο στοιχείο μου. Εγώ και το δάσος. Δύο ώρες περί-
που μετά, πανικοβλημένος κατάφερε ο πατέρας μου
να με βρει. Εγώ ήμουν ήρεμος και μέχρι να με βρουν
συνέχιζα να περπατώ και να «κυνηγώ», έστω χωρίς
όπλο, στο δάσος,  μαγεμένος και πανευτυχής. Χαρα-
κτηριστικά να αναφέρω ότι εκείνη την ημέρα ο πα-
τέρας μου κατάφερε να χτυπήσει 5 περδίκια και ένα
λαγό, το τότε κότα, τον οποίο κρατούσε περήφανα ο
αδερφός μου. Καθίσαμε τότε με άλλους χωριανούς
να φάμε στο βουνό, ανοίξαμε την βούρκα κεράσαμε
και κεραστήκαμε διάφορα, και μοιραστήκαμε όλοι
μεταξύ μας τις εμπειρίες της κυνηγετικής μας ημέ-
ρας. Εν τέλει πήραμε τον δρόμο για την επιστροφή.
Στο αυτοκίνητο ο πατέρας μου με ρώτησε πως και
δεν φοβήθηκα που χάθηκα για τόση ώρα μόνος στο
δάσος. Χαμογέλασα και του απάντησα «ένιωθα σαν
το σπίτι μου!!!». Μέχρι σήμερα έτσι νιώθω.

Θα θέλατε να κυνηγήσετε μια μέρα, όταν οι
συνθήκες το επιτρέψουν, στο χωριό σας την
Αγία Μαρίνα; 
Δεν το κρύβω και αντιθέτως το έχω πει πολλές φορές
ότι είναι ένα από τα όνειρα μου να κυνηγήσω κάποτε
στην Αγία Μαρίνα. Από τις περιγραφές του πατέρα
μου και της οικογένειας μου, νιώθω ότι ήδη γνωρίζω
κάθε βουνό και λόφο του χωριού και η φύση θα μου
είναι γνώριμη από την πρώτη στιγμή! Ελπίζω πραγ-
ματικά να μας δοθεί η ευκαιρία, όχι μόνο να κυνηγή-
σουμε, αλλά να αναβιώσουμε όλα μας τα ήθη και
έθιμα που κρατούμε ζωντανά τόσα χρόνια ελπίζοντας
στην στιγμή της επιστροφής μας στα χωριά μας.

Είστε ένας νέος Μαρωνίτης επαγγελματίας
που αναμφίβολα συμβάλλετε και εσείς στον
αγώνα που διεξάγει η Κοινότητα σήμερα για
σωτηρία και επιβίωση. Πως κρίνετε την πο-
ρεία του αγώνα αυτού σήμερα; Έχουν γίνει
βήματα προς τα εμπρός για τα χωριά μας τα
τελευταία χρόνια; 
Έχουν γίνει αρκετά διαχρονικά από την Κοινότητα
για διατήρηση των ηθών και εθίμων με στόχο την επι-
βίωση μας. Όσο όμως τα χωριά μας τελούν υπό την
κατοχή του Τούρκου κατακτητή είναι δύσκολο το
έργο του κάθε Μαρωνίτη για διατήρηση της ταυτό-
τητας μας. Αυτό γιατί δεν υπάρχει όπως τότε ο πόλος
σύναξης όπως ήταν τα χωριά μας πριν την εισβολή.
Ως νεαρότερος δεν έχω ζήσει τις παλιές εποχές όπου
οι Μαρωνίτες ήταν ο ένας πιο κοντά στον άλλο και
πρακτικά αλλά τέτοιες εποχές σίγουρα θα τις αναπο-
λούν πολλοί. Οι διάφορες ενέργειες τόσο οργανωμέ-
νων συνόλων, όσο και σωματείων αλλά και των
εκάστοτε εκπροσώπων μας στη βουλή κινούνται προς
την ορθή κατεύθυνση. Εγώ προσωπικά δηλώνω έτοι-
μος να βοηθήσω την προσπάθεια όχι μόνο μέσω του
κυνηγετικού μας συλλόγου αλλά και από οποιονδή-
ποτε άλλο πόστο μου ζητηθεί. 

Θα θέλαμε ένα τελικό μήνυμα προς τους ανα-
γνώστες της εφημερίδας μας. 
Στους αναγνώστες της εφημερίδας, θα ήθελα να
στείλω ένα δυνατό μήνυμα ενότητας με στόχο την
επιστροφή στα χωριά μας. Μας ενώνει όλους η αγάπη
μας για τα χωριά μας και η επιθυμία μας για επι-
στροφή στις πατροπαράδοτες εστίες μας. Μέσα από
το κυνήγι και τους κυνηγετικούς συλλόγους και όχι
μόνο να διατηρήσουμε αναμμένη αυτή την φλόγα της
επιστροφής και ο κάθε ένας μας ξεχωριστά ας είναι ο
φάρος που θα οδηγεί στα κατεχόμενη γη μας, ελεύ-
θερη πλέον από κάθε ξένη επέμβαση, ελεύθερη από
τον κατακτητή. Όνειρο μου, όπως και κάθε Μαρωνίτη
κυνηγού, είναι να ακούσουμε το κακκάρισμα της πέρ-
δικας στην Αγία Μαρίνα, το κελάηδισμα της τσίκλας
στον Κορμακίτη, το κλάμα του λαγού στον Ασώματο
και το γουργούρισμα της φάσσας στην Καρπάσια.
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«Ένα από τα όνειρά
μου, να κυνηγήσω

κάποτε στην
Αγία Μαρίνα»

4«Όνειρο μου, όπως και κάθε Μαρωνίτη κυνηγού, είναι να ακού-
σουμε το κακκάρισμα της πέρδικας στην Αγία Μαρίνα, το κελάη-

δισμα της τσίκλας στον Κορμακίτη, το κλάμα του λαγού στον
Ασώματο και το γουργούρισμα της φάσσας στην Καρπάσια»
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Assemblyman Michael Tannousis in an interview with “T”

The New York MP and prominent member of the
Maronite Community Michael Tannousis, who
was solemnly elected in the State House last No-
vember with the Republican party, spoke to our
newspaper in one of his first interviews given in
printed mass media. Mr Tannousis explains that
his parents, originating from the occupied Maro-
nite villages of Ayia Marina and Karpasha found
themselves in the distant United States and New
York ‘to live the American dream’. “That’s where i
was born and raised” he stated.
Asked about his family, whose members have ser-
ved and continue to serve the political life of Cy-
prus from the highest positions, he answers that
from them he learned to serve his community. “My
family” he said, “taught me that the most remar-
kable act is to serve your community”. Worth men-
tioning here, is the fact that Mr Tannousis’s
grandfather, the late John Mavrides served as the
Maronite Representative in Cyprus for more than
20 years whilst his uncle Mario Mavrides is cur-
rently serving as an MP with the governing party
of DISY.
Explaining his decision to run for the elections, Mr
Tannousis stated that while he was a prosecutor in
New York, he observed laws being passed by the
Legislature that did not protect the public’s safety.
He also observed that although New Yorkers paid
the highest taxes in the country, they did not get
their fair share from the government. “For this re-
ason” he said, “I decided to do something about it.
That is the reason I ran for this position”.
The Assemblyman explains what his many duties
are today as an MP saying that, given his commit-
tee appointments and his prior experience as a
prosecutor, the most important issue he is working

on is public safety.
He also talks about the very well organized Cy-

priot community in the USA thanking them for all
their support during his campaign. “The Cypriot
community in the United States” he said “is a well-

organized and politically active group, which was
decisive in my victory because it was the first to
support me for this position”. At the same time he
notes that he owes a lot for his course so far to his
mother, his father, his sister and his wife who con-

tinually stood by him, day and night, to make this
dream come true.
Finally, he mentions that he has visited Kormakitis
and he is looking forward to coming to Cyprus to
see, after a while, his very old grandmother and
other family members.

(The full interview in Greek on page 8)

The Maronites of Cyprus cele-
brated the great feast of St
Maron, Father and Patron of
the Maronites worldwide,
with an official Divine Liturgy
held at the Cathedral of Our
Lady of Graces in Nicosia on
Sunday, February 12, 2021.
The Liturgy was presided by
the Patriarchal Administrator
Chorbishop, Monsignor Selim
Sfeir, at the presence of the
Representative of the Maroni-
tes in the House of Represen-
tatives Yiannakis Mousas and
the Ambassador of Lebanon
to Cyprus Claude Al Hajjal.
The presence of the people in
the celebrations this year was
small, due to the restrictive
measures for the covid -19
pandemic.
In his speech, Monsignor
Selim Sfeir referred to the
special conditions under
which the celebrations for St.
Maron are held this year in
times of pandemic. He wished
a short return to normal life
and thanked everyone for the
support they give to the ch-
urch and its work during this
difficult period. He conveyed
to the faithful the greetings
and wishes of the Holy Fa-
ther, Pope Francis as well as
those of the Patriarch of the
Maronites Cardinal Beshara
Poutros Rai.
In his speech at the end of the
Divine Liturgy, the Maronite
Representative, Yiannakis
Mousas, after wishing eve-
ryone for the day, also refer-

red to the special circumstan-
ces under which the commu-
nity celebrates its Patron
Saint this year. He described
the past year as perhaps the
most difficult in everyone’s
life and wished the pandemic
would soon pass and the
world would return to normal
life. He thanked the President
of the Republic and the go-
vernment for everything they
do for the community and wi-
shed every success in the new
effort to resolve the Cyprus
problem.
Finally, the deacon Elias Lia-
tsos read a greeting from His
Excellency Nicos Anastasia-
des, the President of the Re-
public, who in recent years

has been attending the com-
munity celebrations for St
Maron. During his greeting,
President Nikos Anastasiades
congratulated the clergy, the
Representative and the mem-
bers of the community for the
great feast of their patron
saint with the wish, as he
mentioned, that this be the
last time that the Maronites
celebrate away from their vil-
lages and their ancestral
homes. He referred to the
great love he has for the Ma-
ronite community and reaffir-
med the continued interest
and support of both him and
his government for the survi-
val and progress of the com-
munity throughout the island.

Feast of St Maron

In a solemn Divine Liturgy at St.
Maron’s Cathedral in Tripoli, Le-
banon, Archbishop Yousef Soueif
was enthroned and took office in
the Maronite Archdiocese of Tri-
poli. The enthronement cere-
mony took place on Sunday,
December 6, 2020, in the pre-
sence of only clergy, due to the
situation with the pandemic. It
should be noted that on the exact
same day, in 2008, Archbishop
Soueif was enthroned in Cyprus.
In a message on the occasion, the
Patriarchal Administrator of the
Maronite Archdiocese of Cyprus,
Chorbishop Selim Sfeir, said
“With your enthronement, you
shall be father and shepherd as
you were in Cyprus in a three di-
mensional mission which inclu-
des the teaching of the word of
God, the sanctification of the pe-
ople of God through the sacra-
ments and the administration of
your province.”
The Maronite Representative
Yiannakis Moussas sent his own
message to Archbishop Soueif,
congratulating him on behalf of
the entire Maronite Community
of Cyprus. “I wholeheartedly
wish him every success in his
new difficult mission in perhaps
the most crucial province of the
Maronite Church,” he said ini-
tially. “Knowing him closely for
the last 12 years but also working
closely with him for the last 4, I
have no doubt that he will suc-

ceed “, he added.
Mr Mousas spoke about the em-
blematic personality, his leader-
ship traits, the dynamism and the
unceasing action of Yousef So-
ueif, traits that, as he said, will
help him give solutions and new
breath to his new Archdiocese.
The Maronite Community of Cy-
prus, stressed Mr. Mousas, defi-
nitely needed him during this
very critical period and did not
hide that his departure has sad-
dened him. “He will always have
love, wishes, prayers and infinite
respect from us. We are confi-
dent that the time will come
when we as a Community will be

able to give him the due honor
and thanks for all that he has of-
fered us”, the Representative
concluded.

Archbishop Yousef Soueif
is enthroned in Tripoli

He settled in Lebanon where he took up his new mission

Celebrations in pandemic times

“My family taught me that the most             
remarkable act is to serve your community”
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The corona virus pandemic for-
tunately found the Maronite
Community ready to face this
adventure for the villages and
the elderly. And this thanks to
the great work of the creation of
the “St John” medical center in
Kormakitis. The Representative
of the Maronites, Yiannakis Mo-
usas, in a recent post to the so-
cial media, on the occasion of
the vaccinations in the villages,
characteristically stated the fol-
lowing: “Experiencing the tragic
consequences of this pandemic
today, I honestly cannot ima-
gine what the fate of our villages
would be without the “St John”
Medical Center. Clearly when
we created the center in the
summer of 2016 we could not
have imagined that only a few
years later we would have to
face an unprecedented situation
with so many difficulties. Our
goal then was to provide basic
care to our enclaved and resett-
led, mostly elderly people. “Th-
ings changed along the way and
we found that the role that this
Center is called to play is much
bigger”, he noted.
Mr. Moussas stressed that recei-
ving the semi-annual reports of

the coordinator of the Medical
Center, Mary Skoullou, which
he promotes to those in charge,
he is stunned by the volume of
incidents and the range of servi-
ces provided to our fellow
human beings there. “In this
context, our plans to upgrade
the Medical Center continue.

We want to strengthen the Me-
dical Center both in equipment
and human resources. To this
end, we are in contact with both
the Cypriot Government and the
Order of the Knights of Malta,
which has been supporting our
Medical Center since day one. At
the same time, we have started

concluding collaborations with
T / C doctors and medical cen-
ters in the north. A sample of
these collaborations, are the
performance of PCR tests as
well as the current vaccina-
tions”, he added, referring to the
vaccinations that took place on
that day, on February 16, 2021.

“St John” Medical Center
A blessing for our villages

A great friend of the Maronites of Cyprus  left at the age of 57

Elie G. Eid is no longer with us
Elie G. Eid, a businessman and
great friend of the Maronite com-
munity of Cyprus, passed away on
January 14, 2021, in a hospital in
Beirut, where he was being treated.
He struggled for many days from
the beginning of the year with the
corona virus disease but his state of
health was deteriorating day by
day. The prayers of all Maronites
were not enough, with the fatal
event coming, plunging into mour-
ning his family, relatives and the
Maronite Community of Cyprus.
Elie Eid has been ubiquitous in re-
cent years, with significant activity

within Maronite clubs and organi-
zed groups in Cyprus. In many
cases, he provided significant fi-
nancial support to the clubs hel-
ping them greatly to the
continuation of their unhindered
contribution to the community. His
strong financial and otherwise sup-
port in recent years to Kedros Club
of Ayia Marina, as well to the club
of E.N.A. (Asomatos Youth Union)
very recently, was extraordinary
and vital. He was present at a num-
ber of events of the clubs as well as
the wider organized Community
and the Church.

The Maronite Representative Yian-
nakis Mousas, posted a farewell
message on social networks: “With
us in our villages, with us in our
clubs, with us in our churches, with
us in our endless struggles, Elie Eid
this great man and friend, was eve-
rywhere with us. He passed away
suddenly at the age of 57 but he le-
aves behind an indelible mark on
the life of our Maronite Commu-
nity. We thank him for everything
he did for us. He was a source of
strength, hope and confidence for
all of us. We will never forget him.
He will live forever in our hearts.”

The Maronite Community is part
of the digital age of the island

The renovation and upgrade works of
the “Michalis Frangos” Park in Strovo-
los were jointly inspected on Saturday,
January 23, 2021, by the Representa-
tive of the Maronites Yiannakis Mousas
and the Mayor of Strovolos Andreas Pa-
pacharalambous.
During the visit, the Representative and
the Mayor were accompanied by mem-

bers and close friends of the family of
the late Michalis Frangos. According to
Mr. Papacharalambous, based on the
program of the Municipality of Strovo-
los, the works that started in the park
around mid-January, are expected to be
completed around the end of February.
The Representative of the Maronites
expressed his satisfaction for the pro-

gress of the work and stressed the im-
portance of the event: “It is the first
time”, he said “that the name of a mem-
ber of the Maronite Community is
awarded in a municipal park as a sign
of appreciation and recognition of his
services. I sincerely thank our friend the
Mayor and his Council for this decision”

Huge step for the digitization of its cultural heritage

The Maronite Community made a huge step in the effort to preserve its cultural
heritage as well as its integration in the digital age in which the island passes,
after its official participation in the Committee for the Digitization of the Cul-
tural Heritage of Cyprus. This was announced by the Representative of the Ma-
ronites in the Parliament, Yiannakis Mousas, who stressed that this success
became possible after his meeting and contacts with the Deputy Minister of
Research, Innovation and Digital Policy, Kyriakos Kokkinos.
This is an essential step that essentially means that the Maronite Community
will take part as an equal member in the creation of the National Depository,
the official digital platform of the state for the promotion of the cultural heri-
tage of the island.
This proposal was submitted by the Representative of the Maronites on No-
vember 19, 2020, in a meeting he had with the Deputy Minister, accompanied
by his associates Mr Antonis Skoullos and Dr. Maria Skordi.

Opening planned as soon as covid measures are relaxed

The upgrade of the “Michalis Frangos”
Park is almost completed



22 Ο ΤΥΠΟΣ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ
ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 141

www.maroniteslive.comΥΓΕΙΑ

Οσφυαλγία (σύνθετη λέξη, οσφύς= μέση, άλγος=
πόνος)  χαρακτηρίζεται ο γενικός πόνος στην
οσφύ (μέση), ανεξάρτητα από την αιτία που τον
προκαλεί. Στις περισσότερες περιπτώσεις ο
πόνος  και η ευαισθησία επεκτείνεται μέχρι την
περιοχή των  γλουτών και των μηρών και σε πιο
σοβαρές περιπτώσεις μέχρι και τα δάκτυλα του
ποδιού. Υπολογίζεται ότι το 80% των ανθρώπων
θα βιώσει στη ζωή του τουλάχιστον ένα επεισόδιο
οξείας οσφυαλγίας, ενώ σε κάθε δεδομένη
στιγμή, περίπου το 15% του πληθυσμού πάσχει
από οσφυαλγία. Η οσφυαλγία χωρίζεται σε 3 κα-
τηγορίες ανάλογα με την διάρκεια των συμπτω-
μάτων μέχρι την φάση της ίασης:
nοξεία (διάρκεια συμπτωμάτων λιγότερο από ένα
μήνα),
nυπο-οξεία (διάρκεια 4-12 μήνες) ή 
nχρόνια (διάρκεια πέραν του 1 έτους).
Συχνά η οσφυαλγία συνοδεύεται από ισχιαλγία,
δηλαδή επέκταση του πόνου πρωτίστως  κατά
μήκος του μηρού και της κνήμης και σε πιο σοβα-
ρές περιπτώσεις μέχρι και τα δάκτυλα του πο-
διού. Στην περίπτωση ύπαρξης κήλης
μεσοσπονδύλιου δίσκου στην σπονδυλική στήλη,
προκαλείται επί τω πλείστων συμπίεση σε μια
νευρική ρίζα με αποτέλεσμα να αντανακλά στα
κάτω άκρα και να εκδηλώνεται με αδυναμία και
πόνο.

Ανατομία
Η οσφυϊκή μοίρα αποτελείται από 5 σπονδύλους
(Ο1-Ο5), μεταξύ των οποίων ενδιάμεσα τους βρί-
σκονται οι μεσοσπονδύλιοι δίσκοι. Οι δίσκοι
αυτοί είναι ινοχόνδρινες δομές οι οποίες δρουν
ως μαξιλάρια απορρόφησης κραδασμού, αποτρέ-
ποντας την τριβή μεταξύ των σπονδύλων. 
Οι μεσοσπονδύλιοι δίσκοι βρίσκονται ανάμεσα
στους σπονδύλους της σπονδυλικής στήλης και
αποτελούνται από 2 στοιχεία:
nΤον πηκτοειδή πυρήνα που βρίσκεται στο κέν-
τρο του δίσκου
nΤον ινώδη δακτύλιο, γύρω από τον πυρήνα
Ο πηκτοειδής πυρήνας λειτουργεί ως σύνδεσμος
που ενώνει τους σπονδύλους μεταξύ τους και με-
ταφέρει τα φορτία που ασκούνται στο ανθρώπινο
σώμα. Ο ινώδης δακτύλιος είναι κατασκευασμέ-
νος από πέταλα κολλαγόνου και αποτελεί μια
σκληρή και σταθερή κατασκευή. Η βασική του
λειτουργία είναι να συγκρατεί τον πηκτοειδή πυ-
ρήνα στην θέση του.

Στο οπίσθιο μέρος των σπονδύλων υπάρχει ένα
σωλήνας, ο λεγόμενος σπονδυλικός σωλήνας,
μέσα από τον οποίο διέρχεται ο νωτιαίος μυελός
μέσω του οποίου διακλαδώνονται όλες οι νευρι-
κές ρίζες στο μυϊκό σύστημα. Εξωτερικά η
οσφυϊκή μοίρα επανδρώνεται από:
nτους συνδέσμους
nτις μικρές οπίσθιες σπονδυλικές αρθρώσεις (ζυ-
γοαποφυσιακές αρθρώσεις),
nτους κοιλιακούς μυς
nτους ραχιαίους μυς

Τα αίτια χωρίζονται σε 2 κατηγορίες, τα τοπικά
και τα συστηματικά. Στα τοπικά αίτια περιλαμ-
βάνονται: 
nΘλάση μυών-τενόντων 
nΔισκοπάθεια (εκφύλιση/κήλη μεσοσπονδυλίων
δίσκων) 
nΣπονδυλόλυση/ σπονδυλολίσθηση 
nΕκφύλιση και αρθρίτιδα σπονδυλικών αρθρώ-

σεων (σπονδυλαρθρίτιδα) 
nΣπονδυλική στένωση 
nΚάταγμα σπονδύλου 
nΌγκοι σπονδυλικής στήλης 
nΑρθρίτιδα ιερολαγόνιας αρθρώσεως 
nΛοιμώξεις Κεντρικού Νευρικού συστήματος

Συστηματικά αίτια: 
-Οστεοαρθρίτιδα του ισχίου 
-Ρευματοειδής αρθρίτιδα 
-Παθήσεις εντέρου 
-Παθήσεις νεφρών 
-Παθήσεις παγκρέατος 
-Ανεύρυσμα κοιλιακής αορτής 
-Ψυχικές διαταραχές που υποδουλώνουν πόνο
στην οσφύ (μέση)
Υπάρχουν κάποιοι επιβαρυντικοί παράγοντες οι
οποίοι αυξάνουν τις πιθανότητες πρόκλησης
οσφυαλγίας:
nΠροχωρημένη ηλικία
nΑπαιτητικά χειρωνακτικά επαγγέλματα
nΛάθος στάση και τεχνική του κορμιού
nΠαχυσαρκία
nΈλλειψη άσκησης

Πρόληψη 
nΣυστηματική άσκηση: είναι αποτελεσματική
στην πρόληψη της οσφυαλγίας. Βοηθάει στον
έλεγχο του σωματικού μας βάρους και στη σωστή
ενδυνάμωση μυών (ραχιαίων και κοιλιακών). 
nΠερπάτημα καθώς θεωρείται υπεύθυνο για την
ενδυνάμωση των ανωτέρων μυών.
nΤο κολύμπι θεωρείται ένα είδος ενδυνάμωσης
του μυϊκού συστήματος 
nΑποφυγή πολύωρης παραμονής σε καθιστή
θέση: Αν η εργασία το απαιτεί, χρησιμοποιείται
ένα μαξιλαράκι χαμηλά στην πλάτη του καθίσμα-
τος, ώστε αυτό να κρατά τη μέση σε υπερέκταση.
Το ίδιο ισχύει κατά την οδήγηση, ενώ συνιστών-
ται τακτικά διαλείμματα. 
nΑποφυγή άσκοπης ορθοστασίας.
nΠροσοχή στην άρση βάρους: Αν χρειαστεί η
άρση ενός βαρετού αντικειμένου, πρέπει τα  γό-
νατα να είναι λυγισμένα και όσο το δυνατόν πλη-
σιέστερα του αντικειμένου. Με αυτό τον τρόπο
μειώνονται οι δυνάμεις ροπής, που αναπτύσσον-
ται και καταπονούν τη μέση. 
nΕπιλογή κατάλληλου στρώματος στο κρεβάτι:
Το στρώμα πρέπει να έχει την απαραίτητη σκλη-
ρότητα για να μην δημιουργείται βαθούλωμα.
nΈλεγχος σωματικού βάρους και η διατήρησή
του σε φυσιολογικά επίπεδα αποτελεί σημαντικό
παράγοντα πρόληψης, καθώς η αύξηση του βά-
ρους, σε συνδυασμό με την έλλειψη άσκησης
οδηγεί σε καταπόνηση και πρώιμη φθορά της
σπονδυλικής στήλης
Το θεραπευτικό πλάνο θα πρέπει να εξατομι-
κεύεται για τον κάθε ασθενή, την ηλικία του, τις
σύνοδες παθήσεις, τις υποτροπές, την καθημε-
ρινή του δραστηριότητα και τις ανάγκες που προ-
κύπτουν από αυτήν. Η θεραπεία της οσφυαλγίας

αναφέρεται σε συντηρητική και χειρουργική
προσέγγιση ανάλογα με την παθογένεια και την
συμπτωματολογία του ασθενή. Η θεραπεία της
οσφυαλγίας περιλαμβάνει:
nφαρμακευτική αγωγή (αναλγητικά, μη στερο-
ειδή αντιφλεγμονώδη και μυοχαλαρωτικά φάρ-
μακα)
nκατάκλιση – ανάπαυση
nΦυσικοθεραπεία (μάλαξη, ηλεκτροδιέγερση,
διατάσεις και εξατομικευμένες ασκήσεις ενδυνά-
μωσης κορμού)
nτοπική εφαρμογή θερμών επιθεμάτων
nτοπικές εγχύσεις με τοπικό αναισθητικό και
κορτιζόνη 

Η φυσικοθεραπεία αποτελεί σημαντικό μέρος
της συνδυαστικής συντηρητικής θεραπείας επα-
ναφέροντας την κινητική λειτουργικότητα του
ασθενή. Στόχος και σκοπός της αποκατάστασης
είναι: 
nη μείωση του πόνου
nη ελάττωση των φαρμακευτικών δόσεων
nη βελτίωση της ποιότητας ζωής του ασθενή
nη αύξηση της λειτουργικότητας και της φυσικής
δραστηριότητας του ασθενή
nη αποφυγή των υποτροπών.
Σε περιπτώσεις αποτυχίας των συντηρητικών μέ-
τρων και κυρίως σε χρόνιες περιπτώσεις οσφυαλ-
γίας με εμμένουσα συμπτωματολογία από κήλη
μεσοσπονδύλιου δίσκου χρήζει χειρουργικής αν-
τιμετώπισης. 

Κήλη Μεσοσπονδύλιου Δίσκου
Η κήλη μεσοσπονδύλιου δίσκου ή απλά δισκο-
κήλη είναι πάθηση κατά την οποία ένα μέρος από
το εσωτερικό περιεχόμενο του δίσκου «γλιστρά»
μέσα στον σπονδυλικό σωλήνα με αποτέλεσμα
την συμπίεση ή ακόμα και την πλήρη παγίδευση
ενός ή περισσότερων νευρών (ριζών).
Στις περισσότερες περιπτώσεις, η δισκοκήλη οφεί-
λεται στην σταδιακή φθορά των δίσκων την οποία
ονομάζουμε εκφυλιστική νόσο. Καθώς μεγαλώ-
νουμε, οι δίσκοι χάνουν μέρος του υγρού τους πε-
ριεχομένου, μειώνεται η ελαστικότητα τους και ως
εκ τούτου γίνονται  επιρρεπείς σε τραυματισμούς.
Οι μηχανισμοί που ορίζουν τον ρυθμό της εκφύλι-
σης παραμένουν εν πολλοίς άγνωστοι αλλά εικά-
ζεται ότι συνδέονται με ένα συνδυασμό γενετικών
και μηχανικών παραγόντων. 
Στους περισσότερους ασθενείς το πρόβλημα ξε-
κινά με ένα μικροτραυματισμό και συνήθως με
λανθασμένη χρήση μυϊκών ομάδων κατά την
άρση κάποιου βάρους ενώ σε μικρότερη συχνό-
τητα  μπορεί να προέλθει από πτώση ή απευθείας
κάκωση της σπονδυλικής στήλης. Οι παράγοντες
κινδύνου για εκδήλωση κήλης μεσοσπονδύλιου
δίσκου καθώς και τα μέτρα πρόληψης είναι τα
ίδια με της οσφυαλγίας. Σε περιπτώσεις δισκοπά-
θειας και πίεσης νεύρου από την κήλη του μεσο-
σπονδύλιου δίσκου, ο πόνος και το
μούδιασμα αντανακλά στο πόδι, δίνοντας χαρα-

κτηριστικά ευρήματα, ανάλογα με το νεύρο που
επηρεάζεται.

Χειρουργική αντιμετώπιση
Αν οι συντηρητικές θεραπείες δεν βελτιώσουν τα
συμπτώματά μετά από εβδομάδες, τότε συστήνε-
ται χειρουργική επέμβαση, ειδικά αν ο ασθενής
αντιμετωπίζει:
nπροοδευτική μυϊκή αδυναμία
nμόνιμα μουδιάσματα στα άκρα
nΔυσκολία στο να στέκεται ή να περπατά,
nΑπώλεια ελέγχου ούρησης κι αφόδευσης

Υπάρχουν διάφορες τεχνικές δισκεκτομής οι
οποίες επιλέγονται αναλόγως με τον βαθμό της
κήλης:
nΔισκοπλαστκή (για πρώτου βαθμού κήλες)
nΕξάχνωση κήλης με laser (για πρώτου βαθμού
κήλες)
nΔιαδερμική δισκεκτομή
nΕνδοσκοπική δισκεκτομή
nΜικροσκοπική δισκεκτομή
nΑνοιχτή δισκεκτομη

Μετεγχειρητική φυσικοθεραπεία
Η φυσικοθεραπεία αποτελεί το βασικό μέσο απο-
κατάστασης για την κήλη του μεσοσπονδύλιου δί-
σκου τόσο στην περίπτωση της συντηρητικής
αποκατάστασης όσο και στην αποκατάσταση
μετά από χειρουργείο.
Ο φυσικοθεραπευτής, σε συνεργασία με τον ορθο-
πεδικό, θα καταρτίσουν ένα ειδικά σχεδιασμένο
πρόγραμμα ασκήσεων που θα προσφέρει μυϊκή
ενδυνάμωση και ελαστικότητα στον ασθενή.
Στο μετεγχειρητικό αρχικό στάδιο προτείνεται
αναλγητική φυσικοθεραπεία για μείωση του
πόνου και του οιδήματος με ηλεκτροδιέγερση, θε-
ραπευτικό υπέρηχο ,τοπική ήπια μάλαξη.
Ο φυσιοθεραπευτής θα υποδείξει πώς θα σηκώ-
νεται από το κρεβάτι, πώς θα κινείται και πώς θα
εκτελεί τις καθημερινές του δραστηριότητες
Η κάμψη και η υπερέκταση απαγορεύονται για 2-
4 εβδομάδες, ενώ εφόσον όλα πάνε καλά και επι-
τευχθεί καλή κινητικότητα σε όλους τους άξονες
και καλή δύναμη στους μύες της σπονδυλικής
στήλης, έρχεται η φάση της περιφερικής ενδυνά-
μωσης και σταθεροποίησης του κορμού.
Η φάση της περιφερικής ενδυνάμωσης κυμαίνε-
ται από την 5η-12η εβδομάδα. Οι ασκήσεις δύνα-
ται να γίνονται στοχευμένα με εξατομικευμένο
πρόγραμμα ενδυνάμωσης και ελαστικότητας το
οποίο αφορά τους σταθεροποιητές μύες της σπον-
δυλικής στήλης (κοιλιακοί, ραχιαίοι) καθώς και
τους γλουτιαίους μύες.
Γενικά, πρέπει να θυμόμαστε ότι η αποφυγή της
καθιστικής ζωής, η συχνή άσκηση, η ρύθμιση του
σωματικού βάρους και η τήρηση ορισμένων οδη-
γιών, όπως αυτές που προαναφέραμε, αποτελούν
την καλύτερη πρόληψη για την εμφάνιση επεισο-
δίων οσφυαλγίας και την πρόκληση κήλης μεσο-
σπονδύλιου δίσκου.

Άρθρο του φυσιοθεραπευτή Μάριου Ι. Παπά

Οσφυαλγία: Αίτια, συμπτώματα και
αντιμετώπιση
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«Είμαι περήφανος Μαρωνίτης και πάντα έχω στο μυαλό μου την Κοινότητα μας» 

Γιώργος Ναούμ: Η ώρα της λάμψης
Το περιμέναμε εδώ και καιρό, αφού το
αστείρευτο ταλέντο του ήταν ευδιά-
κριτο από μικρό παιδί. Όσοι τον είχαν
δει με τη μπάλα στα πόδια, δεν αμφέ-
βαλλαν ούτε στιγμή γι’ αυτόν. Το ερώ-
τημα δεν ήταν το αν, αλλά το πότε θα
τον βλέπαμε να αγωνίζεται σε κορυ-
φαίο επίπεδο. Ο λόγος για τον Γιώργο
Ναούμ, ο οποίος στα 19 του χρόνια
κατάφερε να κάνει τις πρώτες του εμ-
φανίσεις στο Κυπριακό Πρωτάθλημα
Α’ κατηγορίας με τη φανέλα της ΑΕΚ
Λάρνακας. Όπως μας δήλωσε ο ίδιος
αυτό αποτελεί μια μικρή δικαίωση για
όλα αυτά τα χρόνια δουλειάς και προ-
σπάθειας, όμως δεν υπάρχει χρόνος
για πανηγύρια και εφησυχασμούς. Με
μεγάλα όνειρα και φιλοδοξίες, ο Γιώρ-
γος γνωρίζει πως τώρα είναι η ώρα
που θα πρέπει να πιέσει περισσότερο
από ποτέ. Τον φιλοξενούμε στην πα-
ρούσα έκδοση, σε μια συνέντευξη
μέσω της οποίας μας λέει πολλά και
ενδιαφέροντα.

Γιώργο, καταρχάς συγχαρητήρια
για τις πρώτες σου εμφανίσεις σε
επαγγελματικό επίπεδο με τη φα-
νέλα της ΑΕΚ Λάρνακας. Πήρες
τα πρώτα σου λεπτά ενάντια στον
Ερμή τον Γενάρη και στα μέσα
Φεβρουαρίου συμπεριλήφθηκες
για πρώτη φορά στη βασική ενδε-
κάδα απέναντι στον Εθνικό. Ποια
τα συναισθήματα σου γι’ αυτό το
μεγάλο βήμα, που ευχόμαστε να
αποτελέσει την αρχή μιας μεγάλης
και επιτυχημένης καριέρας; 
Είμαι πολύ χαρούμενος που έκανα τα
πρώτα μου ποδοσφαιρικά βήματα σε
επαγγελματικό επίπεδο. Νιώθω μια
μικρή δικαίωση για τα τόσα χρόνια
δουλειάς αλλά γνωρίζω πως τώρα πρέ-
πει να δουλέψω ακόμα περισσότερο.
Κόντρα στον Εθνικό έκανα το πρώτο
μου παιχνίδι ως βασικός, αυτό μου
δίνει περισσότερη αυτοπεποίθηση για
τη συνέχεια. Το μόνο που πρέπει να
κάνω είναι να δουλεύω σωστά στις
προπονήσεις έτσι ώστε να είμαι έτοι-
μος να αρπάξω τις ευκαιρίες που θα
μου δοθούν στα παιχνίδια.

Τα τελευταία χρόνια παρατηρεί-
ται μια αύξηση των νεαρών κυ-
πρίων που παίρνουν τις ευκαιρίες
τους στην Α’ Κατηγορία. Δεν βλέ-
παμε εύκολα στην Κύπρο παιδιά
στα 19 τους χρόνια να κάνουν
επαγγελματικό ντεμπούτο μέχρι
τώρα. Σύμφωνα με την ΚΟΠ, γίνε-
ται επίσης προσπάθεια ανανέω-
σης της Εθνικής ομάδας. Νιώθεις
δικαιωμένος από αυτές τις εξελί-
ξεις; 
Θα συμφωνήσω πως τα τελευταία χρό-
νια εμφανίζονται νεαροί ποδοσφαιρι-
στές που παίρνουν αρκετό χρόνο
συμμετοχής στα παιχνίδια. Είναι κάτι
πoυ με χαροποιεί γιατί γνωρίζω πως
υπάρχει ταλέντο και θέληση από τους
Κύπριους νεαρούς. Επίσης, είναι γεγο-
νός πως στην εθνική γίνεται μια νέα
προσπάθεια με πρωταγωνιστές τους
νεαρούς ποδοσφαιριστές, εάν έχεις
καλή παρουσία στην ομάδα σου θα
ακολουθήσει και η εθνική.

Ο Σοφρώνης Αυγουστή είναι ο άν-
θρωπος που σε εμπιστεύτηκε δί-
νοντας σου τα πρώτα αγωνιστικά
λεπτά στον αγώνα με τον Ερμή.
Ποια η σχέση σου με τον πολυσυ-
ζητημένο Κύπριο τεχνικό; Τον
έχουμε ακούσει σε δηλώσεις του
να μιλάει για σένα με τα καλύτερα
λόγια. 
Με τον προπονητή μου έχουμε πολύ
καλές σχέσεις. Μου δίνει καθημερινά
συμβουλές και στις προπονήσεις αλλά
και στους αγώνες. Του αρέσουν οι πο-
δοσφαιριστές που δίνουν τα πάντα
στην προπόνηση.

Η ΑΕΚ τα τελευταία χρόνια είναι
συνεχώς στο προσκήνιο ενώ πα-
ράλληλα βγάζει προς τα έξω μια
εικόνα σωστά δομημένης ομάδας
που λειτουργεί με επαγγελματι-
σμό. Το «ΑΕΚ Αρένα» αποτελεί

πλέον ένα γήπεδο πρότυπο για τα
Κυπριακά δεδομένα. Είναι όντως
έτσι τα πράγματα; Είσαι χαρούμε-
νος εκεί; 
Πράγματι η ΑΕΚ την τελευταία δεκαε-
τία έχει πάρει το στίγμα της μεγάλης
ομάδας και αυτό δεν είναι τυχαίο γιατί
εκεί στο ΑΕΚ Αρένα, τα πάντα λει-
τουργούν οργανωμένα και επαγγελμα-
τικά. Είμαι πολύ χαρούμενος που
ανήκω στις τάξεις αυτής της μεγάλης
οικογένειας όμως οπωσδήποτε οι βλέ-
ψεις και οι φιλοδοξίες μου δεν σταμα-
τούν εδώ.

Στις πρώτες σου εμφανίσεις σε εί-
δαμε να αγωνίζεσαι στον ρόλο του

δεκαριού καθώς και πιο πίσω στο
κέντρο. Ποια είναι η αγαπημένη
σου θέση και πόσο πρόθυμος
είσαι να αγωνιστείς οπουδήποτε
το θελήσει ο προπονητής σου;
Οι δύο αυτές θέσεις είναι οι αγαπημέ-
νες μου. Ο προπονητής μου συνήθως
με χρησιμοποιεί στον χώρο του κέν-
τρου, όμως σίγουρα πρέπει να είμαι
έτοιμος να αγωνιστώ και στις δύο θέ-
σεις όταν και εφόσον με χρειαστεί και
μου το ζητήσει.

Πως είναι να προπονείσαι καθη-
μερινά με παίκτες υψηλής ποιότη-
τας όπως για παράδειγμα οι
Τρισκόφσκι και Ακοράν; 

Σίγουρα είναι φανταστικό να προπο-
νείσαι με τέτοιους ποδοσφαιριστές.
Έχουν ισχυρή προσωπικότητα και
είναι ένας σημαντικός λόγος που έκα-
ναν μεγάλη καριέρα. Ο Ακοράν είναι
38 χρονών, τελειώνει η προπόνηση και
αμέσως μετά πηγαίνει στο γυμναστή-
ριο να κάνει το κάτι παραπάνω. Από
την άλλη ο Ιβάν είναι ένας πολύ καλός
άνθρωπος και σίγουρα ένας από τους
πιο σημαντικούς ποδοσφαιριστές στην
ιστορία της ΑΕΚ.

Τις πρώτες σου εμφανίσεις τις
πραγματοποίησες μπροστά από
άδειες κερκίδες λόγω του Κορω-
νοϊού. Δεν έχεις ακόμα βιώσει την

αδρεναλίνη και την ένταση ενός
αγώνα σε γεμάτο γήπεδο. Ανυπο-
μονείς γι’ αυτό;
Φυσικά, όλοι οι ποδοσφαιριστές ανυ-
πομονούμε να αγωνιστούμε με γεμά-
τες κερκίδες, αντιλαμβανόμαστε όμως
την άσχημη αυτή κατάσταση με των
κορωνοϊό. Σίγουρα υπάρχει περισσό-
τερη πίεση όταν οι οπαδοί βρίσκονται
στο γήπεδο αλλά αυτό είναι κάτι που
σου δίνει δύναμη και πάθος.

Ποιες άλλες δυσκολίες έφερε στην
καθημερινότητα ενός επαγγελμα-
τία ποδοσφαιριστή η πανδημία;
Προσωπικά δεν αντιμετωπίζω κάποια
ιδιαίτερη δυσκολία λόγω του ότι οι
προπονήσεις και οι αγώνες στην Α’
Κατηγορία γίνονται κανονικά.

Παράλληλα με το ποδόσφαιρο,
φέτος κάνεις και τη στρατιωτική
σου θητεία. Πως το βιώνεις αυτό,
είσαι ευχαριστημένος από τη συμ-
περιφορά της Εθνικής Φρουράς;
Γενικότερα είμαι ευχαριστημένος από
τη συμπεριφορά της Εθνικής Φρου-
ράς. Σίγουρα όμως υπάρχουν προβλή-
ματα, κυρίως όταν είσαι αθλητής. Σε
κάποια σημαντικά ζητήματα που αφο-
ρούν τους αθλητές, η Εθνική Φρουρά
έπρεπε να είχε διαφορετική αντιμετώ-
πιση απέναντι μας.

Πριν υπογράψεις συμβόλαιο με
την ΑΕΚ, πέρασες ένα διάστημα
από την Ιταλία αγωνιζόμενος στην
ομάδα της Padova. Παλαιότερα
είχες περάσει και δοκιμαστικά
στην Manchester United. Τι σου
πρόσφεραν αυτές οι εμπειρίες;
Είναι στους στόχους σου να αγω-
νιστείς ξανά σε υψηλότερο επί-
πεδο στο εξωτερικό ή προτιμάς να
αρκεστείς σε μια καλή καριέρα
στην Κύπρο;
Ναι όταν ήμουν πιο μικρός πέρασα
από δοκιμαστικά σε διάφορες ομάδες
του εξωτερικού, ανάμεσα τους και η
Manchester United. Αυτές οι πρώτες
εμπειρίες και στη συνέχεια το πέρα-
σμα μου από την Ιταλία με βοήθησαν
να εξελιχθώ τόσο σαν ποδοσφαιριστής
όσο και σαν άνθρωπος. Οι στόχοι και
τα όνειρα μου είναι να αγωνιστώ σε
υψηλότερο επίπεδο αλλά αυτή τη
στιγμή είμαι απόλυτα συγκεντρωμένος
στην ΑΕΚ.

Σύντομα θα έχουμε τον θεμέλιο
λίθο στο μεγαλύτερο έργο που
έχει γίνει ποτέ στην ιστορία των
Μαρωνιτών της Κύπρου, το Maro-
nite Sporting Center. Ως νεαρός
αθλητής που είσαι αλλά και ως
ένας νέος που δραστηριοποιείται
εντός της κοινότητας, ποια η
άποψη σου για την προσπάθεια
αυτή καθώς και τον στόχο της που
είναι να φέρει κοντά όλους τους
νέους της κοινότητας;
Αυτό το έργο σηματοδοτεί και αποτε-
λεί την αρχή μιας νέας εποχής για τους
Μαρωνίτες. Θα υπάρχει επιτέλους το
δικό μας σπίτι όπου στον τομέα του
ποδοσφαίρου θα μπορούν να φιλοξε-
νηθούν οι δικές μας ομάδες για να
δραστηριοποιούνται και να δουλεύουν
έτσι ώστε να εκπληρώσουν τους στό-
χους τους. Πιστεύω επίσης πως είναι
μια μοναδική ευκαιρία να δουλευτούν
και να αναδειχτούν τα νέα ταλέντα της
Μαρωνιτικής Kοινότητας.

Οι Μαρωνίτες της Κύπρου είναι
διαχρονικά λάτρεις του ποδο-
σφαίρου. Ο ενθουσιασμός που
υπάρχει για σένα είναι έντονος
και τον βλέπουμε να εκδηλώνεται
κυρίως στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης. Πώς νιώθεις για αυτή τη
στήριξη; Αποτελεί κάποιου είδους
κίνητρο;
Σίγουρα είναι ένα επιπλέον κίνητρο.
Βλέπω όλη αυτή την στήριξη και θέλω
να τους πω ένα μεγάλο ευχαριστώ
γιατί πραγματικά μου δίνουν δύναμη
για την συνέχεια. Να ξέρετε πως είμαι
περήφανος Μαρωνίτης και ότι πάντα
έχω στο μυαλό μου την Κοινότητα μας.

4«Οι στόχοι και τα
όνειρα μου είναι να

αγωνιστώ σε υψηλό-
τερο επίπεδο αλλά αυτή

τη στιγμή είμαι από-
λυτα συγκεντρωμένος

στην ΑΕΚ»

4«Νιώθω μια μικρή δι-
καίωση για τα τόσα

χρόνια δουλειάς αλλά
γνωρίζω πως τώρα πρέ-
πει να δουλέψω ακόμα

περισσότερο»

4«Το Maronite Spor-
ting Center σηματοδο-

τεί και αποτελεί την
αρχή μιας νέας εποχής
για τους Μαρωνίτες»




